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[Formanden.] 
10) Anden (sidste) behandling af: 

Forslag til iolketingsbesI tning angående 
Danmarks ratifikation af Den interna- 
tionale Sukkeroverenskomst af 1968. 

11) A nden (sidste) behandling af: 

Forslag til folketingsbe slutning vedrø- 
rende idrættens forhold [af Kjeld Ole- 
sen m. fl.]. 

12) Anden behandling af: 

Forslag til lov om sendrir g af lov om fol- 
kebiblioteker m. v. 

13) Anden behandling af: 

Forslag til lov om pensioner efter tidli- 
gere tjenestemandslove m. y. 

Mødet hævet Id. 17.04. 

59. møde.  

Onsdag den 18. febri.ar kl. 10. 

Formanden: Fra medlem af folketinget 
Hauch, der har haft orlov ])å grund af syg- 
dom, har jeg modtaget meddelelse om, at 
han fra og med den 1. marts d. å. atter kan 
give møde i tinget. Stedfortræderens, Skov 
Thulesens, hverv som midlertidigt medlem 
af folketinget ophører herefter fra nævnte 
dato at regne. 

Det er meddelt mig, at medlem af folke- 
tinget Merete Bjørn Hansien, der den 14. 
januar 1970 har stillet et spørgsmål til fi- 
nansministeren til mundtlig besvarelse, i 
stedet for nu har udbedt sig- skriftligt svar. 

Den første sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om ar- 
bejdsformidling og arbejdsløn hedsf or silering. 

(Lovforslaget (nr. 126) f:ndes i tillæg A. 
sp. 2369, fremsættelsen i tid enden sp. 3233).. 홢 

Formanden: Sammen med denne sag fo- 
retages de under punkterne 2-8. på dagsor- 
denen opførte sager, nemlig: 

Første behandling, af forslag til lov om æn- 
dring af lov om arbejdsanvisning og arbejds- 
løshedsforsikrirtg m. v. (Arbejflsmarkedsnæv- 
nenes funktionsperiode og dagpengehjælpens 
varighed). 

(Lovforslaget (nr. 127) findes i tillæg A. 
sp. 2483, fremsættelsen i tidende sp. 3233). 

Første behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om erhvervsmæssig uddannelse af 
ikke-faglærte arbejdere. (Om kur susnævnet)... 

(Lovforslaget (nr. 128) findes i tillæg Ai 
sp. 2491, fremsættelsen i tidenden sp. 3,234). 

Første behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om iværksættelse af offentlige ar- 
bejder m. v. og beskæftigelse af arbejdsløse. 

(Lovforslaget (nr. 129) findes i tillæg A. 
sp. 2499, fremsættelsen i tidenden sp. 3234). 

Første behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om offentlig forsorg. (Hjælp til 
betaling af medlemsbidrag til arbejdsløsheds- 
kasser og sygekasser).. \ ; . 

(Lovforslaget (nr. 130) findes i tillæg A. 
sp. 2335, fremsættelsen i tidenden sp. 3359).' 

Første behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om pension' og hjælp til' enker 
m. fl. (Om arbejdsløshedsunderstøttelse). 

(Lovforslaget (nr. 131) findes i tillæg A. 
sp. 2345, fremsættelsen i tidenden sp. '3360)., 

Første behandling af forslag iil lov om æn- 
dring af sygeforsikringsloven. (Bortfald; af 
kontingenthjce,lp ). 

(Lovforslaget (nr. 132) findes i tillæg A. 
sp. 2349, fremsættelsen i tidenden sp. 3360). 

Første behandling af forslag til folketings- 
bestutning om ændringer i arbejdsanvisnin- 
gen m. v. [af Kjær Rasmussen og Sigsgaard]., 

(Forslaget til folketingsbeslutning (nr. 
XXI) findes i tillæg A. sp. 1513, fremsættel- 
sen i tidenden sp. 2326). 

Forslagene sattes til forhandling, J 
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Arbejdsministeren (Lauge Dahlgaard): I 
den buket af forslag, der skal behandles her 
i formiddag, indgår også det af medlem- 
merne hr. Kjær Rasmussen og hr. Sigsgaard 
fremsatte forslag til folketingsbeslutning 
om ændringer i arbejdsanvisningen m. v. 
Forslaget indeholder dels nogle punkter om 
ændring af arbejdsanvisningen, dels et forslag 
om, at arbejdsministeren træffer afgørelse om 
den geografiske placering af nye virksomhe- 
der, der beskæftiger mindst 5 arbejdere. 
Regeringen kan ikke anbefale tinget at gøre 
dette forslag til genstand for en velvillig 
behandling, og det fremgår bl. a. af, at det 
nævnte forslag ikke er optaget i eller omfat- 
tet af de forslag, som i øvrigt behandles her 
i dag. 

Erling Dinesen: Det er jo et meget omfat- 
tende revisionsarbejde, det såkaldte Wech- 
selmann-udvalg, som den tidligere regering 
nedsatte i 1964, har udført. Det synes jeg 
der er grund til at sige tak for, selv om det 
ikke har været muligt at få forslag frem, 
der er i overensstemmelse med socialdemo- 
kratiets og arbejdsløshedskassernes princi- 
pielle standpunkter på vigtige områder. 

Jeg har forstået, at det lovforslag, som 
har givet anledning til, at førstebehandlin- 
gen er rykket frem, er lovforslag nr. 127 om 
arbejdsmarkedsnævnenes funktionsperiode 
m. v., idet det bl. a. vedrører mere teknisk 
betonede ting som beskikkelser indtil videre 
af formænd for og medlemmer af arbejds- 
markedsnævnene, fordi deres funktionsperi- 
ode udløber den 1. april i år, hvorimod for- 
slaget vedrørende arbejdsformidling og ar- 
bejdsløshedsforsikring, som det er nævnt i 
selve forslaget, skulle træde i kraft den 1. 
oktober. Det havde unægtelig været mere 
hensigtsmæssigt, om forslagene var kommet 
så tidligt, at der havde været tale om en 
fælles ikrafttræden til 1. april, og det bør i 
alle tilfælde ikke være senere, hvad angår 
forhøjelsen af understøttelsessatserne. 

Det andet vigtige spørgsmål i lovforsla- 
get om arbejdsanvisning m. m. har forbin- 
delse med indførelsen af fuld folkepension 
fra 1. april 1970. Det foreslås, at de 67-årige 
arbejdsløshedskassemedlemmer, som fra 1. 
april har ret til fuld folkepension, kun kan 
få udbetalt understøttelse i 78 dage i løbet 
af en 12 måneders periode. Det er en æn- 
dring i forhold til udvalgets indstilling, som 

jeg tror vi må have en lidt nærmere forkla- 
ring på. Der ligger en hel del uklare ting 
her, og forholdet er også det, at forslaget 
vedrørende disse spørgsmål ikke er i over- 
ensstemmelse med den indstilling, som er 
kommet fra udvalget. Jeg er også klar over, 
at tilsvarende problemer behandles i social- 
udvalget, og dér må vi vel søge at få koor- 
dineret tingene og få afklaret, hvad der skal 
ske på dette felt. 

Lovforslag nr. 129 om iværksættelse af 
offentlige arbejder m. v., som vedrører 
amtsarbejdsnævnenes ophævelse, skal også 
træde i kraft den 1. april 1970. Dette for- 
slag betyder, 'så vidt jeg kan se, blot, at 
disse nævns opgaver overføres til arbejds- 
markedsnævnene. Det har jeg ingen særlige 
bemærkninger til, men jeg har bemærket, 
at vi snart kan vente forslag til en ny be- 
skoortigelsesIov, og det hilser jeg med til- 
fredshed. Jeg tror nok, at der i høj grad er 
behov herfor. 

Selve hovedforslaget er jo nr. 126, der 
vedrører en omfattende tekniske revision 
af arbejdsformidling og arbejdsløshedsfor- 
sikring. Må jeg først sige et par ord om ar- 
bejdsformidlingen. 

Jeg håber, at den kommer til at fungere 
bedre i den kommende tid, end den har 
gjort indtil nu. Det er klart, at der altid må 
være indkøringsvanskeligheder, det måtte 
man forudse, og det har der altså også væ-, 
ret.tale om. Der har været temmelig mange 
klager, har jeg hørt rundt omkring, også 
over, at .der ikke blev stillet penge nok til 
rådighed for arbejdsformidlingen til, at den 
kunne virke efter hensigten, og der har også 
været klager over, at der ikke var personale 
nok. 

Jeg mener, at man nu må koncentrere' 
kræfterne om den hovedopgave, som ar- 
bejdsformidlingen har, nemlig at sikre de 
arbejdssøgende mulighed for 'hurtigere at få 
ny beskæftigelse og. ikke en hvilken som 
helst beskæftigelse, men et arbejde, som 
svarer til evner, anlæg og kvalifikationer, 
og jeg mener, at det ikke bare er arbejdsgi- 
veren, som skal kunne vælge, og vrage for at 
få den bedste arbejdskraft, også arbejder og 
funktionær må have ret til at søge at få det 
bedste job. Jeg mener altså, at også arbej- 
der og funktionær må sikres et valg mellem 
flere muligheder. 

Så mener jeg i øvrigt, at der bør - -  og 
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det er meget vigtigt 홢 gennemføres en vars- 
lingspligt for arbejdsgive:'ne. Det tror jeg 
er et spørgsmål, man m get hurtigt skal 
tage op og se at få en løbning på, en vars- 
lingspligt, således at arbejdsformidlingen i 
god tid får meddelelse om eventuelle ind- 
skrænkninger i eller udvi elser af arbejds- 
styrken i virksomhederne rundt omkring. 
Det er egentlig et ganske rimeligt krav at 
stille, synes jeg, og det v I sikre, at de ar- 
bejdssøgende hurtigere fåi nyt arbejde; der 
ligger altså også en samfundsmæssig, en 
social interesse i at få klaret dette problem. 
Jeg håber, at også de lokal,, arbejdsmarkeds- 
nævn aktivt kan medvirke til at sikre be- 
skæftigelsen, ikke blot lokalt, men altså i 
alle dele af landet. 

Det er også vigtigt mel  fornøden bevæ- 
gelighed på arbejdsmark det. Det er der 
næppe nogen uenighed oni, men derfor tror 
jeg også, det er nødvendigt at se nærmere 
på de ydelser, som skulle bidrage til at sikre 
denne bevægelighed. Det gælder ydelserne 
til rejsehjoolp, udgifter ved dobbelt husfø- 
relse, flyttehjælp, hjælp t:.l bolig og etable- 
ring og befordringsudgifter. Det er ganske 
givet, at der her er tale om. ting, som i høj 
grad kan medvirke til bevægelighed, og jeg 
har en stærk fornemmelse af, at de ydelser, 
der i dag betales, ikke er tilstrækkelige til, 
at vi kan få det formål opfyldt, som vi 
gerne vil have opfyldt. Jeg mener også, 
det må være et naturligt lcrav, at der sikres 
den arbejdssøgende en rimelig bolig i for- 
bindelse med fjernanvisring; jeg håber i 
øvrigt, at det foreslåede andsarbejdsnoovn 
bliver så effektivt, at det virkelig kommer 
til at spille en rolle i arbejdsmarkedspolitik- 
ken også på det lokale pis n. 

Hvad angår selve ar ejdsIøshedsforsik- 
ringen, er der både tale o n  forbedringer og 
forhold, som efter vor opfattelse absolut 
ikke er tilfredsstillende. Jeg er enig i, at det 
er påkrævet at få løst problemerne for alle 
de deltidsbeskæftigede; vi må regne med, at 
der bliver stadig flere af c.em. Nu foreligger 
der et forslag til en løsning; hvordan det vil 
virke i praksis, er det l i d  svært på nuvæ- 
rende tidspunkt at sige noget om, men jeg 
er enig i, at forsøget bør gøres, og det er så 
muligt, reglerne skal rev deres, når nogen 
erfaring er indhøstet. 

Jeg vil også gerne sige, at det længe har 

været nødvendigt, bl. a. på grund af de 
strukturændringer, som sker, den struktur- 
rationalisering, som foregår, at sikre selv- 
stændige erhvervsdrivende, der overgår til 
lønarbejde, rimelige muligheder for at 
komme ind i forsikringen; det problem har 
man nu altså også i udvalget fundet en fo- 
reløbig løsning på. 

Et  af de allervigtigste spørgsmål for os er 
selvsagt understøttelsen, altså dagpengesat- 
sen. Efter forslaget fastsættes maksimums- 
satsen fremtidig hver 1. april til 90 pet. af 
den gennemsnitlige timeløn for alle arbej- 
dere i håndværk og industri, vel at mærke i 
det foregående års april kvartal. Det bety- 
der en forhøjelse på godt 10 kr. om dagen, 
og dette beløb svarer nogenlunde til den, kil- 
deskat, som nu trækkes af understøttelsen. 
Forholdet er altså det, at de arbejdsløse 
under ledigheden ikke bliver økonomisk 
bedre stillet, end de var tidligere. Jeg skal 
ikke gøre så forfærdelig mange bemærknin- 
ger herom, socialdemokratiets stilling er 
kendt, vi har fremsat forslag om en maksi- 
mumssats på ca. 100 kr. og således, at en 
arbejdsløs kan opnå 90 pet. af den løn, han 
havde tjent op til ledigheden. Efter forsla- 
get har arbejdsministeren fastholdt de hid- 
tidige bestemmelser om 80 pet., og lad mig 
sige det lige ud: det kan vi afgjort ikke til- 
træde. Vi mener fortsat, at vi har råd til at 
sikre alle, der uden egen skyld bliver ar- 
bejdsløse, en egentlig erstatning for den 
tabte arbejdsfortjeneste; det synspunkt har 
som bekendt også det radikale venstre haft, 
før man allierede sig med venstre og konser- 
vative. Vi har fortsat den opfattelse, bl. a. 
fordi vi på ny kan opleve, at omkring 
40.000 familier rammes af arbejdsløshed 
måske alene som følge af regeringens øko- 
nomiske politik, vi har oplevet det, og vi 
kan komme ud for at opleve det på ny. Vi 
har unægtelig vore bange anelser med den 
politik, regeringen åbenbart vil fastholde 
for det kommende finansår. Vi mener sim- 
pelt hen, det er socialt uforsvarligt at lade 
de arbejdsløse betale for en forkert politik. 
Der må være økonomisk tilskyndelse til 
selv at søge arbejde, siger arbejdsministeren 
i sin fremsættelsestale. Jeg kunne godt have 
lyst til at spørge, om en sådan tilskyndelse 
ikke allerede er til stede. Vi ved, at søger en 
arbejdsløs ikke selv arbejde, anvises han 
arbejde af arbejdsformidlingen, og nægter 
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han at; tage det 홢 det gælder også, hvis det 
er ringere betalt arbejde, end han er vant 
til 홢 får han ingen understøttelse. Sådan er 
reglerne, og sådan har de været igennem 
mange år for det mindretal af befolkningen, 
der har en virkelig arbej dsløshedsrisiko, og 
jeg synes, vi nu burde være kommet så langt 
også i velfærd, at vi sikrede disse menne- 
sker fuldt ud under arbejdsløshed. ; 

Hertil kommer så arbejdsministerens for- 
slag, som jeg nævnte det før, om, at disse 
forbedringer først skulle træde i kraft den 1. 
oktober i år, til trods for ät der var en al- 
mindelig forventning om ikrafttræden den 1. 
april. Jeg har opfattet denne fremskyndelse 
af første behandling også på den måde, at 
arbejdsministeren er kommet på andre, og 
bedre tanker, sådan at han nu er indstillet 
på, at disse om end beskedne forbedringer 
får virkning fra 1. apri l . .  

Selv om det altså i overvejende grad, dre- 
jer sig om en teknisk revision og om struk- 
turændringer Vedrørende arbej dsformidlin- 
gen og arbejdsløshedsforsikringen, vil jeg 
dog gerne understrege den enighed, der i 
udvalget har været vedrørende bevarelsen 
af den nuværende struktur i arbejdsløsheds- 
forsikringen og bevarelsen af de principper, 
forsikringen bygger på. Det tror jeg er no- 
get meget værdifuldt. Forholdet er jo også 
det, at arbejdsløshedskasserne, de faglige 
organisationer og arbejdsmarkedspolitikken 
har en meget nøje indbyrdes forbindelse. 
Og det er meget vigtigt med et samspil og 
et samvirke mellem arbejdsformidlingen, 
arbej dsmarkedsnævnene og de lokale kom- 
munale myndigheder. Vi må så håbe, at det 
nye landsarbejdsnævn og det rådgivende 
arbejdsmarkedspolitiske udvalg bliver de 
inspirerende faktorer i arbejdsmarkedspoli- 
tikken, som organisationerne har lagt op til 
at de skulle blive. 

Når dette er sagt, vil jeg føje til, at det 
forekommer mig uforståeligt, at arbejdsmi- 
nisteren til trods for LOs og arbejdsløsheds- 
kassernes ønske vil afskaffe arbej dsnævnet 
som det rådgivende organ vedrørende ar- 

bejdsløshedsforsikringen. Det er jo.rent sag- 
lige spørgsmål, det her drejer sig om; der er 
ikke for fem ør.e politik i dem, og jeg begri- 
ber simpelt hen ikke arbejdsministerens 
stilling til dette spørgsmål. Jeg kender ud- 
valgets indstilling, j,eg kender LOs henven- 
delser herom, og jeg vil derfor opfordre ar- 
bejdsministeren til at overveje dette pro- 
blem en gang til. 

Forholdet er også det, at arbejdsministe- 
ren ikke har fulgt udvalgets indstilling ved- 
rørende ankenævnets sammensætning; det 
er også et forhold, vi ønsker drøftet nær- 
mere, 'men jeg skal ikke gå dybere ind, på 
det her, det er noget, vi' kan snakke om i 
udvålget. 

Når det drejer sig om godkendelse af, ar- 
bejdsløshedskasser, kan jeg principielt være 
enig i, at de skal have mindst 1.000 med- 
lemmer: Jeg er også opmærksom på adgan- 
gen til, dispensa tion; men jeg mener ikke, 
dét kan være sådan, at denne dispensation 
skal være tidsbegrænset, til 1. april' 1974. 
Det vil simpelt hen være sådan, at nogle 
kasser overhovedet ikke inden det tids- 
punkt kan nå at få afholdt delegeret- 
møde, og-de ganske få kasser, det drejer sig 
om, burde fortsat, kunne eksistere, indtil 
naturlige sammenslutninger har fundet 
sted. Det koster jo ikke det offentlige noget 
som helst, og j eg .begriber altså ikke, at det 
absolut skal klares på" den måde, som det er 
foreslået her. Men også det kan vi vende 
tilbage til. j : 

Jeg vil også gerne gøre et par bemærk- 
JlÎnger om understøttelse i forbindelse med 
strejke og lockout. Disse regierter jo ikke i 
overensstemmelse med den IL O-konvention 
nr. 102, som vi har ratificeret. Det har ar- 
bejdsministeren gjort opmærksom på, og 
det mener jeg altså .også vi kan snakke lidt 
nærmere - om. For hvis der er tale om en 
permanent lovgivning her, var det jo rart, 
om udvalget ikke ,barei arbej der med disse 
ting, men også får dem klaret i forbindelse 
med revisionen her. 
- Der er et andet principielt spørgsmål, 
som jeg også lige. vil nævne. Det drejer sig 
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om lærlinges medlems- og understøttelses- 
ret. De gunstigere und rstøttelsesregIer 
gælder ifølge forslaget kun l'or de såkaldte § 
l-lærlinge i henhold til lær ingeloven; deri- 
mod ikke for lærlinge, der indgår lærefor- 
hold efter det fyldte 18. år, og det vil stadig 
flere lærlinge gøre på grund af den længere 
skoleuddannelse, ligesom andre forhold 
spiller en rolle i den sammenhæng. Derfor 
mener jeg, at disse lærlinge bør tages med, 
også fordi de 홢 det gælder i alle tilfælde 
inden for store fagområder 홢홢 økonomisk er 
stillet ganske på samme mide som de loor- 
linge, der indgår et læreforhold før det 
fyldte 18. år. 

Der er selvsagt mange andre spørgsmål, 
som der kunne være grund til at nævne. 
Men det skal jeg gemme til udvalgsarbej- 
det. Det vil føre alt for vidt at gå ind på 
dem her. Det vigtigste for os er, som jeg 
allerede har nævnt det, forhøjelsen af ar- 
bejdsløshedsunderstøttelsen, altså erstat- 
ningen for tabt arbejdsfor jeneste og dens 
ikrafttræden. 

Så er der forslaget til olketingsbeslut- 
ning af VB. Jeg må 00 ligt indrømme, 
at jeg synes ikke, det er noget særlig reali- 
stisk forslag, VSerne har sti let. Hvis det nu 
var så galt, som det er an ydet i bemærk- 
ningerne til forslaget, kunne der måske 
være grund til at hilse det velkommen. Så 
galt som beskrevet er det heldigvis ikke, 
selv om der, som jeg allered s har anført det, 
knytter sig mangler til arbejdsformidlings- 
systemet. 

Hvad angår punkt 1, der går ud på at 
føre anvisningen tilbage til A-kasserne, ved 
man jo meget vel, at det kun er et rent 
demonstrationsforslag. Forslaget løser in- 
gen problemer, skaber ikke bedre vilkår for 
de arbejdsløse, politisk set er det håbløst. 
Tænk, om man i stedet havde haft nogle 
konstruktive tanker til udbygning af ar- 
bejdsformidlingen, sådan at der i højere 
grad end nu blev skabt s kkerhed for, at 
arbejdsløse så hurtigt som nuligt fik nyt og 
helst bedre arbejde. Det, vi må tilstræbe, 
er, at den arbejdsløse får disse flere og bed- 
re muligheder; derfor mer er jeg, at den 
arbejdsformidling, som vi :iu har fået, må 
udbygges, og der må bevilges de fornødne 
midler, så den er i stand t l  at klare opga- 
verne på den rigtige måde. 

Punkt 2 yedrører spørgsmålet om ar- 
bejdsvægring, der medfører tab af ret til 
understøttelse. Det er mange gange i det 
sidste års, tid, påstået, at disse regler er en 
følge 'af det nye formidlingssystem. Det er 
imidlertid ikke rigtigt. I princippet har 
disse regler jo været gældende et halvt 
hundrede år, og jeg mener, at de skal prak- 
tiseres med megen varsomhed. Jeg mener, 
at der i høj grad bør tages menneskelige 
hensyn, og det er for mig det afgørende. 
Det er af afgørende betydning, at alle, som 
kan arbejde, får m'ulighed for det, og anvi- 
ses der arbejde uden for hjemstedet, må det 
være en klar forudsætning, at der sikres den 
enkelte menneskeværdige forhold, ög det 
gælder ikke mindst i forbindelse med bolig- 
spørgsmålet. 홢 ' 

: Punkt 3, der sigter på at give ret til af- 
visning af arbejde uden for det hidtidige 
arbejds- eller fagområde, synes jeg ikke er 
særlig velovervejet, medmindre man ønsker 
en konstant højere arbejdsløshedsprocent 
end strengt nødvendigt, og' det gør man 
formentlig ikke, men det vil, så vidt jeg kan 
se,-l, blive resultatet, såfremt forslaget vedta- 
ges. Vi ved alle sammen, at '  den tekniske 
udvikling i disse år går så stærkt, at gamle 
hæderkronede fagområder helt eller delvis 
forsvinder, nye fag og brancher er opstået 
og er i voldsom vækst. Vi kan da ikke bare 
arbejdsløshedspensionere tusinder af arbej- 
dere, som har muligheder, måske store mu- 
ligheder, i de nye fag og på de nye arbejds- 
områder. Det mener jeg vi skal være op- 
mærksom, på i stedet for at stille forslag af 
denne karakter. 

I punkt 4 foreslås det, at arbejdsministe- 
riet skal bestemme placeringen af nye virk- 
somheder med mere end 5 ansatte. Det er 
vel et job for en arbejdsminister at få. Jeg 
ved ærlig talt ikke, om man har regnet 
med, at vi skulle tage dette forslag alvor- 
ligt. Jeg har i alle tilfælde meget svært ved 
det, det må jeg erkende. Jeg ville nødig di- 
rigere de næste 100 supermarkeder til Nord- 
jylland, når det er i hovedstadsområdet, 
der er behov for dem, og noget i den retning 
ville jo blive konsekvensen af forslaget. 

Når dette er sagt, skal føjes til, at jeg hel- 
lere havde set, at man havde behandlet 
dette' vigtige egnsudviklingsspørgsmål lidt 
seriøst. Jeg finder også, at det er rigtigere 
at flytte virksomheder end at flytte menne- 
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sker. Jeg ønsker gerne en langt mere omfat- 
tende egnsudviklingsindsats, end der er tale 
om i dag, men det er klart, at der må være 
naturlige forudsætninger for virksomhe- 
derne i de egne af landet, hvor vi ønsker at 
flytte dem hen. Der er særdeles gode mulig- 
heder for nye virksomheder både i Nordjyl- 
land, Vestjylland, på Lolland-Falster, 
Bornholm og andre steder. Der er mange 
arbejdsløse i disse områder, som har boli- 
ger. Hvorfor skal de tvinges til at flytte 
andre steder hen, hvor der ingen boliger er? 
Det må samfundsmæssigt set være en vigtig 
opgave at flytte industrien ud, hvor arbejds- 
kraften findes. Det er vore principielle 
synspunkter, men disse problemer klares jo 
ikke ved et overfladisk forslag som dét, vi 
her er præsenteret for. 

De andre ting skal altså vente til udvalgs- 
arbejdet. 

Simonsen: Begrebet aktiv arbejdsmar- 
kedspolitik, som i det sidste tiår er kommet 
til at spille en større og større rolle i det 
moderne industrisamfund, er vel nok et 
område, som vi herhjemme op igennem 
tresserne mere har diskuteret end konkret 
søgt at indlægge i lovgivningen. Regerin- 
gens forslag til lov om arbejdsformidling og 
arbejdsløshedsforsikring og de deraf føl- 
gende konsekvensændringer er i så hense- 
ende en virkelig nyskabelse på det arbejds- 
markedspolitiske område. Mon det ikke i 
virkeligheden er første gang, vi i lovgivnin- 
gen overhovedet møder udtrykket aktiv 
arbejdsmarkedspolitik? Jeg tænker her på 
arbejdsministerens målsætning for arbejds- 
formidlingen i lovforslagets § 1, hvor det 
gøres klart, at arbejdsformidlingen har til 
opgave som led i en aktiv arbejdsmarkeds- 
politik at følge udviklingen på arbejdsmar- 
kedet, at tage initiativ til foranstaltninger 
af arbejdsmarkedsmæssig betydning og at 
yde statslige og kommunale myndigheder 
bistand ved indsamling og vurdering af oplys- 
ninger vedrørende arbejdsmarkedsforhold. 

Det er et reelt oplæg til en stadig større 
smidiggørelse af arbejdsmarkedet og der- 
med et redskab til at bibeholde den fulde 
produktive beskæftigelse i et dynamisk 
samfund med de løbende strukturproble- 
mer, en sådan udvikling fører med sig. For 
det arbejdsformidlingssystem, som nu snart 

har fungeret et års tid, betragter 'v>i det 
samtidig som, et betydningsfuldt vitamintil- 
skud i en periode, hvor man i visse kredse 
søger at lægge dette system hindringer i 
vejen, som vi jo bl.a. ser det her i dag i ven- 
stresocialisternes forslag til folketingsbe- 
slutning om ændringer i arbejdsanvisnin- 
gen. Målsætningen må være at gøre vejen 
mellem arbejdssøgende og arbejdsgiver kor- 
test mulig og at skabe muligheder for at 
overvinde geografiske og uddannelsesmæs- 
sige forhindringer for at opnå passende be- 
skæftigelse. Som sådan er de foreslåede 
ændringer af formidlingssystemet, det være 
sig centralt, regionalt eller lokalt, en vide- 
reførelse af det arbejde, der er påbegyndt 
for et 홢 års tid siden. 

Jeg vil gerne i forbindelse med den nye 
organisationsplan specielt fremhæve ar- 
bejdsmarkedsnævnene, hvis reducerede 
antal jo må ses som en konsekvens af 
kommunalreformen. Der er her tale om; så 
vidt jeg kan se, en gren af systemet, som vil 
kunne få overordentlig stör betydning for 
opfyldelsen af den målsætning, vi stiller os, 
og man må være ineget opmærksom på 
udviklingen med hensyn til at få skabt til- 
strækkelig effektiv kontakt til de aktivite- 
ter, der finder sted inden for et nævns om- 
råde 홢 ,og man kunne måske også føje til: 
mangelen på aktiviteter. 

Også kontakten til social- og sundheds- 
væsenet er i dénhe forbindelse uhyre vigtig, 
og der er grund til at pege på, at vi, når so- 
cialreformens# ført ud i livet, igen må over- 
veje, hvorvidt arbejdsformidlingssystemet 
og socialvæsenet skal knyttes nærmere 
sammen, end der er tale om i dette lovfor- 
slag. Jeg tror, det i praksis vil vise sig, at 
det ikke er tilstrækkeligt, at en af de kom- 
munale repræsentanter i arbejdsmarkeds- 
nævnet samtidig er medlem af amtskommu- 
nens udvalg for sociale og sundhedsmæssige 
anliggender, idet den administrative praksis 
jo vil være den, at man stadig væk henven- 
der sig i Vestergade, når man er arbejdssø- 
gende, og i Østergade, når man er i andre 
trangssituationer. 

Men som sagt, her må vi foreløbig drage 
nytte af de erfaringer, vi kan høste i de 
kommende år. Når det drejer sig om nævns- 
repræsentanterne i almindelighed, synes jeg 
nok, det kunne Være rimeligt, om udpegnin- 
gen af de fem medlemmer fra hver af hoved- 
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organisationerne skete ef e r  forhandling 
med andre interesserede organisationer. Jeg 
tænker her på, at vi jo i dag har flere lands- 
dækkende funktionærorganisationer, som 
med rimelighed kunne hav; ønsker, om re- 
præsentation Y i; arbejdsn arkedsnævnene, 
selv om de ikke er omfattet 4f Landsorgani- 
sationen i Danmark. : ; , I 

Samtidig med at jeg syne s, det er en for- 
nuftig løsning, at regler for den private ar- 
bejdsanvisning nu placeres i loven om ar- 
bejdsformidling, vil jeg dog gerne under- 
strege tilfredsheden med, E,t der ikke sker 
principielle ændringer for denne virksom- 
hed. Der er og vil fortsat være enkelte om- 
råder, der til trods for et ef 'ektivt landsom- 
fattende system kræver en særlig behand- 
ling. ;< 

Når vi ser på lovforslagets andet centrale 
afsnit, nemlig arbejdsløs edsforsikringen, 
synes jeg, der er grund til glæde sig over, at 
det såkaldte Wechselmannr udvalg i enighed 
har kunnet indstille et , for dag til folketin- 
get, og at nyskabelserne i forslaget så klart 
følger målsætningen for den. aktive arbejds- 
markedspolitik. Af, nyskabelser synes jeg 
især, der er grund til at ..peg e på forsikrings- 
mulighederne for deltidsbeskæftigede, lem- 
peligere optagelsesmulighe er for selvstæn- 
dige, forhøjelse af aldersgrænsen for opta- 
gelse i en A-kasse samt for] løj else af maksi- 
mumsgrænserne for dagpengeydelser under 
arbejdsløshed. ; ; . 

J e g  synes, det er særdeles tiilreasstii- 
lende, .at organisationerne er; nået til enig- 
hed om en godkendelse af deltidsbeskæftir, 
gelse. Det, har i virkeligheden været util- 
fredsstillende, at disse lønmodtagere i en 
arbejdsløshedssituation ikke, har, haft mu- 
lighed for at opnå dagpengeydelser, og der 
er for mig ingen tvivl om, at det nye system 
vil give mulighed for væsentlig flere kvin- 
der ,på arbejdsmarkedet. 0  dni;ngen, fører,os 
nærmere mod en ligestilling af mand og 
kvinde og giver samfundet muligheder for, 
væsentlig større udnyttelse af i mange, til- 
fælde ubrugte uddannelser blandt kvinder. , 

Endelig må vi vel også sige, at det ikke 
alene er for kvinden, der bliver tale om en 
større valgfrihed, men i virkeligheden også 
for manden i en tid, hvor vi vel alle fornem- 
mer, at der måske i en række tilfælde ligger 

familieønsker om, at kvinden har heldags- 
arbejde og manden halvdagsarbejde., 

, I øvrigt synes jeg også, det er værd at 
understrege, , at de nye regler giver en væ- 
sentlig større fleksibilitet med hensyn til de 
ældres mulighed, f or en trinvis afgang, fra 
arbejdsmarkedet. Ifølge Statistiske Efterret- 
ninger nr. 74 for 1969 havde vi i maj 1969 
ca. 300.000 deltidsbeskæftigede i Danmark. 
Heraf var 홢 234.000 . kvinder, hvilket ud- 
gjorde 43 pet. af samtlige gifte kvinder i 
erhverv og 31 pet. af samtlige erhvervs- 
mæssigt' beskæftigede kvinder. Det synes 
jeg nok understreger stærkt, at der med 
denne nyskabelse i lovgivningen også i høj 
grad er tale om et stort socialpolitisk frem- 
skridt. : ; 
: Med de strukturændringer, der finder 
sted på arbejdsmarkedet, er det også betyd- 
ningsfuldt, "at selvstændige erhvervsdri- 
vende, landmænd osv. får lempeligere mur 
ligheder for optagelse i A-kasserne, således 
at man nu efter, 6 måneder som nydende 
medlem kan opnå ret til dagpenge. På 
samme måde tager forslaget, om, at hæve 
aldersgrænsen for optagelse som nydende 
.medlem fra 60 til 65 netop sigte på denne 
på mange måder vanskeligt stillede gruppe. 

I denne forbindelse har jeg bemærket 
mig, at arbejdsministeren i sin fremsættel- 
sestale samtidig henleder opmærksomheden 
på de overvejelser, der for øjeblikket gøres 
med henblik på at ændre den såkaldte 
14.000 kJ..'ls regel for grundværdi. En æn- 
dring af denne regel er væsentlig for at ,-af- 
runde de bestræbelser, der må gøres for at 
lette den selvstamdiges overgang til ar- 
bejdsmarkedet, idet reglen jo bl.a. også 
kommer til at spille ind i forbindelse med 
mulighederne for dækning for tabt arbejds- 
fortjeneste under omskoling.. 

Hvad angår dagpengeydelsernes højde, 
bliver maksimumsgrænsen nu løftet til 90 
pet. af gennemsnitsarbej dsfortj enesten for 
alle arbejdere inden for håndværk og indu- 
stri i henhold, til den officielle lønstatistik, 
samtidig med at den nuværende grænse på 
$0 pet., af det enkelte medlems, hidtidige 
arbej dsf ort j eneste bibeholdes. Efter lovfor- 
slagets bemærkninger vil maksimumsbelø- 
bet beregnet pr. i. april, 1969 blive '78 kr. 
pr. dag, altså en forbedring på 10,50 kr., og 
når vi rykker frem til at benytte beløbet pr. 
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1. april 1970, må vi vel forvente en' yderli- 
gere forhøjelse på 5-6 kr. pr. dag, således at 
den samlede forhøjelse bliver et sted mel- 
lem 15 og 16 kr. Der er således tale om en 
ret betydelig stigning i maksimumsbeløbets 
størrelse, og vi noterer med meget stor til- 
fredshed, at det har været muligt i Wech- 
selmann-udvalget at nå til enighed om dels 
berettigelsen af en stigning, dels beløbets 
størrelse. 

Det, der derimod kan undre i den aktu- 
elle situation, er, at socialdemokratiet til 
trods for denne enighed stadig væk forsøger 
at overbyde med hensyn til understøttelser- 
nes højde. Da hr. Erling Dinesen som ar- 
bejdsminister nedsatte Wechselmann-ud- 
valget og i kommissoriet bl.a. anførte, at 
man ønskede en stillingtagen til forholdet 
mellem løn og forsikringsydelser, og hr. Er- 
ling Dinesen gav udvalget en repræsenta- 
tion for hovedorganisationerne og A-kas- 
serne, må man vel formode, at det var, 
fordi han som minister også havde haft til 
hensigt at følge udvalget, såfremt der 
kunne opnås enighed om satsernes størrelse. 
Nu har vi enigheden, men hr. Erling Dine- 
sen og hans parti ønsker åbenbart ikke at 
tage imod på nuværende tidspunkt. Jeg 
synes nok, det i denne forbindelse er værd at 
bemærke, hvad LOs medlemsblad Løn og 
Virke fornylig har skrevet. Jeg beder om 
tilladelse til at citere fra Løn og Virke nr. 2, 
1970, side 4. Der står: 

홢LOs forretningsudvalg understreger, 
at man ikke har fået alle ønsker opfyldt 
med hensyn til forhøjelse af satserne for 
ledighedsunderstøttelse. Man har således 
måttet renoncere på kravet om at for- 
høje understøttelsen ud over de 80 pet. 
Alligevel indeholder forslaget så mange 
væsentlige forbedringer, at det ville 
være ansvarsløst ikke at godkende 
disse. Blandt forhøjelserne er en væsent- 
lig forhøjelse af dagpengesatserne med 
omkring 10 kr. i forhold til de nuværende 
dagpenge." 
Vi vil håbe, at også hr. Erling Dinesen, 

som dog har visse relationer til den pågæl- 
dende organisation, i de kommende uger vil 
nå frem til den samme realistiske erken- 
delse, som tilfældet har været i LO. ; 

Med hensyn til dagpengereglerne for pen- 
sionistgruppen er der i lovforslaget tale om 

en forbedring i forhold til betænkningen, 
nemlig en tilpasning af det system, vi for 
øjeblikket behandler på sygedagpengeområ- 
det, nemlig dagpengeret i 78 dage inden for 
et år. Jeg tror, at det for at fremme ly- 
sten til at være erhvervsaktiv så længe som 
muligt er vigtigt, at en arbejdsløshedsperi- 
ode for en pensionist ikke øjeblikkelig 
rammer økonomisk. 

I øvrigt er reglerne, som her er foreslået, 
ikke helt identiske med det forslag, som vi 
arbejder med på sygedagpengeområdet, 
idet der for sygedagpengene gives en dis- 
pensationsmulighed for invalidepensioni- 
sterne, og jeg vil gerne spørge arbejdsmini- 
steren, om han vil muliggøre en forlængelse 
af dagpengeret for invalidepensionister, når 
særlige forhold gør sig gældende, på samme 
måde som vi diskuterer det i forslaget om 
sygedagpengene. Jeg tror, at det ikke 
mindst ud fra et revalideringssynspunkt vil 
have stor betydning med en sådan tilføjelse 
til lovforslaget. 

I samme forbindelse er det værd at pege 
på, at maksimumsperioden for udbetaling 
af dagpenge nu ændres, så systemet bliver 
mere' overskueligt, idet' det bestemmes, at 
medlemmerne forud for hver udbetaling af 
dagpenge skal have haft arbejde i mindst 
26 uger inden for de sidste 3 år. Og hvad 
angår fremmedarbejderne, kan vi nu glæde- 
ligvis konstatere, at vi begynder at få dem 
med ind i lovgivningen, således at vi nu her 
bl.a. får mulighed for at yde rejsetilskud til 
hjemlandet, når der ikke er muligheder for 
at anvise dem beskæftigelse her i landet. 
Det synes jeg er en fornuftig nyskabelse og 
det første eksempel på, at vi virkelig tager 
dette område alvorligt. 
' Jeg skal ikke gå yderligere i detaljer med 

den resterende del af paragrafferne, men 
kun som afrunding på dette afsnit anføre, 
at vi med de foreslåede ændringer vil kunne 
opnå eli væsentlig større mobilitet på ar- 
bejdsmarkedet, og at forslaget arbejdsmar- 
kedspolitisk som, socialpolitisk må ses som 
en ret væsentlig forbedring. Jeg skal da 
ikke lægge skjul på, at vi i den konservative 
folketingsgruppe stadig væk ser frem til den 
dag, hvor: .eil overflytning af A-kassesyste- 
met tili den sociale sektor kan finde sted, 
således at alle borgere i samfundet kan 
omfattes' af en arbejdsløshedsforsikring, 
men vi erkeiidér, at tidens fylde ikke er 
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inde. Derimod vil; jeg håbe, når vi ser på de 
generelle linjer i A-kassesti uktur en, at ån- 
den i den nye lov og den nye prganisatori- 
ske. opbygning vil gøre det muligt, at alle 
Å-kasser, der i øvrigt opfylder lovens betin- 
gelser, også får de samme rettigheder..? J e g  
tænker her på Funktionær ernes og Tjene- 
stemændenes Arbejdsløshedskasse, og jeg 
tænker på Danmarks Aktive Handelsrej- 
sendes Arbejdsløshedskass 3, som stadig 
væk kører rundt med et p incip, hvorefter 
man ved overflytning fra en,anden A-kasse 
stadig væk har et års karantæne. Jeg er af 
den opfattelse, at tiden nu i lå være inde til, 
at disse kasser får samme betingelser som 
øvrige,, A--kasser. 

Spørgsmålet om denne lovs ikrafttræden 
har jo været diskuteret ivrigt i de sidste par 
uger, og der har måske hos oppositionen 
været en.lyst til at give det indtryk af, at 
datoen 1. oktober 1970, som er anført i lov- 
forslaget, var et udtryk foi en slags forha- 
lingsmanøvre. Jeg synes derfor, der er 
grund til at sætte en streg under, hvordan 
forhistorien i denne sag egentlig har været. 
Wechselmann-udvalget afgav sin betænk- 
ning den 17. december sids be år, lovforsla- 
get blev fremsat den 3. februar, og i dag, to 
måneder efter betoonkninge s afgivelse, har 
vi lovforslaget til første behandling, Det er 
vist sjældent, at vi, med skyldig hensynta- 
gen til en grundig bearbejdning af det ud- 
valgsmateriale, der bliver Is gt frem, så hur- 
tigt har fået et forslag til første behandling. 

Vi er fra vor side parat til at medvirke 
til en hurtig udvalgsbehandling, men der 
melder sig jo dernæst spørg målet om, hvor 
hurtigt A-kasserne overhovedet er i stand 
til at føre loven ud i praksis. Men som sagt, 
vi er parat til at fremme sagen så meget 
som muligt. Skulle datoen 1. oktober vise 
sig til trods for vore anstrengelser at blive 
den endelige, er det imidlertid nødvendigt, 
at vi får lovforslaget om irbejdsmarkeds- 
nævnenes funktionsperiode og dagpenge- 
hjælpens varighed for pensionister gennem- 
ført pr. 1. april. 

Lovforslaget om kursusnævnets indplace- 
ring i lov om erhvervsmæssig uddannelse af 
ikke-faglærte arbejdere og lovforslaget om 
iværksættelse af offentlige arbejder, hvor 
arbejdsnævnene inkorpore;'es i løsningen 
af opgaverne, kan vi give ti slutning til. Det 

samme gælder socialministerens forslag om, 
at muligheden for ydelse af hjælp til . med- 
lemsbidrag til anerkendte arbejdsløgheds,-! 
kasser nu indføjes i loven om offentlig for- 
sorg. 

Må jeg til slut sige om venstresocialister- 
nes forslag til folketingsbeslutning om æn- 
dringer, i arbejdsanvisningen m.v., at dette 
forslag er,; som allerede antydet fra hr. Er- 
ling Dinesens side, yderst vanskeligt at tage 
alvorligt. Det strider totalt mod målsootnin- 
gen for en, moderne arbejdsmarkedspolitik, 
og når man o ven i købet i bemærkningerne 
læser udtryk som 홢deportationsloVen", føler 
man sig unægtelig hensat til middelalderen 
og har svært ved overhovedet at beskæftige 
sig, seriøst med argumentationen. Med al 
ære og respekt for arbejdsministeriet tror 
jeg ikke, at forslaget pm; at dette ministe- 
rium skal bestemme, placeringen af virk- 
somheder med ov'er,, 5 ansatte, vil fremme 
mulighederne for at opretholde den fulde 
beskæftigelse i dette samfund. Vi må såle- 
des afvise, dette forslag. 

Jeg skal på min gruppes vegne anbefale 
regeringens lovforslag til en hurtig og vel- 
villig behandling. 

Robert Christensen: Det er med særlig 
glæde, jeg i dag kan takke ministeren og 
regeringen, fordi adskillige af de lovforslag, 
vi i dag skal behandle vedrørende arbejds- 
markedets sociale, og andre forhold, indehol- 
der forslag, der helt, eller delvis opfylder 
gamle venstrekrav, som har været ført frem 
i dette ting og i offentligheden i adskillige 
år. Ja, nogle af forslagene går for venstres 
vedkommende helt tilbage til 1950ierne og 
til/venstres program af 1963. Venstres tidli- 
gere socialpolitiske ordfører .'folketings- 
mand; P. E. Eriksen har senest ført dem 
frem her i tinget; især kravene om decentra- 
lisering, af arbejdsformidlingen og andre 
forhold på arbejdsmarkedet, sikring a f  de 
deltidsbeskæftigede under arbejdsløshed og 
omskoling og i denne forbindelse specielt 
sikring af selvstændige næringsdrivende og 
deres ægtefæller. Jeg , takker for  disse 
skridt i den rigtige retning; jeg er sikker på, 
at efterhånden som decentraliseringen, 
administrationsreformen, socialreformen og 
kommunalreformen skrider, frem i de nær- 
mest kommende år, vil ,man kunne se, at vi 
må gå videre åd, de veje. 
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Det sidste skridt i decentraliseringen er 

oprettelsen af amtsarbejdsnævnene; de er 
ikke, som ønsket af venstre, i amtskommu- 
nalt regie. Jeg er sikker på, at udviklingen 
hurtigt vil kræve, at de senere kommer til 
at indgå i amtskommunens normale forvalt- 
ning. Vi erkender, at det ikke kan ske Ílu, 
men først som et led i den nye opgaveforde- 
ling, som gradvis vil blive gennemført i de 
kommende år. 

Der er sket en begrænsning i antallet af 
arbejdsformidlingskontorer fra 29 til 14. 
Det er dog hensigten indtil videre at opret- 
holde ca. 300 lokale kontorer. Jeg vil tillade 
mig at stille spørgsmålet, om de virkelig er 
nødvendige. Mon ikke disse kontorer har 
ret få anvisninger i en tid med høj beskæfti- 
gelse? Jeg vil tillade mig at foreslå, at i 
hvert fald nogle nedlægges; eventuelt. vil 
arbejdet kunne bestrides af en enkelt per- 
son på det lokale kommunekontor. Dette 
kunne så være en overgang til den kommli., 
nalisering af området, som efter venstres 
opfattelse senere vil komme. Jeg har ikke 
dermed taget standpunkt til de mere speci- 
elle fags forhold. 

Jeg erkender, at f.eks. bagere,, havnear- 
bejdere m.fl. med anvisning på unormale 
tider og under unormale former kan kræve 
særlige ordninger, og jeg vil i det hele taget 
bede om, at arbejdsformidlingen admini- 
streres så smidigt,^ som det overhóvedet kan 
gøres. >' 

Som jeg fremhævede, da vi i sin tid drøf- 
tede egnsudviklingsloveri, mener jeg, åt de 
arbejdsløshedsøér, som endnu er tilbage, 
må kræve særlige foranstaltninger og en 
smidig fortolkning af lovgivningen, så disse 
sidste hvide pletter på kortet kan blive fjer- 
net. Vi erkender i venstre, at disse proble- 
mer er blevet mindre under de seneste års 
fulde beskæftigelse, men der er dog. stadig 
egne, som velstandssamfundet ikke har 
nået, og som endnu i dag har såvel konsta- 
teret som skjult arbejdsløshed. Venstre 
mener, at man må se velvilligt på hjælp til 
befordring, til flytning og til erhvervelse af 
ny bolig for de familier, som endnu er til- 
bage i arbejdsløshedsøerne uden beskæfti- 
gelse. Dog vil jeg også fremhæve, at mere 
omskoling og mere udflytning af såvel pri- 
vate virksomheder som offentlige institutio- 

ner er veje til fuld beskæftigelse i de områ- 
der, hvor den fulde beskæftigelse endnu ikke 
råder. 

En godkendt arbejdsløshedskasse kræver 
nu 1.000'medlemmer mod før 100. Man kan 
diskutere, om det er et fremskridt eller et 
tilbageskridt. Derimod kan det ikke disku- 
teres, at det er et fremskridt, at man nu 
kan optages til det fyldte 65. år, og at pen- 
sionister kan få understøttelse om end be- 
grænset til 78 dage. Et fremskridt er det 
også, at man skaber lettere betingelser ved 
krav om færre arbejdsdage, mens man for- 
uden en vis forenkling begrænser betingel- 
serne for at kunne opnå nydende medlem- 
skab til medlemskab i et halvt år for visse 
personer bl. a. tidligere selvstændige. Det er 
et fremskridt svarende til Wechselmann- 
udvalgets betænkning, men det går dog 
ikke helt så langt, som venstre havde øn- 
sket. 

Dette sidste problem fører mig over til de 
deltidsbeskæftigede. På dette område ligger 
efter venstres opfattelse et af de største 
fremskridt, idet man forsøgsvis indfører 
særregler for deltidsbeskæftigede. Først vil 
jeg gerne nævne de særlige vanskeligheder, 
som hidtil har ramt de selvstændige, når de 
som heltidsbeskæftigede og i øvrigt også 
som deltidsbeskæftigede gik ind i erhvervs- 
livet som lønmodtagere. Hvad jeg her 
fremfører, gælder også de selvstændiges æg- 
tefæller. De kunne på grund af de restrik- 
tive bestemmelser ofte ikke opnå dagpenge 
hverken ved arbejdsløshed eller ved omsko- 
ling. Under behandlingen af omskolings- 
loven sidste forår lykkedes det dog at slå 
en vis breche i administrationen, hvad an- 
går landmænd og gartnere, og jeg vil bede 
om, at de indrømmelser, som venstre den- 
gang fik via arbejdsnoovnet, nu via det nye 
landsarbejdsnævn kan blive videreført, 
således at diskrimineringen af de selvstoon- 
dige og deres ægtefæller kan ophøre. 

Jeg mener, at de principielt bør kunne 
opnå dagpenge uden hensyn til areal, 
grundværdi, formue m.v. Det er ikke alene 
et problem for landmænd og gartnere og 
deres ægtefæller, men også for detailhand- 
lere, fiskere og andre. Princippet bør efter 
venstres mening være, at hvis de har stået 
til rådighed for arbejdsmarkedet og har er- 
klæret sig villige til at modtage anvist ar- 
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bejde henholdsvis deltaget i omskolingskur- 
sus, bør de også kunne ii, erstatning for 
tabt; arbejdsfortjeneste. 

Arbejdsløshed under deltidsarbejde er 
også et problem for de selvstændige, men i 
endnu højere grad for gifte svinder i almin- 
delighed, for de ældre og eventuelt for unge 
mennesker, der studerer el. lign. Vi har her 
et typisk eksempel på; hvorledes1 udviklin- 
gen er løbet fra en forældet lovgivning. 
Venstre er tilfreds méd, at vejen nu banes 
for de deltidsansatte stadig under det prin- 
cip, som jeg nævnte før, at de har været til 
rådighed og er villige :til at modtage anvist 
arbejde. 

Der vil  naturligvis være overgangsvan- 
skeligheder, som jeg vil bede om at man vil 
se forstående på. I lovforsl g e t  nævnes, at 
kun arbejdsløshedskasser, c ler selv nævner 
det i vedtægten, forpligtes til at optage del- 
tidsbeskæftigede. Mon man næsten kan  få 
et tydeligere bevis på, at he e systemet med 
arbejdsløshedskasser i sin i.uværende form 
er et overgangsfænomen? . ' ! 홢 홢 

Til slut .vil jeg gerne gøre nogle bemærk- 
ninger òm reglerne for beregning af dagr 
penge m.v., som ikke er' de mindst vigtige 
fremskridt i loven. Der er her en dobbelt 
begrænsning, som forekommer venstre at 
være fornuftig; selv om den som i øvrigt - 
også mange andre bestemmelser måske, kan 
forekomme lidt indviklet. Den sikrede kan 
højst opnå et beløb, der for m uge svarer til 
90 pet. af ugelønnen for en gennemsnitsår^- 
bejder i industri og håndværk i det foregå- 
ende april kvartal. Den anden regel siger, at 
dagpenge til dét enkelte medlem højst ud- 
betales med et beløb, der udgør 4/5' af med- 
Iemmets. hidtidige arbejdsfortjeneste. Det 
er ; Wechselmann-udvalgétf s forslag, og 
Wechselmann-udvalget var enigt, og det 
ved vi: jo at :hverken social demokratiet el- 
ler SF vil gå ind for. Ja, der er endda her i sa- 
len endog nogle, så vidt m n  har forstået, 
som vil kræve 100 pet. erstatning. 
Hvorfor  kan man nu ikke få det? Hoved- 

grunden er naturligvis, at:det koster penge 
at gå'på .arbejde, til tøj, til befordring, til 
ekstra forplejning m.v., og let er klart, at 
når man ikke; har disse udgifter,, skal man 
heller s ikke have dem betal; indirekte gen- 
nem f uld. erstatning. Dertil kommer, at dér 
måske også kunne anføres andre, mere prin- 

cipielle synspunkter, der taler imod 100 
pct.s erstatning. Venstre synes, det er et 
fornuftigt forslag, man her er nået frem til. 

Lovforslaget om arbejdsmarkedsnævné- 
nes funktionsperiode og dagpengehjælpens 
varighed må vel falde bort, hvis hovedlo- 
ven bliver vedtaget til ikrafttræden 1. april 
1970 

'De følgende lovforslag betragter vi som 
konsekvenslove af hovedloven, og hvis vi 
når at få vedtaget hovedloven, er vi selvføl- 
gelig'også villige til at vedtage konsekvens- 
lovene. 

Med hensyn til det af hr. Kjær Rasmus- 
sen fremsatte forslag til beslutning kan jeg 
kort tilslutte mig d'e bemærkninger, hr. Er- 
ling Dinesen har gjort, og kan på venstres 
vègne sige, ait vi afviser forslaget. < 

Vi giver tilsagn om et hurtigt arbejde i 
udvalget; : 

Erik Hansen (Ålborg amt): Da vi, her i 
tinget i 1967 påbegyndte arbejdet med det 
lovkompleks, som nu fortsætter med be- 
handlingen i dag, tog vi de første skridt til 
en forhøjelse af dagpengesatserne og ved 
indføjelse af en § 4 gående ud på, at når det 
var vedtaget, at dagpengene ved arbejds- 
løshed blev forhøjet, skulle man: gå videre 
så snart som muligt og gå over til at lade 
kontrol og anvisning foretage :af det offent- 
lige. Dette skete i 1968, hvor en lovgivning 
om dette blev vedtaget. I dag står vi med 
et forslag til en moderne og moderniseret 
lovgivning for arbejdsmarkedet. < 

Må jeg allerførst gøre den bemærkning, 
at der står i lovforslaget, at man agter 홢 i 
øvrigt som konsekvens af kommunalrefor- 
men 홢 at ændré antallet, af egentlige cen- 
tralkontorer fra 29 til 14. Det skål, som der 
står i lovforslaget, ske over en vis>overgangs- 
periode. Jeg vil gerne spørge arbejdsmini- 
steren, om det ikke er muligt at gøre denne 
overgangsperiode forholdsvis begrænset, 
idet det forekommer mig, at når man på en 
lang række andre administrative felter ret 
hurtigt kan følge kommunalreformkommis- 
sionens betænkning, op med lovforslag og få 
dem ført ud i livet, så Jer det lidt mærkeligt, 
at man her over en vis periode skal sørge 
for at få antallet af amter og antallet: af 
egentlige centralkontorer til at  falde sam- 
men. :> 

Jeg vil også gerne i denne forbindelse 
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sige, at der er et behov for, at man opretter 
홢 det er sket i den periode,: den gældende 
lov har virket 홢 lokale kontorer, lokale 
træffesteder. Da vi sidst behandlede det 
lovforslag, var det for mange af os noget ret 
principielt, at man så vidt muligt søgte at 
få et praktisk samarbejde med de kommu- 
nale myndigheder om denne serviceprægede 
opgave. Jeg ved ikke, i. hvilket omfang man 
virkelig har fået lagt et praktisk samar- 
bejde med de kommunale myndigheder til 
rette, men jeg vil gerne ved -denne lejlighed 
påpege, at jeg tror, det .er meget nødven- 
digt og meget heldigt, ikke: mindst i relation 
til kommunalreformen og' de større kommu- 
nale,, enheder', der nu kommer, at få et me- 
get snævert samarbejde. Jeg tror ikke, det 
er, rimeligt, at man opretter selvstændige 
kontorer uden i snæver sammenhæng med 
de kommunale myndigheder, :og jeg vil 
gerne, som en lille parentes her føje til, at 
det er - min erfaring, at f. eks. revaliderings- 
institutterile har formået at få et snævert 
og et godt samarbejde med de kommunale 
myndigheder. 홢 

Må jeg videre nævne, at man i lovforsla- 
get har taget op at lave et såkaldt làndsar- 
bejdsriævn. Dette landsarbejdsnævll. har 
bag sig et bredt udsnit af repræsentanter 
for arbejdsgivere og for arbejdstagere. Jeg 
synes, det er udmærket i bredden, hvad 
angår de opgaver, som er tillagt-dette är- 
bejdsnævm Men når jeg ser på arbéjdsmar- 
kedsnævnet, ja, så fornemmer, jeg, at det 
knap har tilstrækkelig bredde. Jeg savner, 
skal jeg 'ærligt vedgå, ligesom lidt mere 
fasthed i spørgsmålet om repræsentanter 
for visse grupper, som tilhører funktionær- 
området. Jeg saviier, at de på samme 
måde som i landsarbejdsiiævnet får et fast 
ståsted. Jeg skal i samme forbindelse 
nævne,' at jeg ved ikke, om man på: arbejds- 
giverside har mulighed for at tage tilstræk- 
keligt hensyn til de grupper, som ikke er 
medlem af Arbejdsgiveríoreningen 홢 her 
tænker jeg specielt på de grupper inden for 

håndværkerområdet, som har et specielt 
organisatorisk ståsted. 
: I det lovforslag, som nu foreligger, gør 
man! én ændring, som forekommer mig at 
være meget betydningsfuld. Det er spørgs- 
målet om optagelse som nydende medlem. 
Her ændrer man 60 år til 65 år som alders- 
kriterium for at blive nydende medlem. 
Når det forekommer mig at være ret væ- 
sentligt, er det, fordi det meget ofte for 
disse grupper i begyndelsen af 60errie, er 
svært at tilpasse sig arbejdsmarkedet på 
grund af alder og på grund af, at de måske 
kommer fra erhvervsgrupper, hvor de ikke 
mere kan klare jobbet. 

Må jeg sige om dagpengene, at nu er 
denne sag jo blevet gennemdrøftet i  Wech- 
selmann-udvalget. Vi har både i 1967 og i 
1968 ved de foregående loves behandling 
drøftet energisk, hvor man skal sætte loftet, 
hvad skal man sætte » som det maksimale, 
der kan gives i understøttelse. Her er man i 
Wechselmann-udvalget enedes om at sætte 
loftet til  90 pet. af den gennemsnitlige ar- 
bejdsfortjeneste i det foregående april kvar- 
tal, dog med: fastholdelse af, at 4/5 af den 
foregående indtægt er det maksimale, der 
kan udbetales til den enkelte. Jeg tror, det 
er, rimeligt; heri ligger der jo dels en god 
dækning, og der ligger samtidig fortsat en 
økonomisk tilskyndelse til at være aktiv på 
arbejdsmarkedet. 홢 

Et af de mest; fundamentale områder i 
manges .øjne er forslaget om,; at deltidsar- 
bejdende nu kan blive medlem af en ar- 
bejdsløshedskasse. I 1967 skrev vi i betænk- 
ningen, og det blev sagt af flere ordførere 
fra' tingets talerstol, at nu måtte vi have 
taget disse problemer op, nu måtte vi have 
fundet en løsning for de deltidsbeskæfti- 
gede., Nu er det altså sket, nu ligger der et 
lovforslag. Jeg ved nok, at det i øjeblikket 
specielt på Fyn er meget, almindeligt at 
uddele politiske roser, men jeg vil gerne 
også give en'politisk rose på Sjælland til 
arbejdsministeren for det initiativ, som her 
er t a g e t . .  f 
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Når deltidsbeskæftigelse har den inte- 

resse, som tilfældet er, haj det naturligvis 
mange grunde. Jeg står he:' med et eksem- 
plar af Aalborg Stifttidendß for den 2. no- 
vember 1969. I en artikel her er der rede- 
gjort for en undersøgelse i,i 257 udearbej- 
dende kvinder. Man har spurgt dem om, 
hvilke problemer de havde, hvilke ønsker 
de først og fremmest hav le. I artiklen i 
Aalborg Stifttidende er det stillet op, hvad 
det er, flertallet af de ads urgte 257 stiller 
op øverst på ønskesedlen. J  sg tror ikke, det 
kommer helt overraskende for de fleste, at 
det ønske, som står som nummer ét, er øn- 
sket om et bedre arbejdsklima. Ønske nr. 2 
er deltidsarbejde, og ønske n:. 3 er intet over- 
arbejde. Denne artikel på baggrund af et 
rundspørge til et stort antal udearbejdende 
kvinder i det nordjydske cmråde fortæller 
et og andet om, at ønske ne måske ikke 
helt er de samme, som n ange har givet 
udtryk for. Hvis man kunne få erhvervsli- 
vet indrettet på i større oiofang end tidli- 
gere at forstå både nytten for den enkelte 
og værdien for helheden af i større omfang 
at give deltidsbeskæftigelse, så tror jeg 
meget var nået. 

Jeg tror, det er nødven ligt at fremme 
deltidsbeskæftigelse, og det e: ? 홢 som tidligere 
ordførere har været inde på i denne sag 홢 ikke 
alene et problem, der drejei sig om pigerne 
på arbejdsmarkedet. Det drejer sig lige så 
fuldt om unge under uddan: lelse, det drejer 
sig om pensionister, det drejer sig i høj grad 
om den, som gerne vil være med på arbejds- 
markedet, men som fysisk eller psykisk 
ikke er i stand til at klare er, full-time job. 

Jeg tror, der er behov for på mange om- 
råder bredt at gøre en indsats for, at del- 
tidsbeskæftigelse bliver mer ? almindelig, og 
som bekendt er eksemplets magt umådelig 
stort. Hvis man fra centraladministrationen 
ville gå foran og sørge for, ab man i et bety- 
delig større omfang, end tilfældet er nu, til- 
bød de ansatte i centraladministrationen, i 
hele den offentlige sektor, deltidsbeskæfti- 
gelse, så tror jeg meget ville være nået, og 
så havde man eksemplets m igt at pege på. 

Jeg ved ikke, om . man måske ad anden 
vej kan gå videre. Vi har tidligere ved en 
regeringsbeslutning .fået nedsat et nævn, 
der skal virke for udbytted« ling, det sorte- 
rer under arbejdsministeren. Jeg ved ikke, 

om det er muligt at få det etableret, men 
jeg tror, der var behov for på tilsvarende 
måde at få nedsat et nævn, som kunne 
fremme deltidsbeskæftigelsen på arbejds- 
markedet. 

Lovforslaget forudsætter en deltidsbe- 
skæftigelse med et ugentligt timetal på mel- 
lem 20 og 30 timer som det, der giver ad- 
gang til arbejdsløshedsforsikring. Nu passer 
20 timer som den underste grænse vel 
udmærket på nuværende tidspunkt, hvor 
den normale arbejdstid for de fleste ligger 
på mellem 40 og 45 timer pr. uge, men jeg 
er ikke sikker på under den udvikling, som vi 
er inde i, om de 20 timer egentlig ikke er for 
højt som det minimale timeantal. Jeg tror; 
at man i løbet af ret kort tid 홢 hvis der 
ikke er muligheder for at gøre det under 
udvalgsarbejdet 홢 må blive enig om at 
sætte de 20 timer ned til f.eks. 15 timer. 
Det tror jeg er mere realistisk. 

Jeg er i lighed med andre ordførere i 
denne sag opmærksom på, at arbejdsløsheds- 
kasserne; ikke er forpligtet til at deltids- 
forsikre dem, der ønsker det. Jeg ved ikke, 
hvordan det skal klares, men jeg har en 
sikker fornemmelse af, at medlemmerne 
nok vil kræve, at der bliver mulighed for 
forsikring ved deltidsbeskæftigelse, og der 
bliver vel af den grund intet problem i det. 
Men det, at arbejdsløshedskasserne kan 
nægte det, lyder i mine ører lidt bastant. 

Der bliver nu givet de selvstændige let- 
tere adgang til en dagpengesikring. Det er 
et af de problemer, som har været diskute- 
ret meget længe og meget energisk; mange 
grupper af selvstændige har følt det som en 
urimelighed, at 'de ikke kunne få samme 
adgang til dagpengesikring som andre. Det 
havde de i realiteten ikke, fordi de måtte 
opgive deres job definitivt, inden de kunne 
blive dagpengesikret. Nu bliver der altså 
muligheder. Når man går fra at være selv- 
stændig over til at blive lønmodtager, kræ- 
ves der kun en 6 måneders periode, inden man 
kan blive nydende medlem. Jeg hilser også 
dette initiativ med megen glæde. 

Jeg er lidt spændt på at få at vide på et 
senere tidspunkt >홢 jeg ved ikke, om det 
kan oplyses, det kan det vel ikke i dag, men 
måske under udvalgsarbejdet 홢 hvad man 
i grunden tænker sig skal være kriteriet for 
medlemskab for den, som har selvstændig 
virksomhed som f.eks. landbrug. De 14.000 
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kr. i grundværdi tænker man sig forladt. I 
gamle dage havde man, så vidt jeg erindrer, 
et andet system, idet man sagde, at man 
kun måtte have heste under en vis stør- 
relse, for at man kunne være medlem af en 
arbejdsløshedskasse. Jeg er i og fot sig inter- 
esseret i, om der på et eller, andet tids- 
punkt så snart som muligt kan åbnes for 
posen og fortælles lidt om, hvad der i grun- 
den er kriteriet. Jeg vil: selv føle, at kriteriet 
alene må være dette, at den pågældende er 
til rådighed for arbejdsmarkedet, idet man i 
øvrigt må være ganske ligeglad med hans 
personlige problemer. 

Denne lovgivning har som andre nogle 
økonomiske konsekvenser, selv, om man i 
bemærkningerne kan læse, at de er forholds- 
vis beherskede; det koster 'en 10-15 mill. 
kr. at forhøje den maksimale dagpengesats, 
det koster noget mere at få sikret deltidsbe- 
skæftigede, det koster en 2-3 mill. kr., når 
selvstændige skal have lettere adgang til at 
blive forsikret, og det koster , også noget at 
gøre den maksimale periode længere. Der- 
til kommer administrationsomkostningerne, 
som man siger bliver. forholdsvis begræn- 
sede. Det vil jeg da gerne tro; jeg ,håber,, at 
det kan efterleves. 

Ved loven af 1968 overgik vi til offentlig 
kontrol og anvisning, og vi må erkende, at 
det blev dyrere end forudsat i bemærknin- 
gerne til lovforslaget, det blev endda meget 
dyrere. Vi ved alle sammen, at det koster at 
etablere, det koster at udvide, og alt skal 
være hensigtsmæssigt, det skal være prak- 
tisk, men jeg må føje denne lille bemærk- 
ning til på et tidspunkt, hvor så mange har 
bud efter midler fra statskassen, at nøjsom- 
hed i den offentlige sektor er påskønnelses- 
værdig. 

Må jeg i øvrigt sige om dette lovforslag, 
at her har man et redskab, der giver mulig- 
heder for effektivitet. Det er et. redskab, 
som man har behov for, når den fulde be- 
skæftigelse skal opretholdes. Vi har her et 
redskab, der gennem,en vis begrænsning af 
de økonomiske konsekvenser ved at beskæf- 
tigelsen pludselig går tabt, giver mulighed 
for en vis tryghed. Vi har igennem redska- 
bet hér muligheder for at være med til at 
skabe øget trivsel på arbejdspladen. 

Andre har nævnt, at nu skal man ikke 홢 
som det har været nævnt mange forskellige 

steder, hvor disse ting har været debatteret 
홢 deportere, nu skal man være forsigtig, 
når man anviser, nu skal man være forsig- 
tig, når man placerer den enkelte på ar- 
bejdsmarkedet, og sørge for at få ham pla- 
ceret på den rigtige måde. Jeg vil gerne 
understrege, at det er væsentligt, at den 
enkelte får det job, der passer til hans tem- 
perament og til hans arbejdsevne. Det er 
væsentligt, at den enkelte føler trivsel på 
arbejdspladsen, og jeg vil gerne have lov til 
at citere det, der for nylig blev sagt af en 
medarbejder ved malmminerne i Kiruna: 

홢Vi har en god indtægt, vi har gode boli- 
ger, og vi synes om klimaet, men der en 
én ting, som jeg er ked af, og det er, at 
jeg har det så forbandet på mit job." 
Af de lovforslag, som videre behandles her i 

dag, er der lovforslag nr. 127 om ændring af 
lov om arbejdsanvisning og arbejdsløsheds- 
forsikring, en overgangslov, som vi kan 
anbefale 홢 hvis der bliver behov for den, 
lad mig føje det til 홢 samtidig med konse- 
kvenslovforslagene nr. 128 og 129 om æn- 
dring af loven om erhvervsmæssig uddan- 
nelse af ikke-faglærte og loven om iværk- 
sættelse af offentlige arbejder. Socialmini- 
sterens forslag om, at bestemmelserne om 
hjælp til betaling af kontingent overføres til 
forsorgsloven, og om konsekvenserne vedrø- 
rende finansieringen på forskellige områder 
skal jeg på samme måde som de af arbejds- 
ministeren fremsatte lovforslag anbefale til 
velvillig behandling. 

Derimod bliver min velvillighed noget 
mindre, når jeg kommer til det forslag til 
folketingsbeslutning, som er freinsat af hr. 
Kjær Rasmussen. Hr. Kjær Rasmussen si- 
ger i sin fremsættelsestale, at det vel er 
unødvendigt at begrunde forslaget udfør- 
ligt, og jeg vil da gerne sige, at det er for så 
vidt ganske unødvendigt, det taler for sig 
sélv. Men jeg er noget forbavset over, at hr. 
Kjær Rasmussen og hr. Sigsgaard nu frem- 
sætter et forslag til en folketingsbeslutning 
om at ophæve det, vi påbegyndte i 1967. Så 
vidt jeg har kunnet finde frem til i folketin- 
gets forhandlinger, stemte både 'hr. Kjær 
Rasmussen og hr. Sigsgaard for den lovgiv- 
ning, vÌ startede i  1967, og som egentlig er 
udgangspunktet for den lovgivning, som vi 
fører videre her i dag. Ingen kan være inte- 
resséret i, at den fremgangslinje og den 
moderne linje, der her er lagt i disse lovfor- 
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slag, skal stoppes. Jeg finder forslaget til 
folketingsbeslutning gansske overflødigt, 
men det skal jo i et udvalg, og-derfor kan 
det passende gå med i det udvalg, som jeg 
vil bede om at de øvrige Ic vforslkg henvises 
til, nemlig det udvalg, som allerede er ned- 
sat vedrørende de af socialdemokratiet og 
SF fremsatte lovforslag., Jeg beder om, at 
alle forslagene henvises; il dette udvalg. 
Med disse bemærkninger skal jeg på det 
radikale venstres vegne anbefale lovforsla- 
gene fremsat af socialministeren og arbejds- 
ministeren til hurtig og velvillig behand- 
ling. 홢 

Krog Hansen: Hverken arbejdsministe- 
ren eller de andre ordførere har brugt ret 
megen tid på det forslag, der ligger fra VS. 
Jeg skal bruge noget mere tid på det, ikke 
fordi jeg synes, at det, der er skrevet, er 
særlig intelligent, men fordi man hér berø- 
rer nogle ting, som er oppe i tiden, og som 
drøftes rundt omkring på arbejdspladserne. 
Jeg ville sådan set godt have sagt noget 
pænt om det forslag, son  er kommet fra 
VS, men ærlig ialt er det noget svært. Må 
jeg spørge partiets ordfører, hr. Kjær Ras- 
mussen: hvorfor ødelægge., man egentlig én 
god sag med sådan noget ^as som det, man 
skriver i bemærkningerne ? Hvor er argu- 
mentationerne henne?; For 'eksempel står 
der i bemærkningerne til stk. 3: 

홢Mon medlemmerne af det høje ting 
kan forestille sig, hvorledes det er at få 
halveret sin indkomst? Næppe. Vi lever 
jo i et frit samfund, vil le sige." 
Forstår VS ikke de arbejdsløse i dette 

land? De får jo ikke en øre mere i timen på 
grund af en sådan gang goddag, mand 홢 
økseskaft. Men lad mig se bort fra disse 
bemærkninger, som burde være forkla- 
ende, men ikke er det, som taler om 홢frit 
samfund" næsten i hver anden linje osv., og 
komme med et par bemærkninger til de 
enkelte punkter. 

Man foreslår i punkt '1, at arbejdsanvis- 
ningen skal tilbage til fagbevægelsen. Se, 
det er enkelt og klart, det er noget, som vi i 
vores parti har stor sympati for. Vi mener, 
at hele denne arbejdsformidling var en stor 
misforståelse, og vi har heller aldrig stemt 
for den. Den er også,1 som det allerede er 
blevet nævnt, blevet bet delig; dyrere, end 

man havde forudset. Mari kan vel regne 
med, at den sidste år kostede omkring 65 
mill. kr; Har man så haft nogen-glæde af 
det. Har man fået: noget for disse penge? 
Tidligere var det jo sådan, at arbejdsanvis- 
ningen blev administreret i stor udstræk- 
ning af fagbevægelsen gratis, men nu er 
man altså kommet af med 65 mill. kr. Hvis 
man så bare havde fået noget for disse 
penge, men sagen er jo den, at servicen på 
mange områder er blevet dårligere. 

Jeg har fået fortålt mange historier om, 
hvordan denne arbejdsformidling virker. 
Jeg 'har fået fortalt, at når en arbejdsgiver 
sender bud efter en svejser, som er specia- 
list, i aluminiumsvej sning; så får han sendt 
en mand,' som, aldrig nogen sinde har set et 
stykke aluminium. Eller vi kan tage hele 
problemet' med bagerne herinde i hovedsta- 
den. De kører i øjeblikket på dispensation, 
men får de lov til at fortsætte efter den 1. 
april? Sagen er jo den, at når en bagerme- 
ster står og mangler en bager, så er det ikke 
kl. 9 om formiddagen, når arbejdsformidlin- 
gen: lukker op. Nej, så er det kl. 2.30 om 
morgenen eller kl. "3 om morgenen, for at 
han kan nå at få Bagt det brød, som kun- 
derne kommer og køber. Hvem klarer disse 
problemer? Ja, det gør fagbevægelsen. 
Pågældende; mester ringer, hvis svenden er 
blevet syg eller han er blevet væk af andre 
grunde, til fagforeningen, og de bagere, som 
går arbejdsløse, 'tager så deres cykel eller bil 
og kører ud til bagermestrene og klarer de 
ting, der skal klares. Ønsker man her fra 
den 1. april, at denne service skal holde op, 
til skade for bagerne og til skade for me- 
strene? Jeg 'kan nævne, at der sidste år blev 
anvist arbejde på denne måde 5.500 gange, 
og man kan: altså hurtigt regne ud, hvad 
det vil koste dette samfund, og man kan 
hurtigt regne ud, hvor mange der, ikke får 
kryddere om MOrgéiien, hvis denne dispen- 
sation ikke får lov til 'at' fortsætte efter den 
1. april. ® I 

Det samme er tilfældet méd tjenerne. Det 
er mange gange sådan; at et selskab først 
ankommer til, en restaurant om aftenen, og 
at værten ikke vidste, at de ville komme; 
først på dette tidspunkt har han brug for 
reservetjénere, og dem kan han ikke få 
gennem arbej dsformidlingen. Han kommer 
altså også til at klare sig med at ringe til 
fagbevægelsen eller ringe til tjerierne. <, 
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Jeg er altså helt enig i, at denne arbejdsfor- 

midling ikke er blevet den gode ting, som 
mange påstod, og jeg tvivle  på,, at den bli- 
ver ret meget bedre fremover. : . i ,. 

Punkt 3 i det forslag, som VS har frem- 
sat, siger, at de arbejdsløse skal kunne af- 
vise at tage arbejde uden for deres fagom- 
råde, uden at de mister deres understøt- 
telse. Det kan jeg ikke tiltræde.' Lad os tage 
et fag som f. eks. stukkatørerne, som i vir- 
keligheden er ved, at uddø; der er jo ikke 
nogen mere, der ønsker at få gesimser og 
gesvejsninger. Skulle disse mennesker have 
lov til at gå arbejdsløse i 10 eller 20 år? Det 
må dog være rimeligt, at der bliver anvist 
dem arbejde uden for deres normale fagom- 
råde. Det, man i stedet for skulle have pe- 
get på fra VS' side, var, at vi skulle have en, 
større omskoling og bedre omskoling i gang, 
og at man fik en grunduddannelse, som 
virkelig svarede til de krav, der stilles i et 
moderne samfund, og ikke sådan noget gas 
om, at man ikke kan anvise disse menne- 
sker a r b e j d e . . . .  

Punkt 4, som nogle af de andre ordførere 
har været inde på, er det helt vilde. Der er 
slag i frikadellen. Ifølge forslaget skal ar- 
bejdsministeren placere alle nye virksomhe- 
der, hvor der er arbejdsløse. Jeg må sige til 
VS: har man virkelig så, meget tiltro til ar- 
bejdsministeren? Med de resultater, jeg har 
set indtil dato, betakker jeg mig i hvert 
fald. Her blander man egnsudvikling sam- 
men med moderne, erhvervspolitik, Tror hr. 
Kjær Rasmussen, at grunden til, at der 
ikke ligger nogen virksomheder i de områ- 
der, hvor der er mange arbejdsløse, er, at 
man dér kræver en meget høj timebetaling?- 
Det er jo ikke så enkelt. Grundene til, at 
der ikke ligger nogen virksomheder; dér, kan 
selvfølgelig være forskellige, men det er i 
hvert fald klart, at der kræves jernbaner, 
der kræves havne, der kræves moderne vej- 
anlæg i nærheden, således at man kan 
komme af med sine; produkter; alle disse, 
krav skal honoreres, for at en virksomhed 
har lyst til at placere sig et bestemt sted. 

Må jeg for øvrigt sige til punkt 4, at hvis 
de andre ting, man foreslår, bliver gennem- 
ført, ja, så kan man altså ikke gennemføre 
punkt 4 om, at man skal lægge virksomhe- 
derne dér, hvor der er arbejdsløse. For man 
siger i det ene punkt,, at man .ikke må tagq 

nogen fra andre fagområder, man siger i et 
tredje ;punkt, at man ikke må overflytte 
folk fra, den ene by til den anden, og det 
betyder, at hvis en, virksomhed står og 
mangler bare en enkelt specialist for at 
kunne komme, til at køre, så må ,man ikke 
tage denne specialist, hvis han bor i en an- 
den by, og man må heller ikke tage én, som 
ikke er specialist, og uddanne ham til specia- 
list, for. han kan bare nægte det. 

Jeg synes altså, at man har ødelagt nogle 
af de gode takter, som kunne være i disse 
ting, ved at komme med noget 홢 jeg ved 
ikke, hvor stærke ord man må bruge her- 
oppefra, men i hvert fald ikke noget, der 
er særlig fornuftigt og sagligt; man har bare 
fået slået nogle slag i bolledejen. 

Må jeg dernæst knytte nogle bemærknin- 
ger til de forslag, som arbejdsministeren har 
fremsat, nr. 126-129. Det er vel med de for- 
slag som med så mange andre i dette ting, 
at de indeholder gode ting, og de indeholder 
dårlige ting. På en række af de områder, 
som nævnes i lovforslagene, har vi haft lej- 
lighed til at diskutere problemerne her på 
det sidste. Vi har haft lejlighed til at disku- 
tere dem indtil flere gange. 홢 Det gælder i 
hvert fald satserne. 

Jeg, går ud fra, at når vi har fremskyndet 
denne debat 홢 det var, slet ikke meningen, 
at disse lovforslag skulle have været til 
behandling i denne uge 홢 så skyldes det, at 
arbejdsministeren nu er indstillet på,, at i 
hvert fald satserne kan træde i kraft fra 1. 
april, noget, som man jo har forventet i fag- 
bevægelsen.!. Jeg, regner også med, at ar- 
bejdsministeren,nu har forladt den pengeaf- 
presningspolitik, som han i nogen grad gav 
udtryk for, i det 21 mands udvalg, som blev 
nedsat, hvor han sagde, at han kunne ikke 
se nogen grund til, at disse 80 pct.s satser 
trådte i kraft den 1. april, for oppositionen 
ville jo stadig, væk kræve 90 pot,,,, og så 
kunne man lige så godt vente til oktober. 

Jeg går altså nu ud fra, at selv orp. vi vil 
stille ændringsforslag om ,90 pet., så mener 
arbejdsministeren, "at disse ting har en så- 
dan værdi, at ,de bør træde i kraft pr. 1. 
april. 

Som allerede nævnt kender vi jo hinan- 
dens synspunkter om 90 pet. eller 80 pet. af 
den enkeltes indkomst. Det er noget, som vi 
har haft lejlighed til at drøfte mange gange, 
og man kan være enig eller uenig i, om det 
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skal være 80 eller 90 pet., jeg tror i hvert 
fald ikke, at der her i dag kan komme noget 
nyt frem. Vores stilling er helt klar; vi 
mener, at vi skal mindst op på 90 pet., for 
at der kan blive tale om egsntlig erstatning, 
og regeringspartierne har altså andre syns- 
punkter. 

Det, man nu foreslår 홢 og det erkender jeg 
med det samme er en forbec ring 홢 er, at sat- 
serne skal forhøj es fra de 6 7 kr. 50 øre, som 
de er i dag, til forment] g 80 kr. pr. 1. 
april. Det er klart, det e c en forbedring, 
men jeg må sige til arbejdsministeren, at 
denne forbedring kommer altså ikke de la- 
vest lønnede til gode. Den kommer ikke 
f.eks. arbejdsmændene til gode, som nu 
bare får lov til at betale eb højere arbejds- 
løshedskontingent, men v:l støde hovedet 
imod dette 80 pct.s loft. Dé, det efterhånden 
er gået op for mig, at vi ikke kan blive 
enige om en forhøjelse til 90 pet., vil jeg 
godt spørge arbejdsminisleren, om vi så 
ikke kan blive enige om -at forhøje gulvet. 
Det er i dag 15 kr., det er pristalsreguleret, 
men jeg synes, at dette u l v  skulle op i 
nærheden af det, vi har foreslået, 55-60 kr. 
Så kan man beholde de 80 pet., så vil det i 
hvert fald ikke gå ud over de lavest løn- 
nede, som nu bare får lo\ til at betale et 
højere kontingent uden at kunne udnytte 
disse højere satser, fordi do støder imod de 
80 pet. Jeg vil bede arbejdsministeren offi, 
at overveje det. 

Efter lovforslaget skal antallet af ar- 
bejdsmarkedsnævn skæres led fra 29 til 14. 
Det lyder vældig besnærende, idet det 
kommer til at svare til de; antal amter, vi 
får. Men her må jeg have lov til at spørge 
arbejdsministeren 홢 det er muligt, han har 
mere kendskab til det, end jeg har 홢 hvor- 
dan har de egentlig fungeret, disse 29? Jeg 
har i det område, hvor jeg kommer fra, fået 
fortalt, at der kun har vær t holdt et eneste 
møde, og når man ved, at disse arbejdsmar- 
kedsnævn skulle skaffe flere boliger, være 
behjælpelige på en hel masse områder, og 
koordinere det kommunale arbejde med det 
faglige arbejde, så er det et spørgsmål, om 
man kan gøre det ved at afholde ét eneste 
møde. Spørgsmålet er også, om det bliver 
bedre ved at skære antallet ned, fra 29 til 
14, jeg tror det i hvert tale ikke. 

Forslaget om, at der s] tal nedsættes et 

arbejdsmarkedspolitisk nævn, hvor for- 
mændene for arbejdsmarkedets to parter 
skal deltage, lyder vældig interessant. Ideen 
er jo, at man skal' rådgive arbejdsministe- 
ren, og jeg tør nok sige, at det i allerhøjeste 
grad har vist sig at være påkrævet. Om det 
så hjælper, det er jo et spørgsmål. 

Forslaget om, at de deltidsbeskæftigede 
nu kan få understøttelse, er vi enige i i SF, 
det er 'et godt princip. Vi tror på, at det vil 
skabe større arbejdskraftreserve, og det vil 
give en større bevægelighed på arbejdsmar- 
kedet, noget, som vi i allerhøjeste grad er 
enige i ønskeligheden af. I 

Der kunne nævnes1 mange andre bestem- 
melser i lovforslagene: ankenævn, samar- 
bejde med socialudvalget, samarbejde med 
kommunerne, men det er noget, vi kan tage 
op i udvalget, og jeg skal kun slutte med at 
sige, at de forslag, som socialministeren har 
fremsat, lyder også fornuftige, og vi er 
meget velvilligt stemt over for disse forslag. 

I det hele taget kan jeg sige på trods af 
de kritiske bemærkninger, at vi vil deltage 
positivt i udvalgsarbejdet. Jeg forstår, at 
det allerede begynder i eftermiddag; noget 
godt er der altså kommet ud af, at vi har 
stillet et forslag fra SFs side, ellers havde 
det udvalg jo ikke været nedsat, og så 
havde vi ikke kunnet komme i gang, der- 
med har vi formentlig indhentet en uges tid. 

,Vi forbeholder os selvfølgelig ret til' at 
stille en række ændringsforslag, når lovfor- 
slagene kommer til behandling her i salen 
igen, men disse ændringsforslag vil ikke, så 
vidt jeg kan se, sinke arbejdet i udvalget. 
Vi er altså villige til virkelig at tage ar- 
bejdstøjet: på, så disse 'forslag, som er en 
forbedring på visse områder, kan blive gen- 
nemført hurtigt til gavn for arbejderne 
rundt omkring i landet. 

Kjær Rasmussen: Fra VS' side har vi 
ofte peget på det svælg, der er mellem de 
gamle partiers ideelle politiske målsætning 
på den ene side og deres daglige praksis på 
den anden. Folketingets behandling af vort 
forslag til demokratiserìng af uddannelserne 
står endnu i frisk erindring. Samtlige andre 
partier gik nok ind for en demókratisering 
af uddannelserne, men vi stod desværre 
som de eneste, der vår parat til at handle i 
overensstemmelse med vores målsætning. 
Igen i dag kan - man konstatere det førom- 
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talte svælg i et lovforslag. I fremsættelses- 
talen siger arbejdsministeren (Folketingets 
forhandlinger 1969-70 sp. 3235) om forslag 
til lov om arbejdsformidling og arbejdsløs- 
hedsforsikring: 

홢Dets baggrund og inspiration er tan- 
kerne om den moderne, aktive arbejds- 
markedspolitik, hvis formål er fuld, pro- 
duktiv og selvvalgt beskæftigelse." 
Man må altså antage, at vi her står over 

for regeringens ideelle målsætning med hen- 
syn til arbejdsmarkedspolitikken. Men vi 
skal heller ikke mere end én linje længere 
ned i fremsættelsestalen, så får piben en 
noget anden lyd. Her bliver det tydeligt 
gjort klart, hvad forslaget dybest set sigter 
på, nemlig en effektiv arbejdsformidling eller, 
for at bruge vores udtryk, en effektiv depor- 
tation af arbejdere. Vi anser det for fuldstæn- 
dig udelukket, at regeringen kan nå sin 
arbejdsmarkedspolitiske målsætning på den 
her foreslåede måde, men denne målsætning 
vil nok også vise sig at være pynt til glæde 
for de lønmodtagervælgere, som endnu har 
troen på det borgerlige samfundssystem: i 
behold. Dybest set har forslaget jo til for- 
mål bl.a. at forbedre arbejdsgivernes mulig- 
hed for løntryk, men herom senere. 

Jeg vil her vende mig til det beslutnings- 
forslag, som vi selv har fremsat, idet det 
kan stå som en kommentar til væsentlige 
dele af arbejdsministerens forslag. 

Det er ikke nogen hemmelighed, at ar- 
bejdspladsernes folk er utilfredse med den 
nye form for arbejdsanvisning. Den fore- 
skriver jo, at en arbejdsløs er pligtig at 
tage anvist arbejde, ligegyldigt hvor i lan- 
det det måtte være, og nægter han at tage 
det anviste arbejde, får han ingen under- 
støttelse. Derfor lader mange arbejdere sig 
naturligvis deportere. De tvinges fra hus og 
hjem, ofte til et job, som er dårligere betalt 
og mere andtrengende end det, de før 
havde. Det er ikke underligt, at mange ar- 
bejdsløse vender sig imod denne umenne- 
skelige lov. De arbejdsløse erkender, at de 
simpelt hen i det kapitalistiske samfund 
betragtes som en industriel reservearmé, 
der kan kostes rundt efter behov. Med den 
nuværende udvikling er vi på vej til at få 
en ny hær. Ikke en hær udrustet med 
kampvogne, men med, campingvogne, en 
industriel reservearmé, som er uhyre mobil, 

og som hurtigt vil kunne være på pletten, 
når kapitalisterne råber på arbejdskraft. 

Desværre er dette ikke nogen ond drøm. 
I USA er udviklingen nået dertil, og hvad 
det betyder, især for børnenes tryghed og 
ikke mindst deres uddannelse, behøver man 
vist ikke at have større fantasi for at fore- 
stille sig. 

Egentlig er det vel også sådanne til- 
stande, negeringen tilstræber. Vi har be- 
mærket os de lave takster for dobbelt hus- 
førelse, vi har bemærket os, at ingen er plig- 
tig at skaffe de deporterede arbejdere 
noget at bo i på det nye sted. Disse kends- 
gerninger peger i retning af, at man lige- 
frem tilsigter at gøre reservearmeen mobil. 
Nu kan arbejdsministeren stå op og sige, at 
et så umenneskeligt system; repræsenterer 
han sandelig ikke, og det vil en hel del jo 
nok tro på, ligesom de plejer at gøre. Men 
resultatet vil blive, som jeg her har skitse- 
ret, og årsagen er ikke svær at finde. 

Som bekendt er visse dele af Danmark 
velforsynede med industri, mens andre dele 
er håbløst underforsynede. Nordjylland, 
Vestjylland, Sønderjylland og nogle af 
Sydhavsøerne er underforsynede med indu- 
stri. Arbejdsgiverne vil hellere bygge deres 
fabrikker i de økonomiske kraftcentrer, 
f.eks. Københavnsområdet og Århusområ- 
det, og disse ting i forening bevirker til sy- 
vende og sidst en meget ujævn udvikling af 
landet som helhed. I de dele af landet, som 
ikke får tilført industri af betydning, får vi 
de såkaldte arbejdsløshedsøer. Nu er det 
ikke nogen hemmelighed, at arbejdsgiverne 
gerne ser en vis arbejdsløshed, den trykker 
altid lønnen en del. Der er blot den hage 
ved arbejdsløshedsøerne, at de ikke kan 
bruges til løntryk, fordi arbejdsløshed i 
én del af landet ikke kan bruges til løntryk 
i en anden del. Her har vi årsagen til, at det 
kapitalistiske samfund har behov for at 
kunne flytte med arbejdskraften, og det er 
derfor, vi har fået deportationsloven. 

Vi finder, at denne deportationsbestem- 
melse i loven er et alvorligt indgreb i det 
enkelte menneskes frihed. Her gives jo kun 
frihed til at lade sig deportere på systemets 
betingelser. Den liberalistiske form for fri- 
hed har her vist sit sande ansigt, og det an- 
sigt er i virkeligheden et arbejdsgiveransigt. 

Efter vores mening må der være grænser 
for, hvad man kan forsvare med henvisning 
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til konkurrenceevnen, i Vi har derfor stillet 
det før omtalte forslag til folketingsbeslut- 
ning, som, er til behandling her i dag, som 
man vil have bemærket, i al fald nogle af 
ordførerne. Andre sprang stangspring hen 
over det; jeg ved ikke, om det var; fordi de 
ikke rigtig havde fået det læst, men til op- 
lysning, for disse skal jeg da sige, at vi øn- 
sker, at arbejdsanvisningen vender tilbage 
til fagbevægelsens arbejdsløshedskasser.! 

Vi ønsker, at det må være muligt for ar- 
bejdsløse at afvise at tage et arbejde, som 
indebærer, at vedkommende skal skifte 
bopæl. ; Efter vores ,forslag skal arbejdsløses 
afvisning af at tage arbejd 3, der ligger uden 
for vedkommendes hitidi ye arbej ds- eller 
fagområde, ikke)medføre bortfald af under- 
støttelse. Jeg har senere e i bemærkning til 
hr. Krog Hansen på dette- elt]. 

Endelig foreslår vi, at arbejdsministeriet 
skal bestemme placeringen; af virksomheder 
med mere end 5 ansatte med primært hen- 
syn til, hvor der Íorverit es at blive ledig 
arbejdskraft. Det sidste punkt er naturlig- 
vis udformet ud fra den hovedtanke, at det 
ikke er menneskene, dér; s al placeres efter 
kapitalens behov, men omvendt kapitalen, 
som skal placeres dér, hvor menneskene 
bor. Lad mig understrege, at forholdet for- 
mentlig ville være et andet, hvis vi havde et 
socialistisk Danmark, iden vi så forudsæt- 
ter, at det offentlige ville. ;agé sig af at løse 
f.eks. boligproblemet. 

Det, der bliver tilbage id arbejdsministe- 
rens moderne, aktive arbejdsmarkedspoli- 
tik, er. altså simpel deportation til gavn og 
glæde udelukkende for a bej dsgiverparten, 
og det skulle egentlig være. motivering nok 
for, at vi har stillet vores forslag til folke- 
tingsbeslutning. Alene det afsnit, der vedrø- 
rer arbejdsformidling, gør, at vi må gå imod 
det hovedlovforslag, som k igger her på bor- 
det i dag. - 

De øvrige afsnit i lov forslaget om ar- 
bejdsformidling og arbejdsløshedsforsikring 
skal jeg ikke opholde mig længe ved. Der er 
forslag, vi har sympati for, eksempelvis 
bestemmelserne om dagp ngeret"hvis hvis man 
er deltidsbeskæftiget, mer. forslaget om, at 
man bibeholder 80 pet.s grænsen, for  dæk- 
ning af tabt arbejdsfortjeneste, kan vi ikke 
acceptere. Jeg har sagt;' i;Resevis. af: gange 
heroppefra, at vi ved dæ kning :, af tabt ar-, 

bej dsfortj eneste forstår en 100 pct.s dæk- 
ning og hverken 90 eller 80 pet., som nogle 
tilsyneladende vil lade sig nøj!e med. ; ̂ 11 

Hr., Erling Dinesen sagde nogets om^at  
det forslag til folketingsbeslutning, som VS 
har fremsat, er et meget urealistisk forslag. 
Hr. Erling' Dinesen karakteriserede det 
nærmest som et x demonstrationsforslag. 
Bortset f ra  den manglende argumentation 
føler jeg ikke rigtig på denne baggrund 
nogen større lyst 'til at,: gå ind i en debat 
med hr. Erling Dinesen, for man kan ikke 
sige: sådan hat reglerne været i hundrede år 
eller, i hvert fald i et halvt hundrede år, og 
det kan nu engang ikke være anderledes. 
Det er ikke så let at diskutere på det grund- 
lag. For mig at: se bliver nogle forkerte reg- 
ler, ikke > mere < rigtige af;' at de har * været 
gældende i' et halvt hundrede år. u '> * s = 

i\Nu har vi jo en førstebehandling her, og 
det er principperne, vi taler om. Hr. Erling 
Dinesen var inde på noget principielt,; idet 
hr. Erling . Dinesen siger, at også han og 
hans parti finder det rigtigere at  flytte virk- 
somheder end at flytte mennesker. Så vidt 
jeg forstod det,-var det hr. Erling Dinesens 
og - socialdemokratiets: principielle ; syns- 
punkt. Her har vi det svælg igen, som jeg 
talte om før, altså den ideelle politiske mål- 
sætning på den ene side 홢 nemlig socialde- 
mokratiets mening om, at det er rigtigere at 
flytte virksomheder end mennesker ----, og så 
på den anden side hr; Erling Dinesen i rol- 
len som fødselshjælper for nogle; love, som 
er - rent kapitalistiske i dérés sigte. Jeg tror 
ikke, det: er helt forkert, når j eg siger, at 
den før: omtalte deportationsbestemmelsé 
blev til i ihr;, Erling Dinesens ministertid. 
Når i der er; dette svælg mellem den ideele, 
målsætning på deri ene side og den politiske 
praksis på den; anden side og man alligevel 
vil have. at folk skal tro på én, så kan jeg 
ikke se rettere, end at man prostituerer sig 
påi en :eller hånden måde. For hvad vil man 
egentlig med et principprogram,1 hår man 
aldrig nogen sinde skal følge det?' 
sj Jeg kunne godt have lyst til at citere fra 

Typograf tidehdé: nr. 47 for den 21. nòvem- 
: ber 1969 noget fra en lederartikel, som, har 
overskriften 홢Arbejdsforvildningen" ^  det 
vår en ny I betegnelse for,denne lovgivning! 

홢Ved I da ikke, I, der mere eller min- 
dre skariifuldt skjuler jeres ansvar for 

; dette indgreb i dansk fagbevægelse, at ,I 
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samtidig har opnået, at lave det,, mest 
uretfærdige, løntryk, der nogen sinde har 
været lavet, og som dagligt foregår, hvor 

. arbejdere, som følge af ledighed, sendes ud 
, til arbejdssteder med så alvorlige reduk- 

tioner af det, de tidligere opnåede, at 
deres budgetter simpelt-, . hen bliver 
sprængt?" j  
Det, der står her i Typograftidende, 

kunne tyde på, iat. VS ikke har fat i en helt 
gal ende,) når vi-fremsætter det forslag, som 
vi har fremsat. 

Jeg kan nå nogle flere bemærkninger til 
de øvrige 'OJ;d,førere.. , : : 

lir, Simonsen siger, at vort forslag til 
folketingsbeslutning strider mod , moderne 
arbejdsmarkedspolitk. Hr. Simonsen forud- 
sætter herved, at udtrykket moderne ar- 
bejdsmarkedspolitik er en såkaldt ìværdifri 
størrelse, en såkaldt saglig størrelse, som 
alle lægger samme betydning i. Lad mig 
fortælle hr. -,Simonsen, at når moderne ar- 
bejdsmarkedspolitik indebærer deportation 
af arbejdere, så er vi ikke med længere. Det 
anser vi for at være middelalderligt og for 
at være ufrit. Jeg må anbefale lir. Simonsen 
at  gå mange skridt videre med hensyn til 
frihedsppfattelse. Gør hr. Simonsen det, vil 
han nemlig opdage, at frihed for kapitali- 
sterne ik,ke, uden ,videre betyder frihed for 
befolkningen som sådan. 

Hr. Robert:, Christensen afviser forslaget 
med henvisning , til hr. Erling Dinesens 
bemærkninger. Jeg håber,, hr; Erling Dine- 
sen er tilfreds med denne nye arbejder- 
bonde konstellation. I øvrigt konstaterede 
jeg, at hr. Robert Christensen ikke argur 
menterer qverhovedet. 

Hr. Erik Hansen (Ålborg amt) ville vide, 
at jeg stemte for loven i 1967, Det gjorde 
jeg, .ikke, for bestemmelsen om den offent- 
lige, arbejdsanvisning blev først vedtaget i 
1968, jeg tror endda, det var i marts må- 
ned. Hr, E r i k  Hansen (ÁlbQrg amt) skulle 
have taget, et , par andre briller på, 'da han 
læste på historien. ; 홢 

Så var der hr. Krog Hansen, som,, spørger 

os: hvorfor i alverden skriver I sådan npget 
gas, som I har gjort i bemærkningerne? Jeg 
må beklage, at hr;. Krog Hansen åbenbart 
ikke har sans for ironi, for det er jo ironiske 
bemærkninger; jeg er egentlig lidt ked af, at 
jeg skal stå ,og sige, at det er ironiske be- 
mærkninger. 홢 det kan man lære af til en 
anden gang. Jeg er egentlig enig med hr. 
Krog Hansen i, at der nok burde have stået 
noget om omskoling, men nu er det jo et 
forslag til beslutning og som sådant ikke 
fuldt udarbejdet. > 

Med hensyn til punkt 4 spørges der, om 
vi virkelig har så megen tiltro til arbejdsmi- 
nisteren, at vi tør lade arbejdsministeren 
placere disse virksomheder. Nej, det tror 
jeg såmænd ikke vi har' 홢 vor tiltro til 
arbejdsministeren kan være på et lille sted, 
det indicerer alene vort beslutningsforslag 
her i dag 홢 men vi har tiltro til landsplan- 
lægningen, og punkt 4 må naturligvis ses i 
sammenhæng med en sådan landsplanlæg- 
ning; det er vi formentlig ikke så forfærde- 
lig uenige om, når det kommer til stykket. 

I øvrigt var der megen .kritik af visse 
punkter fra hr. Krog Hansens side. Jeg vil 
gerne tage kritikken til mig. Der er bare det 
at sige til det, at det er jo risikoen ved at 
handle, ved at foretage sig noget; når man 
gør det, ja, så kommer der kritik, og den 
l1lå man være parat til at tage imod. Men 
jeg vil også lige have lov til at føje til, at 
jeg har ikke set noget initiativ fra SFs side 
på dette område, 

Hanne Reintoft: Arbej4r!lløshedsudvalget 
har i mange, mange år lige siden 1964 væ- 
ret den stående: undskyldning for ikke at 
rette nødvendige ting i den gældende lov- 
givning. Også den nuværende arbejdsmini- 
ster er ofte kommet med henvisninger til 
udvalgets arbejde, og man kunne have ven- 
tet; sig,; a t  der kom et lovforslag, der var 
præget af mere nytænkning og mere 'mo- 
derne spcial indstilling med erstatningsprin- 
cippet fastslået i virkelig enkle,, klare regler 
uden et net af indviklede undtagelsesbe- 
stemmelser. Det må være et moderne sam- 
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funds pligt at skaffe alle sine arbejdsdyg- 
tige medlemmer rigtig beskæftigelse. Det 
har i andre samfund vist sig muligt, og ret- 
ten til arbejde, til passende og vellønnet 
arbejde, må være en af de menneskerettig- 
heder, der varetages med størst omhu. 

For et samfund som deb danske, der på 
grund af sin økonomsike struktur stadig 
støder på planlægnings- og investeringsvan- 
skeligheder, der ikke kan Isses på konstruk- 
tiv landsbasis, undgås det alligevel ikke, at 
vi har arbejdsløshed. Men i erkendelse af 
samfundets insufficiens må det derfor være 
statens opgave at kompensere de menne- 
sker, der rammes, fuldt ud, selv om man 
ikke kan hjælpe dem med det psykiske 
ubehag, de rammes af. Der må derfor fast- 
holdes tre ufravigelige principper i lov om 
arbejdsformidling og arbej sløshed. 

For det første må målet være fuld erstat- 
ning for tab af indkomst ved arbejdsledig- 
hed. For det andet må forvaltning af ar- 
bejdsløshedskasserne og arbejdsanvisningen 
som andre, af arbejderbevægelsens sociale 
sikringsydelser administreres af fagbevægel- 
sen. For det tredje må arbejde, der anvises 
ved ledighed, være inden -'or den pågælden- 
des fagområde. Til de b smærkninger, hr. 
Erling Dinesen kom med i den forbindelse, 
må jeg sige, at de forskellige strukturpro- 
blemer, der er, må løses red omskoling og 
ikke ved, at man anviser faglærte ufaglært 
arbejde. ' 

Med hensyn til det første mal ma det 
- ligge helt klart, som jeg har sagt mange 
gange før, at en 100 pct.s ækning, dvs. 100 
pet. af branchens genn msnit, må være 
malet. Alle andre løsninger er pseudoløsnin- 
ger, som ingen bare med kendskab til den 
lille tabel kan påstå ikke først rammer de 
lavtlønnede, hvis forhold man i øvrigt altid 
beklager. Ikke desto mindre kommer mini- 
steren med et lovforslag, der fastsætter det 
absolutte maksimum for lagperigerie til 90 
pet. af den løn, der svarer til den af Dan- 
marks Statistik for det foregående års april 
kvartal offentliggjorte gennemsnitlige time- 
fortjeneste. Og der er dEt meget alvorlige 
men ved det, at den enkeltes dagpenge sta- 
dig skal begrænses af den 80 pct.s regel, der 
hidtil har gjort erstatniigstanken ganske 
illusorisk. Man har altså i ramme alvor 
tænkt sig at køre videre med den asociale 

bestemmelse, og det må med meget dyb 
beklagelse konstateres, at LOs udvalgsmed- 
lemmer har billiget, at det er sket. Fagbe- 
vægelsen har snart et meget alvorligt regn- 
skab at gøre op med LO-ledelsen i den for- 
bindelse. Da man solgte fagbevægelsens 
anvisningsret i simpel studehandel for at få 
forhøjede understøttelsessatser, solgte man 
en vital og svært erstattelig rettighed for at 
få nogle understøttelsessatser, der lynhur- 
tigt er udhulet af inflation og prisstigning. 

Med den nuværende 80 pct.s regel er de 
lavt lønnede ramt meget hårdt. Som eksem- 
pel kan jeg nævne, at i marts 1969 var der 
kun 31,8 pet. af de ufaglærte i provinsen, 
der kunne få s fuld glæde af dagpengene på 
65 kr. I oktober 1969 var der 56,7 pet., der 
kunne ',f-å de fulde dagpenge på 69 kr. 50 
øre, mens 43,3 pet. stadig væk blev ramt af 
80 pct.s reglen. Der er ikke sket ordinære 
lønstigninger siden da, kun eventuel løn- 
glidning. Den 1. marts stiger timelønnen 
med 35 øre, dvs. 2 kr. 48 øre daglig. 80 pet. 
heraf giver kun 1 kr. 98 øre trods den fore- 
slåede forhøjede dagpengesats. 

Socialdemokratiets og SFs ofte gentagne 
forslag om en 90 pct.s regel i stedet for vil 
ikke afhjælpe de problemer, for man skal 
helt op på 560 kr. om ugen for at  få glæde 
af de forhøjede dagpengesatser. Det vil sige, 
at de højerelønnede fag hjælpes 홢 nogle af 
dem var efterhånden også nede på 50-60 
pet. i understøttelsesprocent, og det bør 
afhjælpes 홢 men de lavtlønnede svigtes på 
ny ved  dette forslag og opnår kun 'jat 
komme af med en kontingentforhøjélse 
uden at få en bedre understøttelse. 

Socialdemokratiets^ og SFs forslag har 
altså, som jeg før har sagt, de to ulemper, 
at de dels er ret værdiløse paradenumre, 
når LOs ledelse samtidig med dette forslag 
binder sig til 80 pct.s reglen, dels ikke løser 
lavtlønsområdets problemer. Den fulde 
dækning er og bliver den eneste løsning, 
ikke mindst for netop de làvtlønnede" der 
hyppigst rammes .af ledigheden og dårligst 
kan tåle den. Allé procentuelle 'regler, lige 
meget hvordan inan laver dem, vil inde- 
bære ulemper for de socialt mest udsatte 
grupper. 

Må jeg samtidig spørge ministeren, selv 
om jeg ved, at han har udtalt, at det vår et 
mindre lødigt problem, om man har tænkt 
sig at bibeholde udregningen med de sidste 
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sammenhængende 5 ugers indtægt, uanset 
om der i mellemtiden enten har været hø- 
jere løn, eller fagets løn er steget. Ministe- 
ren gav mig, engang jeg rejste spørgsmålet, 
tilsagn om, at arbejdsløshedsudvalget 
skulle gøres opmærksom på mønsterved- 
tægtens urimelige regler her, og lige meget 
hvordan ministeren anskuer problemet, 
rammer det temmelig hårdt nogle steder. 

Jeg håber også, at ministeren har tænkt 
sig at gennemføre sit halve løfte i anledning 
af ét spørgsmål, jeg har rejst før, således at 
de medlemmer,, der får invaliditetsydelse, 
ikke skal miste en del af deres arbejdsløs- 
hedsunderstøttelse. Jeg vil blive meget glad 
for et klart tilsagn herom, da ministeren 
ved, at det er noget, vi bliver rykket for ret 
tit. 

Flere store delegationer fra fagbevægel- 
sen har henvendt sig til folketinget og gjort 
de politiske partier og arbejdsministeren 
opmærksom på den omstændighed, at der 
trækkes kildeskat i understøttelsen, og at 
det har værdiforringet den yderligere. Tidli- 
gere kunne man få henstand med skattebe- 
talingen, når man var syg eller arbejdsløs, 
men det er umuligt nu. Jeg står her med en 
understøttelsesberegning fra en mand i en 
fynsk provinsby, der er nede på nu at få en 
understøttelse på 309 kr. om ugen. Jeg an- 
tager ikke, at nogen vover at kalde en så- 
dan understøttelse noget med erstatning. 80 
pct.s reglen og kildeskatten har ført de 
mennesker, der er lønnet på den måde, lige 
tilbage til det gamle almissesystem. 

I bestemmelserne om betingelser for ret 
til; dagpenge lettes denne ret for visse grup- 
per, nemlig selvstændige erhvervsdrivende 
og folk, der har været under uddannelse el- 
ler har været arbejdsudygtige, så de kan få 
understøttelse efter 6 måneders nydende 
medlemskab. Vi synes, det er en god nyska- 
belse, men så gerne, ,at lempelsen blev ud- 
strakt til at gælde alle. 

I bemærkningerne til lovforslaget fastslår 
ministeren det meget vigtige princip, 
at arbejdsløshedsforsikringens nuværende 
struktur skal bevares. Princippet må fra 
vor side betragtes som absolut ufravigeligt, 
men visse udtalelser og bestemmmelser i lov- 
forslaget kan give anledning til overvejelse 
af, om lovforslaget ikke faktisk undergra- 
ver ministerens påstand. Da man fjernede 

anvisningen fra arbejdsløshedskasserne, 
undergravede man princippet første gang, 
og i forslaget om at etablere arbejdsmar- 
kedsnævn på lokalt plan med de opgaver 
bl.a. at fremme arbejdskraftens bevægelig- 
hed, aktivÎsere arbejdskraftreserver og 
meddele arbejdstilladelse til udlændinge 
ligger nye antastelser af fagbevægelsens 
indflydelse på beskæftigelsespolitikken. Jeg 
forstår, at det er hensigten, at disse ar- 
bejdsmarkedsnævn skal være et led i den af 
socialreformkommissionen foreslåede en- 
strengede sociale struktur, men må igen 
pege på, at vi også ved fornyet sociallovgiv- 
ning ønsker det folkevalgte element på 
dette område styrket og ikke mindsket; det 
gælder ikke mindst for fagbevægelsen. 

Det er vel ikke for meget at kalde ar- 
bejdsformidlingen her i Danmark noget nær 
en total fiasko. De nye arbejdsformidlings- 
kontorer er meget kostbare, de er ikke i 
stand til at opfylde deres opgave, og de har 
elimineret et stykke værdifuldt demokrati. 
På flere af kontorerne har man erkendt, at 
man ikke har kunnet klare problemerne 
uden de stedlige fagforeningers hjælp og 
bistand 홢 det er der i øvrigt også arbejds- 
givere der har erkendt 홢 og man er alle- 
rede nu kommet i situationer, hvor man har 
begået en række uretfærdigheder. De for- 
søg, der har været gjort her i tinget for at 
afbøde følgerne af lovens umenneskelige og 
uheldige virkninger, er jo alle blevet ned- 
stemt af regeringen og kun delvis støttet af 
oppositionen. 

Princippet må være, at arbejdsanvisnin- 
gen bør tilbage til fagbevægelsen. Det 
kommer den nok også engang, men samti- 
dig må jeg også beklage, at VS fremsætter 
et så lidt underbygget og let tilbageviseligt 
forslag netop på et område, der har så afgø- 
rende, vital betydning for fagbevægelsen, 
når man ved samarbejde med den på det 
rette tidspunkt kunne have lagt et. helt 
anderledes veldokumenteret materiale på 
bordet til at underbygge den meget vigtige 
sag. Som sagt har det været noget af en 
katastrofe for arbejderbevægelsen, hvad der 
er sket. Det er ikke noget, man kan lege 
med eller ironisere over. 

Rent konkret må vi stadig vende os mod 
arb e j dsgi ver ønsker ne om arbejdskraftens 
bevægelighed. Arbejdskraft er. 홢 mennesker, 
og mennesker har ret til- at leve og bo, hvor 
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de vil. Det hævdes jo altid netop fra rege- 
ringens side, at vores lan i  er så frit og 
'demokratisk, menman  undtager altså den 
gruppe, der benævnes1 arbejdskraft. Det må 
홢 og det kan jeg forstå hr. Erling Dinesen 
også synes 홢 være produktionen, der er 
bevægelig. Den "må kunne planlægges og 
udbygges, hvor arbejdskraftreserven er. I 
de tilfælde, hvor man alligevel tillader sig 
det overgreb på den menneskelige frihed at 
jage folk fra hus og hjem for at give dem 
beskæftigelse andre stedei, 'må vi stadig 
hævde, for det første at der må ydes rejse- 
hjælp hjem en gang om ug n, for det andet 
at udgifterne til dobbelt husførelse må være 
på linje med tjenestemænds kompensation i 
samme løngruppe, udbetalt. forskudsvis, og 
for det tredje at; der må anvises anstændige 
boligforhold 홢 og det er i  ke hummere på 
2 m2 i gamle; udtjente skibe. Endelig må det 
for det fjerde hævdes, at hvis' flytningen 
bliver permanent, må der sc rges dels for ind- 
skud i boliger og anvisning af passende bo- 
lig, dels for passende beskæftigelse til ægte- 
'fællen. 

Bestemmelserne om bc fordringsgodtgø- 
relse er der mærkeligvis ikke nogen der har 
været inde på, når det d rejer sig om ar- 
bejde et stykke fra bopælen.' De har været 
administreret meget, meg t urimeligt, og 
jeg må skarpt henstille t i  ministeren, at 
disse regler bedres. Befordringsgodtgørelse 
kan også efter forslaget uc betales, hvis be- 
fordringstiden fra bopæl til arbejdsplads 
overstiger i time, det er også meget, ved 
anvendelse af offentlige b efOrdringsmidler, 
eller 홢 og her vil jeg bede tingets medlem- 
mer lægge mærke til, hvad let egentlig er, vi 
skal sidde ög vedtage her 홢 hvis man ikke 
inden for 1 time kan komme til arbejdsstedet 
på cykel, står der. 

Der findes de m e s t  urimelige afgørelser 
tårnet op i de forskellige forbund vedrø- 
- rende denne bestemmelse; f. eks. kan jeg 
rent konkret nævne, at arbejdskraft, bo- 
ende i Randers, anvist arbejde i Århus, 
nægtes befordringsgodtgørelse med den 
begrundelse, at man kan komme med bus 
fra Århus til Randers på 50 minutter. Det 
er også fuldstændig rigtig;; man kan bare 
aldrig komme det: ved a bej dstids begyn- 
delse eller ophør, men man. nægter at give 
befordringsgodtgørelse. Jeg ved ikke, om 

man har tænkt sig på arbejdsformidlings- 
kontoret, at folk skal cykle fra Århus- til 
Randers 2 gange om .dagen; det må være 
den dybere mening med lovgivningen. De 
samme vanvittige forhold; gælder i øvrigt 
Københavns amt. < :  ̂

- Det offentlige er ikke på, værdig måde i 
stand til ? 'at administrere de bestemmelser 
for arbejderne, det fremgår også af de her 
fremtrukne stærkt diskriminerende forhold, 
og vi må konsekvent fastholde, at' fagbevæ- 
gelsen må overlades administration og afgø- 
relse af disse forhold, ligesom vi i debatten 
om den sociale struktur må, fastholde, at 
udbetaling af andre af arbejderbevægelsens 
store sikringsydelser må overgå til fagbevæ- 
gelsens administration, som jeg har nævnt 
før også sygedagpenge og erstatning ved 
ulykke. Fagbevægelsen har vist sig i stand 
til en mindre-bureaukratisk administrati- 
onsform, og demokratiet er mere jordnært 
her, hvor tillidsmænd, der ikke røgter deres 
hverv ordentligt, hurtigt af kollegerne kan 
u d s k i f t e s . .  > 홢; ; ; 홢 

Derimod må jeg nok spørge, hvor ar- 
bejdsministeren har fanget den idé, at ar- 
bej dsløshedskasserne skal betale > for hj em- 
sendelsen af herboende fremmedarbejdere, 
som man ikke længere, kan skaffe beskæfti- 
gelse. Til min store forundring har: jeg set, 
at også til det -er dér . givet LO-støtte.. De 
fremmedarbejdere, der kommer hertil, skål 
behandles bedst muligt, selv om de' nok 
hurtigt mister illusionen om den danske 
arbejders gode kår. Kan de ikke længere 
skaffes arbejde, så skal de nok have hjælp 
til hjemsendelse, helt bestemt, men den 
dybere mening i, at det skal betales .af, år- 
bej derbevægelsens surt. "sammenskrabede 
midler og ikke af de arbejdsgivere, der har 
ønsket at anvende' deres arbejdskraft, er 
det unægtelig svært at se. 홢 ' 홢,: 홢. 

At vi har behov for beskæftigelse af frem- 
medarbejdere i visse landsdele, mens vi har 
arbejdsløshed i andre egne af landet, skyl- 
des jo igen vort erhvervslivs strukturpro- 
blem'er, som man ikke er villig til at løse., 

Må jeg om de nye regler5 om deltidsbe- 
skæftigedes adgang til arbejdsløshedsforsik- 
ring sige, at det jo inden for visse områder 
har været et længe næret, ønske, ikke 
mindst fra HKs side og de kvindelige arbej- 
deres side, for hvem jeg selv har været med 
til at' fremdrage problemet. Jeg , vil dog 
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gerne høre arbejdsministeren, om ministe- 
ren er : opmærksom på de problemer, det 
kan give i arbej dsløshedsegnene, hvor del- 
tidsbeskæftigede landmænd og andre selv- 
stændige kan komme til at betyde en ret 
alvorlig trussel mOd de menneskers livsmu- 
ligheder, der er henvist til at sælge deres 
arbejdskraft; fuldt udvf Jeg vil gerne, have 
ministerens vurdering af dette problem og 
eventuelle konstruktive forslag til imødegå- 
else al .det. 홢 

Det må også være et klart princip, at en 
arbejdsledig kun kan anvises passende ar- 
bejde, og her ikan vi ingenlunde være til- 
freds m e d  principperne: hverken i den gæl- 
dende lov eller i lovforslaget. Passende ar- 
bejde kan efter vores mening kun være be- 
skæftigelse i faget. Er der ikke beskæfti- 
gelse i faget, 홢 må man omskoles. Det at 
sende f. eks. en faglært skrædderske ud som 
ufaglært konfektionssyerske er ikke, anvis- 
ning af passende arbejde. Jeg kunne nævne 
mange flere eksempler på det. 
홢Netop på idet område kommer problemet 

ind om ' arbejdsvægring. -!Jeg vil gerne 
komme med et meget grelt: eksempel og 
høre ministerens definition af, hvad der 
beträgt'es som arbejdsvægring i lovens for- 
stand. En murer i København blev for ny- 
lig noteret i formidlingen som arbej dsvæg- 
rende - og., derfor ikke: understøttelsesberet- 
tiget ud fra følgende grundlag: han fik i 
formidlingen anvist arbejde til 13 ,kr. 75 øre 
i timen, .halvdelen eller måske to tredjedele 
af. en normal murerløn i området. Han tog 
arbejdet, inen skaffede sig samme dag an- 
stændigt betalt arbejde, hvorfor han uden 
at: belaste formidlingen selv sagde op og tog 
det arbejde, han selv havde skaffet til nor- 
mal murerløn. Den underbetalende arbejds- 
giver klagede til: formidlingen, der noterede 
det' som arbejdsvægring. Vil ministeren 
hævde,fat det er korrekt? I så fald er det 
statueret, at, arbejdsformidlingen kan bru- 
ges; til decideret løntryk, og problemerne 
omkring den får helt nye aspekter, som må 
kalde på helt nye initiativer i form af løn- 
kamp for at unddrage sig dette moderne 
s t a v n s b å n d .  , : r .. 

Må jeg kort sige om lovforslaget om æn- 
dring i lov om offentlig forsorg vedrørende 
hjælp til betaling af medlemsbidrag til ar- 
bejdsløshedskasser og sygekasser, at jeg 

synes, det er en forbedring, at betaling af 
bidrag til arbejdsløshedskassen kan udgøre 
hele medlemsbidraget og ikke længere kun 
halvdelen. Det er Qgså en forbedring, at sò- 
cialudvalgets afgørelse kan ankes, især hvis 
man husker at gøre opmærksom på det. 
Men jeg synes, dét er en svaghed, at der 
savnes en trangsårsag svarende til den, der 
hidtil har været ved betaling af kontingent 
til sygekassen, nemlig at hjælp også kan 
ydes, når trangen skyldes længere tids ar- 
bejdsløshed. For reglen om sygekassekon- 
tingenthjælp er det faktisk et direkte tilbag 
geskridt, at denne bestemmelse udgår i det 
foreliggende lovforslag. Jeg vil bede udval- 
get overveje, om det ikke ville være mere 
rimeligt og også mere rationelt helt at fri- 
tage arbejdsløse og syge medlemmer, der 
har mistet over en uges indkomst, for beta- 
ling af kontingent efter nogenlunde samme 
regler som værnepligtige. Derimod er vi til- 
freds med bestemmelsen om enlige kvin- 
ders ret til at oppebære understøttelse, selv 
om vedkommende opfylder enkepensionslo- 
vens bestemmelser. < I 

Må jeg konkluderende sige: dansk fagbe- 
vægelse er ikke tjent med, at dette skal 
være.slutresultatet af 6 års udvalgsarbejde. 
Erstatningsprincippét er ikke opfyldt, løs- 
ningen af erhvervslivets strukturproblemer 
er skitseret på bekostning af arbejdskraften 
og udén menneskeligt værdig og økonomisk 
forsvarlig kompensation for det. Vort parti 
er utryg ved, tendensen:; understregningen 
af, at den nuværende struktur skal bevares; 
undergraves af socialreformkommissionens 
tanker. Den undergraves .af arbejdsformid- 
lingens udvidede opgaver, af den erklærede, 
men falske neutralitet og ikke; mindst af 
fratagelsen af de arbej dsløshedsforsikredes 
ret til først at få anvist arbejde. Den under- 
graves af det folkevalgte elements stadige 
indskrænkning på bureaukratiets bekost- 
ning. Dette sammenholdt med; at man med 
lovforslaget om arbejdsformidling ikke løser 
alvorlige sociale problemer i et samfund, 
hvor der er, tydelige tendenser til, at leve- 
vilkår sforringelse og foragt for det arbej t 
dende menneske ikke længere tolereres så 
tålmodigt, som regeringen havde tænkt, sig, 
gør, .!.at vi vil advare kraftigt imod: at 
fremme dette lovforslag til vedtagelse, uden 
at dét gennem udvalgsarbejde er forbedret 
betydeligt. ; , - 
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Under udvalgsarbejdet ti or jeg ikke man 

vil komme til at savne bisl and fra sagkyn- 
dige delegationer fra fag evægelsen. Man 
har meget ofte ladet hånt om den af dem 
tilbudte viden og erfaring; det bør man 
ikke gøre nu. Det er faktisk en skamplet for 
dansk fagbevægelse, at dens topledelse har 
accepteret et så ringe arbejdsgrundlag. Til 
gengæld er der' kræfter, der vil anvise et 
forsvarligere grundlag og også drage dem 
til ansvar, der har svigtet de mest elemen- 
tære og sunde principper i denne sag. 

Kai Moltke: Der er nog e enkelte punk- 
ter, jeg godt kunne lide ai fremhæve i de- 
batten her. 

For det første ville det være meget glæde- 
ligt, om arbejdsministeren ville afgive en 
erklæring om, hvorvidt det er, meningen, at 
disse love skal træde i krif t  den 1. april, 
sådan som det blev antyde: af nogle af ord- 
førerne, eller om der ikke ligger sådanne 
hensigter bagved. Jeg tror, en sådan opkla- 
ring vil belyse et problem, iiom ikke er uden 
en vis betydning. 

Dernæst nogle principielle spørgsmål. 
Med hensyn til en række af de anker, som 
blev rettet mod arbejdsf jrmidlingslovfor- 
slaget, er jeg i det store og hele enig i meget 
af det, som blev fremført både af hr. Erling 
Dineseh og' af hr. Krog Hansen. For hr. 
Krog Hansens vedkomme ude vil jeg dog 
lige efterlyse én ting. Af d(t store og veldo- 
kumenterede materiale fremgår det jo, at 
de lavestlønnede efter de regler, der gælder, 
faktisk ikke bliver særlig gunstigt stillet, 
selv OIn de får den maksimale understøt- 
telse, de 80 pet., der er tale om. Jeg vil me- 
get gerne opfordre hr. Krog Hansen til for 
at bedre forholdene for de lavest lønnede, 
så de ikke:stadig væk bliver ofre, i udvalget 
at stille konkrete forslag på lavtlønsområ- 
det. Det er i høj grad tiltrængt på baggrund 
äf praksis og de forslag, sc m foreligger her. 
Det er et af de store og ø  m e  punkter, for 
billedet på dette felt er, som fremhævet af 
hr. Krog Hansen selv, betydelig værre, end 
det umiddelbart fremgåi af procentsat- 
serne. 

Dernæst til spørgsmålet om fuld dækning 
for tabt arbej dsfortj eneste Jeg kan selvføl- 
gelig som andre her i salen kun stille mig på 
det standpunkt, at det ikke er et spørgsmål 

om 80 pet. eller 90 pet., men om fuld dæk- 
ning. Som hr. Erling Dinesen så rigtigt 
sagde: selv om man giver fuld dækning, har 
folk alligevel behov for at få arbejde, for 
man mister jo understøttelsen i tilfælde af, 
at man ikke modtager arbejde, som bliver 
én anvist. Altså var der slnt ingen grund til 
at stille mennesker, som uden egen skyld 
midlertidigt går arbejdsløse, dårligere. Her 
må staten have den absolutte erstatnings- 
pligt. 90 pet. er selvfølgelig mere end 80 
pet., men det giver ikke nogen egentlig løs- 
ning af problemet. 

Dernæst nogle bemærkninger til det for- 
slag, som er fremsat af VS her. Det første 
punkt drejer sig om tilbagevenden til ar- 
bejdsanvisning gennem arbejdsløshedskas- 
serne. Nu er jeg fuldstændig klar over, at  
med det nuværende flertal er en sådan æn- 
dring temmelig utænkelig. Men på den an- 
den side kan man ikke lukke øjnene f or,; at 
den nugældende ordning er totalt kompro- 
mitteret og umulig for en række fags ved- 
kommende. Også det påpegede hr. Krog 
Hansen yderst tydeligt ved eksempler fra 
bagernes og fra tjenernes område, og 'hr. 
Kjær Rasmussen fremdrog eksempler for 
typografernes vedkommende. Der hersker 
stor og almindelig utilfredshed med denne 
ordning, som den hidtil har fungeret, og 
derfor må jeg for mit vedkommende nøjes 
med at fastslå, at det ikke var nogen ideel 
løsning, ikke var noget acceptabelt, da man 
i sin tid gennemførte den offentlige arbejds- 
anvisning; det var et uforberedt skridt, som 
i virkeligheden ikke burde have været taget 
홢 allermindst under deformer, det skete.. 

Dernæst til et par af de andre punkter, 
som indeholdes i VS-forslaget. Det er fuld- 
stændig rigtigt, at VS ville have gjort hele 
salen en stor tjeneste ved at have strøget 
punkt 4 ganske enkelt. Hvis man nemlig 
ikke mener, at arbejdsministeren er kompe- 
tent til at bestemme, hvor nye virksomhe- 
der med over 5 arbejdere skal placeres, men 
virkelig mener, at det hører under lands- 
planlægningen og egnsplanlægningen1, burde 
man dog have taget spørgsmålet op i 
forbindelse med lovene om disse områder. 
Så burde man have ladet være med at give 
arbejdsministeren en alt for fin fjer i hatten 
med hensyn til hans evne til > at forlægge 
industrivirksomheder osv. Et  sådant punkt 
4 hører absolut ikke med til et forslag, som 
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skal tages alvorligt i denne forbindelse, og 
jeg kan ikke se andet, end at hr. Kjær 
Rasmussen og hr. Sigsgaard ville .have gjort 
alle en tjeneste ved at stryge dette punkt til 
at begynde med. 

Med hensyn til de øvrige punkter i forsla- 
get er jeg enig med ILE. Krog Hansen i, at 
der her røres ved noget væsentligt, men det 
gøres på en forkert, måde. Det var da meget 
godt at få en, fornuftig grænse for, hvornår 
man kan nægte at tage arbejde, som anT 
vises meget langt fra hjemmet. Jeg har selv 
fra mine nærmeste omgivelser p4 Lolland 
været vidne til, at så at sige de fleste yngre 
faglærte arbejdere i månedsvis hvert , år i 
byggesæsonen er beskæftiget i Ballerup, i 
Albertslund osv. Her gøres arbejdskraften i 
stor udstrækning bevægelig på den måde, 
at fire mand får en campingvogn; dér sover 
de om natten, og dér laver ,de deres mad, 
når de ikke har råd til at gå på restaura- 
tion, mens familjen bliver hængende nede 
på, Lolland. 

Jeg kan ikke lade være med at trække en 
parallel her. Med hensyn til udenlandske 
arbejdere havde vi for nylig en debat her i 
tinget, hvor man ville gøre det til en pligt 
for dem, som ansatte udenlandske arbej- 
dere, at sørge for forsvarlige bolig- og ind- 
kvarteringsforhold. Jeg ved ikke, om ar- 
bejdsministeren fortolker de retningslinjer, 
der blev givet med hensyn til at sikre de 
udenlandske arbejdere bolig, sådan, at man 
kan forsvare at anbringe dem i en camping- 
vogn i længere tid og indkvartere dem un- 
der sådanne forhold. Det kan jeg ikke tro, 
og i benægtende fald må samme pligt ligge 
hos både arbejdsgivere og det offentlige, 
når ',de for længere perioder fjerner danske 
arbejdere fra deres hjem, idet man siger, at 
tager de ikke arbejdet, er det arbejdsvæg- 
ring, der medfører tab af understøttelse. 
Det må dog:, være givet, at man ikke kan 
stille danske arbejdsløse ringere, end man 
vil stille udenlandske arbejdere, at dømme 
efter de diskussioner, der har været om 
dette problem. I tilfælde, af, at man varigt 
adskiller familjen, fordi der ikke kan frem- 
skaffes bolig, således at den altså må .opret- 
holde, to husstande, er det ikke tilstrække- 
ligt med tillæg : for dobbelt husførelse. 
Spørgsmålet er langt mere fundamentalt, 
for i virkeligheden er det forhold, som man 

ganske simpelt ikke kan byde arbejdere. 
Det er meget godt at tale, om arbejdskraf- 
tens bevægelighed, men så snart det drejer 
sig om hjemmenes og husstandenes bevæge- 
lighed, er forholdene betydelig alvorligere. 

Dernæst til punkt 3 i VS' forslag om, at 
man ikke skal kunne tvinge folk til at tage 
arbejde uden for deres fagområde. Nu tror 
jeg for det første, at man må tage det forbe- 
hold, at fagområder, faguddannelse osv. er 
noget, der skifter; det er et felt, hvor der er 
en afgjort rokering. Jeg kunne derefter lide 
at trække en anden parallel. I tilfælde af, at 
en af vore højtstående embedsmænd ved 
rationalisering i embedsapparatet skulle 
komme i den situation, at han blev nødt til 
at søge ind på et andet felt, gælder der for 
tjenestemændene den gyldne regel, at man 
ikke kan forlange, at han skal tage et ar- 
bejde til en ringere løn, en ringere normering 
og af en ringere beskaffenhed. Derfor burde 
VS i dette forslag også have sagt, at man 
ikke skulle kunne påtvinge folk at tage 
andet arbejde uden for deres fag til en la- 
vere løn end den, de hidtil har haft. Hvis 
det havde stået: i VS' forslag, havde det 
haft et ganske andet, mere konkret, mere 
livsnært indhold, end det har nu. Man gri- 
ber nemlig i virkeligheden ikke det centrale 
i problemet, som er, om en mand fra et re- 
lativt højtlønnet: fag skal kunne placeres 
ved lavere lønnet, lavere kvalificeret ar- 
bejde i tilfælde af, at han tvinges til at tage 
arbejde. Jeg tror, en. sådan konkretisering vil- 
le have haft langt større betydning end den 
meget udflydende og virkelighedsfjerne 
formulering, der er tale om nu. Derfor 
kunne jeg, hvis jeg skulle sige noget til VS, 
kun give dem det råd enten at trække dette 
forslag tilbage eller også give det en ganske 
anderledes konkret formulering, end det 
har i øjeblikket, for man har i tre af disse 
punkter prøvet på at berøre problemer, som 
både er aktuelle, og som der i høj grad er 
grund til at drage ind i diskussionen, men 
man har bare formuleret dem på eIl: sådan 
måde, at man helt fjerner sig fra virkelighe- 
d e n . .  

Jeg tror, jeg med disse bemærkninger i 
tilstrækkelig grad principielt har formule- 
ret, hvad jeg mener om de forslag, arbejds- 
ministeren har fremsat.. Jeg vil gå ud fra, at 
vi hermed ikke står over for en afsluttet 
sag, som nu bare hurtigst muligt skal gen- 
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nem tinget. Lad os få besked om datoen for 
ikrafttræden. Lad bs@' få tilsagn om en saglig 
og grundig udvalgsbehan ling om alle de 
ting, som vitterlig ikke løs JS med lovfòfsla- 
get, og lad, . os om de lavtlønnede og om, 
hvornår man kan lukke for arbejdsløsheds- 
understøttelsen, få nye, praktiske og rent 
konkrete forslag frem som modvægt mod de 
nuværende formuleringer, så at tinget vir- 
kelig får noget at vælge imellem, når denne 
sag' vender tilbage fra udvalget til detailbe- 
handling. 

Gunhild Due: Det, der får mig herop, er 
bestemmelserne i lovforslag nr. 126 § 53 
om lempelser for selvstændige med hensyn 
til retten til,dagpenge. ' 

Jeg er enig i det rimelige i kun at kræve 6 
måneders medlemstid' for ret til dagpenge 
og ser med glæde, at man Også har taget 
arhejdsudygtighed og uddannelse med. Men 
jeg vil alligevel anmode udvalget om at se 
på, om disse bestemmelser ikke burde være 
generelle. Jeg kan ikke li le, at grupper i 
befolkningen, som ikke tidligere har vist 
nogen særlig interesse ell r forståelse for 
arbejdsløshedsproblemer 홢 og sådan er det 
jö :홢 når de selv kommer bil at kende pro- 
blemerne på egen krop, så skal have særlig 
gunstige vilkår; det kan vist ikke :være helt 
rimeligt, Hvis der er to unge mænd på lan- 
det, hvoraf den ene er søn af en 'arbejder og 
beskæftiget rundt omkring i småvirksomhe- 
der, mens den ånden måske overtager sin 
fars virksomhed, og'de begge to på samme 
dag opgiver deres hidtidige tilværelse, tåger 
arbejde på en fabrik og melder sig ind i en 
arbejdsløshedskasse, men fabrikken krak- 
ker 7 måneder efter, så kan' den ene få un- 
derstøttelse og iden ånden ikke. Det synes 
jeg er en urimelighed, som udvalget er nødt 
til at se på. ' 

Det er rigtigt, at man ik ke skal diskrimi- 
nere; men man skal heller : kke diskriminere 
mod de mennesker, som ikke har haft for- 
stand nok til at melde sig ind i én fagfore- 
ning, førend de ligefrem blev tvunget til 
det. Jeg mener altså, at rettighédérné bør 
være ens for alle, og jeg mener også, at hvis 
der er en 18-årig, der mel [er sig i fagfore- 
ning samme dag som en forhenværende 
selvstændig, så må dé have samme rettighe- 
der'. Det andet er eri urin.elighed, som jeg 

ikke synes vi kan være bekendt at lå Ve i 
vore dage. Og hvis 12 måneder er for meget 
for, de selvstændige, så er det også for meget 
for alle mulige andre samfundsgrupper. 

Anker Jørgensen: Der har fra regerings- 
partiernes side været udtalt forundring over 
socialdemokratiets stilling, særlig til kravet 
om at fastholde 90 pct. s dækning som 
grundlag for understøttelsessatserne^ og 
man har 1 udtalt stor; tilfredshed m e d d e n  
realistiske vurdering, som man 'kalder dét, 
som Landsorganisationen har givet udtryk 
for. Jég tror, man helt glemmer, at Lands- 
organisationens realistiske vurdering uden 
tvivl har sin baggrund i den kendsgerning, 
at man naturligvis kender den politiske 
konstellation, her i folketinget og ved,, hvil- 
ken stilling partierne har, Igg derfor har 
ment det rigtigt i dette særlige udvalg at 
blive enig om det, man nu måtte have 
mulighed for at blive 'enig om. ' v ' 

Man har naturligvis også, i hvert fald re- 
elt, kendt indholdet af de ordførèrtaler, 
som hr. Simonsen, hr. Robert Christensen 
og hr. Erik Hansen (Ålborg amt) har holdt 
her i dag. En af ordførerne citerede LOs 
blad Løn og Virke. Må jeg have' lov i den 
forbindelse at sige, at nar man interesserer 
sig for fagbevægelsens blade, vår det måske 
også værd at interessere sig for at citere, 
hvad et 'åndet og i størrelsesmæssig hense- 
ende ganske betydeligt blad, nemlig Fag- 
bladet, har skrevet om disse problemer, da 
Fagbladét som udtryk for Dansk Arbejds- 
mands- og Specialarbejder Forbunds syns- 
punkter Også må have interesse, fordi 
dette blad hår kontakt med og relation til 
ikke mindst de medlemmer af fagbevægel- 
sen, for hvem problemet 90 pct. s dækning 
er det helt; afgørende, det helt centrale.: 

Endelig skal man vel,' når man, er 'sa Ven- 
lig at citere erhvervsorganisationers, i dette 
tilfælde LaiIdsorganisationeIis; '홢> realistiske 
vurderinger, ikke glemme, at tinget som 
bekendt er en 'politisk forsamling. Dét ér 
dette folketing, der skål tåge stilling til 
målsætningen bl. a. -på det sociale område 
og bl. a. også den virkning, den vil have på 
arbej dsløshedskassernes > område. Jeg 홢 har 
forstået, at der i og for sig har været ganske 
bred tilslutning til princippet om en egent- 
lig erstatning for tabt arbejdsfortjeneste. 
Jeg kan også gøre opmærksom 홢 på, - at dette 
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princip, om egentlig erstatning for tabt ar- 
bejdsfortjeneste, som tidligere har fået til- 
slutning fra det radikale venstre, fra sociali- 
stisk folkeparti og altså selvfølgelig også fra 
socialdemokratiet, i høj grad' også tiltrædes 
eller støttes1 af Landsorganisationen; det 
ved jeg: med sikkerhed. > > 홢 
: Endelig synes jeg, det er værd at under- 
strege" at baggrunden for socialdemokrati- 
ets forslag netop, er, i at det, det drejer sig 
om i: arbejdsløshedsforsikringen, nok gene- 
relt er at sikre en høj understøttelsesgrad, 
men. i særlig grad at understøtte dem, som 
har det sværest, når der sker afbræk i den 
normale arbejdsrytme. Jeg har tidligere 
over for tinget bplyst, at det er en kends- 
gerning^ at ca.: 55 pct. af de tidlønnede, ik- 
ke-faglærte arbejdere i provinsen i øjeblik- 
ket ikke kan få det nuværende maksimale 
beløb udbetalt, men på grund af 80 pct.- 
reglen hver gang må se deres understøttelses- 
sats blive beskåret. - 
홢 Det forslag herom, der nu er til forhand- 

ling, har et sådant sigte, at niaii, formentlig 
kommer op på et maksimumsbeløb på da. 
84 kr. pr. dag. Hvad vil det i realiteten 
betyde? Det vil simpelt hen betyde, at lalle 
de grupper, som ikke hidtil har kunnet få 
maksimumsbeløbet:>på 67 kr. 50 øre, nu slet 
ikke kan få det og heller ikke de 84 kr. De 
grupper, som nu ikke kan få det forhøjede 
maksimumsbeløb, vil ikke udgøre 55 pet. af 
de ikke-faglærte tidlønnede i provinsen, for 
efter de beregninger, jeg indtil nu er be- 
kendt med, vil formentlig omkring 80-90 
pet. ikke få det fulde maksimumsbeløb. I 
realiteten indeholder forslaget derfor over- 
hovedet 'ikke forbedringer, ud over de nær 
sten; almindelige pristalsreguleringer, til 
dem, som vitterligt har den dårligste situa- 
tion på arbejdsmarkedet på alle områder. 
Værdien af lovforslaget er, at det hjælper de 
bedrestillede, hvad jeg ikke har noget imod, 
øg at det hjælper dem, der har en løsere 
tilknytning til arbejdsmarkedet, hvad jeg 
heller ikke har noget imod. Men det giver 
ikke den egentlige løsning på de helt afgø- 

rende sociale problemer, der .lindes inden 
for dette område. " 
' Jeg vil derfor gerne/ undeÉstrege,, at soci-, 

aldemokratiets krav om i hvert fald, 90 
pct.s dækning er et retfærdighedskrav, fordi 
det kan hjælpe dem, der i forvejen arbejder 
på den laveste løti3 som i forvejen er henvist 
til at arbejde i områder, hvor der er den 
største arbejdsløshedsrisiko, og hvis under- 
støttelse nu absolut skal skæres ned, fordi 
80 pcti-grænsen ikke ændres. 

Arbejdsministeren sagde i sit oplæg, at 
der også skulle være en økonomisk tilskyn- 
delse til at arbejde. Nu går;jeg ud fra, at vi 
har en ganske effektiv arbejdsanvisning, og 
i så fald er dette, med den-økonomiske til- 
skyndelse en . ganske overflødig,' og <j eg vil 
også sige en ganske ^social bemærkning. Vi 
søger at udbygge et effektivt anvisningssy- 
stem, der med menneskelig hensyntagen 
søger at skaffe arbejde til alle; men så må 
målsætningen da også være den egentlige 
erstatning ( for tabt arbejdsfortjeneste. Da 
arbejdsministeren repræsenterer et parti, 
der tidligere har anerkendt dette princip, 
burde han foreløbig realisere , dele af dette 
princip ved at acceptere socialdemokratiets 
forslag, som i høj. grad også hår Landsorga- 
nisationens bevågenhed. ; 

Arbej dsministeren ( Laugè' Dahlgaard): 
Jeg kan takke for den samarbejdsvénlige 
indstilling, jeg. synes er kommet'til udtryk 
over for lovforslagene, uanset det forskellige 
syn, man kan have på større og' mindre 
enkeltheder 홢 for de mindre» partiers ved- 
kommende den større uenighed Om de fleste 
ting.  ̂ 홢 - 홢: 홢 

Det måske mest besynderlige indslag i 
dagens diskussion er veL'VS' forslag. Jeg 
forstod på en bemærkning, hr. Kjær Ras: 
mussen fremkom med; at i hvert. fald et 
enkelt punkt'  i dette forslag var ironisk 
ment. Det var måske hele forslaget, der var 
ironisk ment, og jeg føler, derfor trang til at 
sige, at så er jeg vist den eneste her, i dag, 
der ikke er hoppet på limpinden. Jeg er vist 
den eneste, der ikke .har følt trang til, ,og 
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heller ikke nu i min afslutn ngsreplik finder 
grund til at gå ind på enkeltheder i dette 
forslag. 

Hr. Erling Dinesen og andre var inde på 
spørgsmålet om arbejdsformidlingen. Jeg 
har fået den fornemmelse af diskussionen 
her i dag, at der i hvert fald er noget bre- 
dere politisk tilslutning til den moderne of- 
fentlige arbejdsformidling, end der tidligere 
har været, og det hilser j g med stor til- 
fredshed. 

Hr. Erling Dinesen ment;, at man burde 
indføre en varslingspligt foi arbejdsgiverne, 
sådan at de var pligtige at give besked 
om det tidspunkt, hvor de påregnede at 
måtte foretage afskedigelse:?. Jeg ved ikke, 
om det er muligt realistisk at gennemføre 
en egentlig pligt på dette område; men det 
er et spørgsmål, som samtlige lokale år- 
bejdsmarkedsnævn har taget op til drøf- 
telse og behandling, og begivenhederne 
omkring Thrige-Titan i Odense, hvor det jo 
blev offentligt kendt på et vist tidspunkt, 
at afskedigelser måtte for entes, viser, at 
det er af meget stor betydning, at arbejds- 
formidlingen tidligt komme:' ind i billedet. I 
Odensesituationen førte det til en hurtigere 
løsning af de ledigblevne medarbejderes 
omskolingsproblemer og problemerne med 
deres genindplacering på arbejdsmarkedet. 

Adskillige har været ind( på spørgsmålet 
om de mobilitetsfremmende ydelser, og jeg 
vil gerne om disse sige, at dar her er tale om 
nogle ordninger, som vi har haft også før i 
tiden, og hvor det nye, de:' skete for to år 
siden, var, at disse ydelser blev forhøjet, og 
at administrationen af den. blev flyttet fra 
arbejdsløshedskasserne til rbej dsformidlin- 
gen; selve bestemmelserne om disse ydelsers 
administration skete der ikke ved den lej- 
lighed ændringer i. Jeg har i bemærknin- 
gerne til lovforslaget anført, at efter at 
administrationen er komn.et over til den 
offentlige arbejdsformidling, har vi fundet, 
at administrationen af dis e ydelser frem- 
bød visse vanskeligheder, og bestemmel- 
serne er derfor gjort til genstand for for- 
handling i arbejdsnævnet, hvis arbejde med 
disse spørgsmål endnu ikke er afsluttet. 
Såfremt afslutningen af dette arbejde, der, 
så vidt jeg forstår, dog er på et ret avance- 
ret stadium, ikke finder stod, inden lovfor- 
slaget gøres færdigt, så fortsætter dette 

arbejde eventuelt under landsarbejdsnæv- 
nets auspicier. 

Så var hr. Erling Dinesen inde på spørgs- 
målet om pensionisters adgang til arbejds- 
løshèdsdagpenge. Jeg forstod hr. Erling 
Dinesen derhen, at han egentlig foretrak 
det forslag herom, der indeholdes i Wech- 
selmann-udvalgets betænkning, og, var 
skeptisk indstillet over for det forslag, som 
jeg har forelagt. Det er jeg for så vidt lidt 
ked af, for det er bestemmelser, som gerne 
skulle træde i kraft, når den fulde folkepen- 
sion gennemføres, idet man altså også på 
sygedagpengeområdet drager konsekvenser 
af dette netop til den 1. april. Derfor skal 
jeg ikke nægte, at jeg overordentlig gerne 
så, at disse bestemmelser kunne finde, deres 
endelige form i en lov, der træder i kraft til 
1. april. , : 

Jeg synes også, der er mange grunde, der 
taler for det forslag,' jeg har' fremsat. Man 
må jo huske på, at pensionisters adgang til 
arbejdsløshedsdagpenge i dag i meget  høj 
grad beror på' dispensationsmulighéder. 
Man betragter; det sådan, àt, pensionister 
kun i undtagelsestilfælde har behov for arl 
bejdsløshedsf omkring og for dækning af en 
arbejdsløshedsrisiko ved ret til dagpenge, 
og derfor er det noget, man klarer ved en 
dispensatìonsmulighed administreret af 
arbejdsdirektøren. Sådan kommer det ikke 
til at ligge i fremtiden, det håber jeg da i 
hvert fald ikke. I fremtiden får vi adgangen 
til forsikring af deltidsbeskæftigede ,-- en 
bestemmelse, som jeg håber at netop de 
grupper, der her er tale om: folk; der på 
grund af alder, sygdom, invaliditet eller 
andre vanskeliggørende omstændigheder 
har svært ved at tage sig en fuld arbejdsdag 
på, vil have glæde af at benytte. Dermed 
bliver det også nødvendigt at erstatte den 
hidtidige administration byggende på dis- 
pensationsbestemmelser med' generelle ret- 
ningslinjer. Der er ikke nogen begrundelse 
for i arbejdsløshedsloven at opretholde'reg- 
ler, der i den henseende bliver anderledes 
end dem, som man er ved at finde frem til i  
forbindelse med syge- og ulykkesforsikrin-r 
gen, og det er en koordination til det ar- 
bejde, der i forbindelse med denne lovgiv-f 
ning er gjort, som sker ved det forslag, jeg 
for arbejdsløshedsforsikringens vedkom- 
mende har fremsat. , 

Specielt om spørgsmålet om begrænsnin- 
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gen af adgangen til dagpenge for de pågæl- 
dende kategorier til 78 dage vil jeg gerne 
sige, at denne bestemmelse har til formål at 
sikre bedre kontrol med, at dagpenge alene 
ddb-etales til arbejdsløshedskassemedlem- 
mer, der er til rådighed for arbejdsmarke- 
det. > 

Hr. Simonsen var i forbindelse med disse 
problemer inde på, om man i arbejdsløs- 
hedsforsikringen, på tilsvarende måde som 
tilfældet er i lovforslaget om sygedagpenge 
og invalideforsikringen, kan indføje en dis- 
pensationsmulighed. Jeg synes ikke, jeg 
uden nærmere overvejelse vil give tilsagn 
om at tilslutte mig dette, for det er jo ikke i 
enhver henseende, særlig ikke når man 
kommer ind på de kontrolmæssige proble- 
mer^ sådan, at, man kan drage helt klare 
paralleller fra den ene del af den sociale 
lovgivning til arbejdsmarkedslovgivningen. 
Men jeg vil da meget gerne se på spørgsmå- 
let. 

Hvad endelig spørgsmålet om Wechsel- 
mann-udvalgets forslag netop på dette 
punkt angår, vil jeg gerne sige, at jeg synes, 
det er det svageste afsnit i de forslag, vi har 
fået fra arbejdsløshedsforsikringsudvalget, 
og det fremgår jo bl. ä. deraf, at jeg ikke så 
gerne har villet følge dette forslag. Jeg tror; 
at det vil være forholdsvis let for mig at 
demonstrere i udvalget, at en anvendelse af 
disse regler kan føre til ret bizarre resulta- 
ter, som vi vist alle sammen vil finde min- 
dre acceptable. 

Spørgsmålet om dagpengesatsernes stør- 
relse er også berørt i dag. Det har været 
diskuteret ved mange tidligere lejligheder, 
og det er sikkert begrænset, hvad vi kan få 
ud af en fortsat meningsudveksling om spe- 
cielt dette punkt. Et  par bemærkninger vil 
jeg dog gerne knytte til de ord, der er faldet 
om det. 

-Hr. Anker Jørgensen var i sit indlæg inde 
på arbejderbevægelsens og socialdemokrati- 
ets stilling til disse ting. Jeg ved meget vel, 
hvordan standpunkterne ser ud; jeg har jo 
haft mulighed for at følge det på nogen- 
lunde nært hold. Jeg har også læst Fagbla- 
det, som hr. Anker Jørgensen henviste til, 
både det, der udkom den 1. februar, og det, 
der udkom den 10. I det sidste var der en 
artikel af: Arbejdsløshedskassernes Samvir- 
kes formand, hvori han gør opmærksom på 

noget, som vi alle sammen ved er rigtigt, 
men som ikke rigtig er trukket frem i dis- 
kussionen her i dag, nemlig at mens de 
lavestlønnede i dag får 80 pct. s dækning af 
tabt arbejdsfortjeneste, får de højereløn- 
nede kun 50 pct. s dækning. Når lovforsla- 
get her gennemføres, fremhæver hr. Simon- 
sen, kommer man op på 63 pct.s dækning af 
tabt arbejdsfortjeneste. Det er ikke over- 
vældende, men man kan dog vist ikke ud 
fra disse synspunkter sige, at det er et for- 
kert punkt, der er sat ind på. 

En anden bemærkning, jeg føler trang til 
at gøre i forbindelse med denne diskussion, 
hvor det er fremført, at kildeskatten for- 
mindsker arbejdsløshedsydelserne, er, at 
dette skattetræk jo er meget moderat, me- 
get beskedent. Det kan nemlig meget vel 
forekomme 홢 og der er også forebragt mig 
eksempler på det 홢 at en arbejdsfortjene- 
ste efter foretaget skattetræk i henhold til 
kildeskattelovens bestemmelser resulterer i 
en disponibel ugeindkomst for den pågæl- 
dende, som ikke er væsentlig større, ja, i 
enkelte tilfælde kan være mindre end det 
disponible beløb, den pågældende som ar- 
bejdsløs ville have. Det hænger sammen 
med det beskedne skattetræk, der foretages 
i arbejdsløshedsunderstøttelserne; det ven- 
der så måske tilbage som en regning ved 
slutligningen. Men jeg synes nok, at man 
her nærmer sig i hvert fald grænsen for, 
hvad det er muligt at forsvare: en situation, 
hvor de beløb, man har disponible som ar- 
bejdsløs, er af samme størrelse og i visse til- 
fælde større, end hvis man havde haft be- 
skæftigelse. Dette problem ville selvfølgelig 
blive endnu større, end det allerede er, hvis 
man gennemførte 90 pct.-bestemmelsen. 

Hr. Erling Dinesen var inde på spørgs- 
målet om arbejdsnævnets afskaffelse, og jeg 
vil da gerne knytte nogle ganske enkelte 
bemærkninger til det. For det første vil jeg 
gerne gøre opmærksom på, at da staten i 
1967 overtog underskudsdækningen for 
arbejdsløshedskasserne og dermed hele den 
økonomiske risiko i forbindelse med admi- 
nistrationen af arbejdsløshedsforsikringen, 
da bortfaldt i virkeligheden det historiske 
grundlag for den sammensætning, det råd- 
givende organ arbejdsnævnet havde. Det er 
konsekvensen af, hvad der foregik i 1967, 
som i den henseende drages n-q. 

Dernæst vil jeg gøre opmærksom på, at 
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ved etableringen af et egentligt ankeorgan 
for arbejdsløshedsforsikringen aflastes det 
rådgivende organ for et n Leget, stort antal 
sager, 홢 således 'at, det, de;' bliver, tilbage, 
kan; lægges under landsarbejdsnsevnet, 
uden at dette -bliver overbelastet. Dertil 
kommer, at det har en principiel interesse 
ved tilrettelæggelsen af en samordnet mo- 
derne arbejdsmarkedspolitik, at det. er det 
samme rådgivende organ der behandler 
arbej dsløshedsf orsikringspr )blemer "og rar- 
bej dsf ormidlingsspørgsmål. Derfor har jeg 
fulgt det forslag, som en sagkyndig arbejds- 
gruppe har stillet på dette punkt. < 

Endelig var hr. Erling Dinesen i sine 
bemærkninger til VS-forslaget inde' på, at 
det er ønskeligt med en stærkere egnsudvik- 
lingsindsats. Jeg vil gerne til dette knytte 
den : bemærkning, at egns idviklingslovgiv- 
ningen er udbygget inden for det sidste 
halvandet års tid, og jeg 'vil isærligt be1 
mærke, at hvis man følger med i, hvordan 
den faktiske udvikling i det seneste år hår 
været, må man erkende, al der netop i år i 
egnsudviklingsområderne sker en ganske 
overordentlig kraftig udbygning af erhvervs- 
livet og  af industrien. r . : 

En række 홢홢 ordførere, her inder hr.' Simon- 
sen, var inde på  spørgsmålet o m  den sa,; 
kaldte ,14.000 kr.-bestemm ilse, begrænsnin- 
gen for jordbrugeres adgang til at. være be- 
rettigede til at få arbejdsløshedsdagpenge 
og, være nydende medlemmer af atbejdsløs- 
hedskasse. Det er en bestemmelse, som med 
rette har været genstand far kritik i de se- 
nere år. Arbejdsnævnetr ha:' for et halvt års 
tid siden indstillet, at bestemmelsen afskaf- 
fes, men har samtidig givet udtryk for, at 
dette vil rejse visse problemer med hensyn 
til at undgå misbrug, og min har anbefalet, 
at der finder en påkrævet skærpelse af kon- 
trolsystemet sted. Der har iden i arbejdsdi- 
rektòratet og arbej dsmi aisteriet fundet 
overvejelser 홢 sted om;;. hvordan de nævnte 
kontrolproblemer bedst - kunne løses. De 
pågældende personers tilknytning til ar- 
bejdsmarkedet som aktiv 3 arbejdssøgende 
på alle årstider ér én nød vendig: forudsæt- 
ning for arbej dsløshedsf orsikringSadgangen. 
Overvejelserne går i retni:ig af strammere 
arbejdsbetingelser end dent, der i øvrigt er 
almindeligt gældende, og som går ud på,! at 
man inden for de seneste - 3 år skal have haft 

mindst 26 ugers beskæftigelse for, at være 
dagpengeberettiget. Spørgsmålet vil i hen- 
hold til lovforslagets § 58 blive taget op af 
arbej dsdirektøren over , for: landsarbejds- 
nævnet hurtigt efter lovens vedtagelse. 홢 

Dernæst har hr.; Erik Hansen (Álborg 
amt) været inde på, hvor hurtigt tilpasnin- 
gen af antallet af arbejdsformidlingskonto7 
rer kan finde sted, og udtrykt ønske om, at 
denne tilpasning ikke strækker sig over for 
langt ét åremål. Jeg vil gerne herom sige, at 
det er klart, at der er både praktiske pro- 
blemer og personaleproblémer knyttet til at 
nedbringe de 29 arbejdsformidlingskonto- 
rer, vi i øjeblikket har, til 14., Jeg regner 
imidlertid med, at de første, skridt, vil blive 
taget allerede i indeværende år. En tilpas- 
ning på grundlag af, det rationaliseringsar- 
bejde, der er sat i gang enden for arbejdsfor- 
midlingen, bør i øvrigt efter ;min opfattelse i 
det væsentlige kunne tilendebringes inden 
kommunalvalget i 1974. : r u: 

En række ordførere, først og fremmest 
hr. Erik Hansen (Ålborg amt), var også 
inde på, spørgsmålet :om samarbejdet mel- 
lem arbej dsf ormidlingen og, de kommunale 
myndigheder. Jeg er enig i, at det er helt 
afgørende nødvendigt, at der sker et prak- 
tisk samarbejde mellem arbejdsformidlin- 
gen og de kommunale myndigheder om løs- 
ningen af', serviceopgaverne for befolknin- 
gen. 'Der findes jo meget store berøringsfla- 
der, og særlig; foreligger der for borgere, 
hvis primære, vanskeligheder ér åf social og 
sygdomsbetinget art, ofte ganske særpræ- 
gede beskæftigelsesproblemer^ som gør et 
nøje samarbejde nødvendigt. Forskellige 
bestemmelser, bl. a. om arbej dsmarkeds- 
nævneIÌes) sammensætning, tager da; også 
sigte på at :befordre Jet sådant nøje samar- 
bejde mellem arbej dsf ormidlingen og kom- 
munale myndigheder. 

Når det praktiske samarbejde også næv- 
nes i forbindelse med arbejdsformìdlingens 
lokaleproblemer, vil jeg gerne sige',, at dette 
har jeg stedse været opmærksom på. Det er 
lidt 'uensartede indtry-k,,' jeg har fået angår 
ende dette samarbejdes hidtidige forløb, og 
det er derfór stadig genstand for min op- 
mærksomhed. >홢 i" : i''"!.' 

I denne, fotbindelse vil jeg gerne gøré en 
bemærkning i anledning af hr.1 Robert Chri,- 
stensens ord om dé < mange filialer, arbej ds- 
formidlingskontorerne har. Det er i sin tid 
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홢 ikke som en regel, ikke som en bestem- 
melse^ men som en vejledning 홢 sagt, at 
ingen bør have mere end højst 10 km til et 
arbejdsformidlingskontor eller en arbejds- 
formidlingsfilial., Det er mit indtryk, at et 
sådant sigte ikke kan fastholdes fremover. 
Jeg har, som det vil vides, for et halvt års 
tid siden iværksat et arbejde med rationali- 
sering af arbejdsformidlingen, ,og i den for- 
bindelse foretages også undersøgelser vedrø- 
rende aktiviteten: på samtlige afdelingskon- 
torer, Det materiale, der herved fremkom- 
mer, vil indgå i de; fortsatte rationalise- 
ringsov,e,rvej eiser, og rationaliseringsudval- 
get må altså prøve at stille forslag, 01)1, 
hvilke praktiske konsekvenser det bør få, at 
visse afdelingskontorer faktisk .har en tem- 
melig lav aktivitetsgrad. 홢 \  

Hr. Erik Hansen (Ålborg amt) spurgte, 
om .ikke man i stedet for at definere deltids- 
beskæftigelse! som, mellem 20 og,;30 timers 
beskæftigelse ,01Il ugen burde sige mellem 15 
og 30 timers beskæftigelse. Jeg vil gerne 
herom; ;sige, at jeg har fundet det naturligt 
a t ,  iølge det forslag, som Wechselmann- 
udyalget har stillet. Det er ,jo ikke mindst 
deltidsbeskæftigelsens, problemer, der har 
givet !et meget stort arbejde for dette ud- 
valg og ført til det resultat, som jeg altså 
har kunnet tilslutte mig; ved det lovforslag, 
jeg har fremsat. Men i det hele taget vil jeg 
gerne gøre den bemærkning, at det jo er om 
ikke en forsøgslovgivning, så .-dog et nyt 
område. Der er, som j eg, har gjort opmærk- 
som på i fremsættelsen, tale om, at man: af 
kontrolmæssige grunde nok bør være forsig- 
tig i den første omgang, hvor man foretager 
lovgivning på dette område; så vil der altid 
være, mulighed for siden at tage tingene op 
igen. på baggrund af indhøstede erfaringer. 

Hr. Krog Hansen spurgte, om man ,  når 
man ikke kan forhøje loftet over arbejdsløs- 
hedssatserne, så ikke kunne hæve gulvet 
under dem. Jeg har en fornemmelse ai, at 
det ikke er noget egentligt problem, der 
foreligger her, men drøfter det da gerne i 
udvalget. 

Fru Hanne Reintoft talte om det pro- 
blem, som foreligger med hensyn til invalidi- 
tetsydelserne, og som vi 'tidligere har haft 
lejlighed til at veksle ord om her i; tinget. 
Det regner jeg med kan finde sin løsning, 
vel at mærke hvis spørgsmålet oITi arbejds- 

løshedsforsikring for pensionister løses på 
den måde, som jeg: har stillet forslag om; så 
falder en løsning af invaliditetsydelsespro- 
blemèt ganske harmonisk ind heri. > 

Så var der spørgsmålet om, hvordan.-man 
ville forholde sig, hvis der var deltidsforsik- 
rede, der søgte beskæftigelse i områder, 
hvor der var ledighed blandt heltidsar- 
bejdssøgende. Sådan forstod jeg spørgsmå- 
let. Jeg er ikke parat til'her at give nogen 
klar retningslinje. Det er jo et forsøgsom- 
råde, som jeg netop har nævnt, og jeg føler 
mig ikke helt overbevist om, at proble- 
merne vil dukke op på den måde, som fru 
Hanne Reintoft forestiller sig, nemlig yed 
at der er personer, der søger de samme job 
enten som deltids- eller heltidsbeskæfti- 
gelse. Men det kan jo drøftes i udvalget. 
Jeg tror nok, at det er et spørgsmål, hvor 
indhøstede erfaringer til sin tid vil være det 
bedste diskussionsgrundlag. 

Spørgsmålet om murerens arbejdsvægr 
ring, fordi han selv fandt et bedre betalt 
job end det, han havde fået anvist, er et af 
dem, jeg gerne vil se konkret. Umiddelbart 
undrer man sig jo, og ,når man så har un- 
dret sig, ér det næste, at man 홢uundgåeligt 
spørger sig selv: er der mon ikke noget i den 
historie, man ikke har hørt om? 

Så har jeg, i tilbage kun spørgsmålet om 
ikrafttrædelsestidspunktet som én bemærk- 
ning til hr. Kai Moltke. Det er klart, at når 
lovforslag nr. 127 er fremsat til ikrafttræ- 
den den 1. april, er det netop for at gøre det 
muligt for .folketinget at få den fornødne, tid 
til en grundig udvalgsbehandling. Men en- 
hver minister har formentlig interesse for 
en hurtig gennemførelse af sine lovforslag. 
Spørgsmålet blev drøftet i det 21 mands 
udvalg, der beskæftigede sig med de aktu- 
elle økonomiske problemer kort før Nordisk 
Råds samling. Jeg var til samråd dér, og jeg 
gav tilsagn om at ville overveje mulighe- 
derne for en hurtigere ikrafttræden af visse 
forsikringsbestemmelser. Jeg tilføjede, at 
det rejste nogle administrative problemer, 
hvortil krævedes klarhed over/  hvordan 
man vil forholde sig inden 1. marts eller i 
hvert fald omkring 1. marts. Jeg .gjorde 
også opmærksom på, at der var politiske 
problemer knyttet til det, og at de måtte 
løses ved normal forhandling i' folketinget 
ved lovforslagenes behandling her og i ud- 
valget. Det er stadig mit standpunkt: Nu 
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ligger forslagene i folketingets hånd, og ef- 
ter stemmeføringen i den debat, der har 
været, er det mit indtryk, at dér ligger de 
vældig godt. 

Formanden: Af hensyn til min afgørelse 
af, om mødet skal udsættes inden denne 
debats afslutning, anmoder jeg alle, der 
ønsker ordet i anden omgs ng, om at melde 
sig så hurtigt, som det kan lade sig gøre. 

Erling Dinesen: Jeg skal gemme den 
række spørgsmål, jeg har til arbejdsministe- 
ren og andre ordførere, til et samråd i ud- 
valget og her kun sige, at arbejdsministeren 
har misforstået mine udtalelser vedrørende 
pensionisterne. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Forslagenes overgang til n d e n  (for forslà- 
get til folketingsbeslutnings vedkommende sid- 
ste) behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Efter de aldne udtalelser 
foreslår jeg, at de 8 forslag henvises til det 
tidligere nedsatte udvalg vedrørende forslag 
til lov om ændring af lov om arbejdsanvis- 
ning og arbejdsløshedsfors kring m. v. (For- 
højelse af dagpenge m. v.) j af Erling Dinesen 
m. fl.]. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter jeg deb som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Jeg skal her udsætte m adel. Det genop:" 
tages kl. 14. 

Mødet udsat kl 12.54. 

Mødet genoptaget kl. 14.00. 

Den næste sag på agsordenen var: 

Spø'i'gsmåt't.il ministrene. 

Af K. Axel Nielsen til ministeren for of- 
fentlige arbejder: 
홢Hvornår kan arbejdet på bygningen af 

en ny bro over Mariager Fjord ved Had- 
sund begynde?" 

K. Axel Nielsen: Så langt tilbage som den 
17. januar 1962 rettede jeg følgende spørgs- 
mål til den daværende minister for offent- 
lige arbejder: 

홢Hvor langt er man kommet i arbejdet 
på at forberede bygning af en ny bro over 
Mariager Fjord ved Hadsund, og hvornår 
kan selve byggearbejdet ventes påbe- 
gyndt?" 
I min begrundelse dengang gjorde jeg 

opmærksom på, at broen var helt uegnet til 
den trafik, den da skulle kläre, og det er jo 
ikke blevet bedre siden. Om min, begrun- 
delse i øvrigt skal jeg henvise til Folketings- 
tidende 1961-62 sp. 2200 og skal i dag ind- 
skrænke mig, til at understrege, at broens 
begrænsede bæreevne især er uhyre gene- 
rende for den lokale lastbilkørsel; det ved 
jeg at ministeren har hørt adskilligt om. 

Jeg er bekendt med, at den onistændig- 
hed, at privatbanen Randers-Hadsund er 
nedlagt, har bevirket en forsinkelse, fordi 
det nødvendiggjorde en ændring af de alle- 
rede i 1962' udarbejdede planer for bygning 
af en ny bro, men der har, så vidt jeg kan 
se, nu været rigelig tid til at udarbejde et 
nyt projekt. I betragtning af, at jernbanens 
ophør har forøget den tunge trafik over 
fjorden, og under hensyn til, !at trafikken til 
og fra saltfabrikken ved Assens har forøget 
antallet af brooplukninger for skibe, haster 
det voldsomt med at få etableret en ny og 
bedre broforbindelse over Mariager Fjord. 
Uden malice må jeg måske citere den sidste 
del af trafikminister Kai Lindbergs svar til 
mig den 17. januar 1962: 

홢Når skitseprojekterne med overslag 
foreligger, formentlig engang i løbet af 
sommeren, vil ministeriet hurtigt kunne 
tage stilling til disse, og jeg forventer, at 
selve byggearbejdet, når detaîlprojekteL 
ringen er foretaget, vil kunne påbegyndes 
i foråret 1963." 
Nu skriver vi som bekendt 1970. 

111홢 
Ministeren for offentlige arbejder (Guld- 

berg): Jeg skal ikke trætte med en gennem- 
gang af forhistorien, af det, der er sket i pe- 
rioden fra 1962 til 1969, for det, kender hr. 
K. Axel Nielsen lige så godt som jeg. De to 
amtsråds skitseprojekt er indsendt til 'mini- 
steriet i juli 1969 og er for tiden til behand- 
ling hos en række myndigheder; de allerede 
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modtagne svar tyder på, at det kan blive 
nødvendigt at foretage visse ændringer af 
projektet. Dette vil kunne medføre, at de- 
tailprojekteringen først kan iværksættes i 
finansåret 1970-71, mens den ellers vil 
kunne iværksættes i dette finansår. Da de- 
tailprojekteringen og arbejdets udbydelse i 
offentlig licitation påregnes at vare op til 2 
år, vil selve broarbejdet formentlig først 
kunne påbegyndes i finansåret 1972-73. Det 
anslås, at broarbejdet vil vare ca. 3 år, og 
det vil sige, at broen først skulle kunne 
være færdig i finansåret 1974-75, hvis de 
vanskeligheder, jeg her har nævnt, bliver 
aktuelle. 

Jeg vil gerne tilføje, at de nødvendige til- 
sluttende vejarbejder vil kunne påbegyndes 
et par år før broen er færdig; der er mulig- 
hed for at arbejde sideløbende med disse 
ting. 

K. Axel Nielsen: Jeg takker ministeren 
for de oplysninger, vi fik. Jeg kan ikke sige, 
at jeg er helt tilfreds, og jeger sikker på, at 
man lokalt vil synes, det er lidet tilfredsstil- 
lende, at der, når man har arbejdet med 
planerne i så mange år, så yderligere skal gå 
flere år, inden man kan gå i gang. Derfor vil 
jeg gerne stille det tillægsspørgsmål: Er det 
af finansielle grunde, at sagen er blevet for- 
sinket, har det spillet nogen rolle? Jeg ved, 
at i 1963 var pengene bevilget, så man 
kunne gå i gang. Har regeringens stramme 
finanspolitik medført, at man har brugt de 
penge, der dengang var sat af, og skal man 
nu til at søge ny bevilling? 

Ministeren for offentlige arbejder (Guld- 
berg): Jeg kan jo kun svare, for så vidt 
angår den periode, jeg har kendt denne sag 
i. For denne periodes vedkommende har der 
som bekendt dels været delte meninger med 
hensyn til spørgsmålet om høj eller lav bro, 
og disse problemer måtte jo afklares, inden 
skitseprojekteringen kunne gå i gang, dels 
har der været de tekniske opgaver, som jeg 
har redegjort for her, medens der ikke i 
denne periode har været nogen forsinkelse 
af bevillingsmæssige grunde. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Af Søren B. Jørgensen til ministeren for 
offentlige arbejder: 
홢Hvad agter ministeren at gøre for at 

forbedre TV-modtageforholdene på An- 
holt?" 

Skriftlig begrundelse: 

For i det hele taget at kunne se fjernsyn 
måtte seerne på Anholt selv bekoste an- 
tenner på mellem 15 og 25 meters højde 
og fik dengang, for 10-15 år siden, en ekstra- 
udgift på 1.000-1.500 kr. hver. 

Antennerne står nu over for en fornyelse, 
og det er beboernes opfattelse, at det er 
urimeligt, at de, foruden at betale deres 
licens, også skal have en ekstraudgift ca. 
hvert 10. år til disse høje antenner, som er 
en betingelse for at kunne se TV på Anholt. 

En fællesantenne vil løse deres problem. 

. Formanden: Spørgeren har ordet for at 
supplere sin skriftlige begrundelse. 

Søren B. Jørgensen: Jeg har fået en hen- 
vendelse fra indbyggerne på Anholt, der 
orienterede mig om ;de forhold, hvorunder 
de lever. Dette at bo på den af vore småøer, 
der ligger længst væk fra fastlandet, er na- 
turligvis forbundet med mange ekstraudgif- 
ter. Jeg skal ikke komme nærmere ind på 
disse, men stort set kan man vel sige, at det 
er omkring en tredjedel så dyrt at leye på 
Anholt som på fastlandet. Jeg ved, at mini- 
steren er vidende om disse forhold fra en 
tidligere forhandling, vi har haft om et 
andet problem. Der er dog et særligt pro- 
blem, som man på Anholt gerne vil have 
løst så hurtigt, det kan lade sig gøre. Man 
vil meget gerne have bragt sine TV-modta- 
geforhold i orden. Anholt har lige siden TVs 
start været et stedbarn på dette område. 
Da de derovre fot 10-15 år siden fik instal- 
leret deres fjernsynsapparater, måtte hver 
af dem selv afholde udgifter på mellem 
1.000 kr. og 1.500 kr. til antenner, der var 
mellem 15 og 25 m høje, og alligevel har 
modtageforholdene aldrig været tilfredsstil- 
lende. Man kører på henholdsvis Køben- 
havn og Ålborg, og det sker ret ofte, at der 
er så meget sne på skærmen, at man sim- 
pelt hen må lukke; man kan ikke se spor. 
Særlig galt er det naturligvis, for de perso- 
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ner på Anholt, der følger e:i serie i TV, jeg 
tænker f. eks., på sprogundervisningen. 
; Nu er forholdet det, at de master, som 

beboerne selv i sin tid bekostede og fik 
rejst, er ved at være tæret c p, og man rejser 
derfor det spørgsmål, om de foruden alle de 
andre udgifter, de som .e boer har, også 
hvert tiende år selv skal bekosté disse høje 
antenner for dog med mellemrum at kunne 
se, hvad der foregår på fastlandet. Jeg skal 
for fuldstændigheds skyld tilføje, at man på 
Anholt troligt har betalt TV-licens på trods 
af de meget dårlige modtageforhold. 

Jeg rejser derfor spørgsmålet, om mini- 
steren vil medvirke til r e: .i forbedring af 
modtageforholdene, evt. i f  rm af en fælles- 
antenne, der, efter hvad sagkyndige siger, 
vil kunne klare problemet. Jeg beder også 
ministeren tage i betragtni ng, at mulighe- 
derne for underholdning og adspredelse på 
Anholt her i vintermånederne ikke er særlig 
store. Jeg ved, a;t et positivt svar, ja, bare 
et tilsagn om en forhandling om problemet, 
vil blive modtaget med stor tilfredshed, og 
jeg tror, jeg kan love ministeren, at hvis vi 
får et positivt svar i denne sag, vil flagene 
gå til tops ovre på Anholt. 

Ministeren for offentlige arbejder (Grild- 
berg): Efter det for mig oplyste er post- 
og telegrafvæsenet indstil et på at givé 
tilladelse i medfør af loven om fællesan- 
teilneanlæg, til etablering i f  et sådant an- 
læg på Anholt. Post- og telegrafvæsenet 
har'allerede tidligere fremsendt det nødven- 
dige ansøgningsskema, mer det ses ikke at 
være returneret. ' ' 

홢 Søren B. Jørgensen: Jeg forstår, der så er 
skred i sagen nu., og jeg vec., at man i hvert 
fald på Anholt ser frem tiL on hurtig forbed- 
ring. af disse forhold. Jeg takker minister 
ren for svaret. , 

Hermed sluttede spørgsn ålet. 

Af Else-Merete Ross til justitsministeren:! 
j, Vil ministeren overve e;'hvilke mulig1 

- heder der er for, at en persons skriftlige 
bestemmelse om, at væv og andet biolo- 
gisk materiale kan udtages fra hans lig, 
kan være sygehusenes læger bekendt, 

hvis vedkommende f. eks. efter en trafik- 
ulykke bringes døende eller død til et 
sygehus?" 홢' : i j 

Skriftlig begrundelse: i;! : 홢 
Ifølge § 2 i lov fra 1967 om udtagelse , af 

menneskeligt væv kan. en person, der er 
fyldt 21, år, skriftligt træffe bestemmelse 
om, at væv og andet biologisk; materiale 
kan udtages fra hans lig til brug. for, et 
andet menneske eller til videnskabeligt 
b r u g .  '  . . .  ' j  

Hverken i loven eller dens bemærkninger 
er angivet, om .den skriftlige tilkendegivelse 
skal påføres underskrift fra et vitterligheds- 
vidne,, heller ikke, til hvem den skriftlige til- 
kendegivelse skal, afgives, eller hos . hvem 
den skal opbevares. 

Testamenterer man sit afsjælede, legeme 
til medicinsk-anatomisk institut, har insti- 
tuttet og den pågældende hver et eksemplar 
af dokumentet, Instituttet har oplyst, at 
udtagelse af, væv o g-. andet materiale til 
transplantationsformål på sygehuset må' .ari- 
ses for indbefattet i erklæringen. Men selv 
her, hvor der foreligger 2 dokumentér med 
vitterlighedsvidne, har sygehusen'es læger 
ingen mulighed for i en akut situation at 
vide, om' en sådan bestemmelse ér truffet, 
da vel de færreste går rundt med dette 
dokument på sig. ' ; { 
! Omgående viden om, hvorvidt 'skriftlig 

bestemmelse foreligger, ville kunne bidrage 
til, at trånsplantationslæger fik større niulig- 
hed for at redde andre mennesker,, hvis liv 
er afhængigt af væv eller organ fra en lige 
afdød. 1 p ; : :" " :!i 

Vil ministeren overveje, om sådanne 
skriftlige' tilkendegivelsèr, kunne påføres de 
pågældendes personregistethevis eller syge- 
kassekort, eller. om der findes andre mere 
praktiske muligheder? : 

)...홢., 
Formanden: Spørgeren har ordet for fat 

supplere sin skriftlige begùWdèlse af spørgs- 
målet. 

Else-Merete Ross: Mit spørgsmål er fo'r̂  
anlediget af et interview i Berlingske Aften- 
avis Weekend fra den 31. januar i ar, som 
journalist Thyra Christensen havde med 
neurokirurgen Jens H. Rasmussen. Neuro- 
kirurgen siger, at det ville være en hjælp for 
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transplantationslægerne, hvis der i befolk- 
ningen var forståelse for, at man efter dø- 
den skulle give sine organer til andre, hvis 
liv derved kunne reddes. Der er ifølge loven 
mulighed for at give en skriftlig tilladelse 
til, at væv og andet biologisk materiale må 
fjernes efter éns død. Men hvordan kan et 
sygehus' læger vide, at, en sådan tilladelse 
foreligger, hvis vedkommende bringes død 
eller døende ind på et sygehus? Hvis der 
var en nem måde at tilkendegive dette på, 
er der en mulighed for, at langt flere ville 
have tænkt over at give denne tilladelse og 
også ville have talt med deres pårørende 
derom. Dermed ville de følelsesmæssige 
problemer, som Jens H. Rasmussen taler 
om, være reduceret, og lægen ville kunne 
handle med den hurtighed, som er nødven- 
dig, hvis organerne skal kunne blive til 
hjælp for andre. Hvilke praktiske mulighe- 
der mener ministeren der er for, at sygehu- 
sets læger kan se, at tilladelsen er givet? 

Justitsministeren (Thestrup): Jeg kan 
bekræfte, at der ikke i loven eller andet- 
steds er stillet krav til formen for den 
skriftlige erklæring, der efter transplantati- 
onslovens § 2 kan danne grundlag for udta- 
gelsen af væv m. m. fra lig. Samtykket 
behøver derfor ikke at være i testaments- 
form, og det er heller ikke nødvendigt, at 
der er vitterlighedsvidner på erklæringen. 
Det er over for mig oplyst, at sundhedssty- 
relsen så sent som i efteråret 1969 har taget 
initiativet til en drøftelse mellem eksperter 
inden for transplantationsområdet af mu- 
lighederne for at registrere samtykkeerklæ- 
ringer. Det viste sig ved disse drøftelser, at 
de pågældende læger ikke savner et central- 
register for transplantationsdonorer. Sund- 
hedsstyrelsen udtalte herefter over for min 
kollega indenrigsministeren, at man ikke 
på daværende tidspunkt fandt behov for et 
sådant register. Sundhedsstyrelsen vil dog 
fortsat have opmærksomheden henvendt på 
spørgsmålet og vende tilbage til sagen, hvis 
udviklingen giver anledning til det. 

På denne baggrund finder hverken inden- 
rigsministeren eller jeg for tiden anledning 
til at overveje muligheden af et sådant regi- 
ster, ligesom det er teknisk upraktisk at 
indføre oplysningerne i det centrale person- 
register. Vi tror heller ikke på det hensigts- 
mæssige i en ordning, der går ud på, at til- 
kendegivelser påføres personregisterbevis 
eller sygekassekort. 

Jeg kan derfor ikke sige andet, end at 
folk, der ønsker, at biologisk materiale skal 
kunne udtages fra deres legeme, når de er 
døde, må bære en erklæring herom på sig. 

Else-Merete Ross: Jeg takker ministeren 
for svaret, specielt det sidste: at det skulle 
være muligt at bære et bevis på sig. Jeg vil 
dog gerne stille ministeren det tillægs- 
spørgsmål, om ministeren kunne tænke sig 
at ændre loven, således at man i stedet for 
skriftligt at bekræfte, at væv og organer 
måtte fjernes efter éns død, gik den mod- 
satte vej og sagde, at kun i de tilfælde, hvor 
folk skriftligt havde udtalt sig derimod, 
måtte væv og organer ikke fjernes. Dette 
ville i nogen, grad svare til § 4, stk. 2, hvor- 
efter obduktion ikke må finde sted, hvis 
afdøde har udtalt sig derimod. 

Justitsministeren (Thestrup): Jeg vil 
gerne sammen med indenrigsministeren og 
sundhedsstyrelsen overveje det forslag, som 
fru Else-Merete Ross har stillet her. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Af Evald Kristensen til undervisningsmi- 
nisteren: 

홢Vil ministeren foretage en undersø- 
gelse af, om der ved vore ungdomsskoler 
stilles særlige betingelser for optagelse ud 
over de i normale ansøgningsskemaer el- 
ler optagelsesbegæringer opstillede?" 

Skriftlig begrundelse: 

Dagbladet Ny Tid, Ålborg, bragte søn- 
dag den 8. februar 1970 en artikel om vore 
ungdomsskoler. Af denne artikel fremgik 
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det, at der sker en stærk diskriminering af 
de unge, som søger skoler ae. En forstander 
for en sådan ungdomss oIe skriver i et 
følgebrev til forældre, at skolen vil have én 
sund og frisk ungdom, at man vil undgå 
alkohol- og narkotikàskad de, småkriminelle 
og stærkt adfærdsvanskelige. 

I dag søger man fra a le sider at skabe 
muligheder for en revalidring; Fra de for- 
skellige ministerier gøre 4 der store an- 
strengelser for at placere netop disse unge 
grupper i en normal tilvæi else. ' 

Vore ungdomsskoler bygger på offentlige 
midler. Derfor bør skoler le være åbne for 
alle, også de grupper, s( m vedkommende 
forstander skriver om i sit brev. 

Formanden: Spørgeren har ordet for at 
supplere sin skriftlige begrundelse af 
spørgsmålet. 

Evald Kristensen: Ud over den skriftlige 
motivering for mit spørgsmål vil jeg gerne 
fremkomme med nogle få betragtninger. 
Jeg vil gerne sige, at mit spørgsmål ikke ér 
et angreb på de hundrede friskoler, vi har; 
og som udfører et godt arbejde, som jeg 
gerne her vil udtrykke mi i anerkendelse af. 
Men jeg er, siden spørgsmålet er rejst, ble- 
vet ringet op af mange hø; skole- og friskole- 
ledere, som alle beklager sig over den følge- 
skrivelse, man har brugt ] å en enkelt skole, 
og som jeg har citeret i d m  skriftlige moti- 
vering. Det er disse f 1geskriyelser, jeg 
gerne vil have ministeren til at få fjernet. 
Jeg er klar over, at der "ier; ligger et pro- 
blem. Dagbladet Politiko: i havde den 6. fe- 
bruar i år en artikel med overskriften 홢For- 
kert anbragte giver problemer på vore høj- 
skoler". De frie skoler får ikke oplysninger 
nok, stod der videre om elever fra forsor- 
gen. 

Jeg spørger: hvad er det for oplysninger, 
man mangler? Af den oitagelsesbegæring, 
jeg står med her, fremgår dét tydeligt, at 
det skal angives, om eleven er under børne- 
værn, forsorg eller revalic ering. Jeg finder, 
at det er en stærk diskri inering af de uiige 
under forsorgen. De, der er anbragt under 
forsorgen, er jo ikke frivil igt havnet dér, og 
jeg har for mit eget vec kommende kend- 
skab til, at mange af dem kommer fra 

splittede familier, opløste familier. Det er 
ofte børn, dér er anbragt på børnehjem, 
forældreløse børn, og jeg vil gerne her slå ét 
slag for, at de fremover ikke skal betragtes 
som kriminelle, når der er tale om optagelse 
og undervisning på en af de frie skoler. 

Undervisningsinspektør Jørgen Olsen fra 
undervisningsministeriet siger i den nævnte 
artikel, at . der ikke ér tale om diskrimina- 
tion, men om et ønske om at kende opga- 
vens omfang, og siger til slut,,; åt skolerne 
skal have lov til'at at sige nej. Hvis det virke- 
lig er tilfældet;, vil'jeg gerne spørge under- 
visningsministeren: hvem skal da tage sig 
af opgaven, skal adressen da være socialmi- 
nisteriet? . ;홢 

Undervisningsministeren (Helge Larsen) : 
Jeg/vil-gerne indledningsvis i mit svar sige, 
at skoler som - efterskoler og højskoler, som 
dé private skoler de er, selv 'må afgøre, 
hvem de vil: optage som elever, og at der 
ikke til adgangen til statsstøtte er knyttet 
betingelser vedrørende optagelse af elever. 

Det er nok muligt, at' den pågældende 
forstander i;, det aktuelle tilfælde, i som er 
baggrunden . for spørgsmålet, måske: på 
grund af erfaringer har været for kategorisk 
i sin formulering, men af en redegørelse fra 
den pågældende skole fremgår det, at man 
her som' på andre skoler, i det omfang det 
er muligt, blot ønsker at vide besked om; 
hvem man har på skole, og at man i særlige 
tilfælde forbeholder sig ret. til at sige nej til 
en ansøger, nar man ikke mener at kunne 
klare den opgave, som eleven frembyder. 

Vi vil gerne fra undervisningsministeriets 
side medvirke til, at efterskolerne og folke- 
højskolerne kommer i en sådan kontakt 
med de myndigheder, som undertiden hen- 
viser elever til skolerne, at, myndighederne 
ved, hvad de henviser til, og at skolerne får 
klar besked om, hvilke opgaver de påtager 
sig. Jeg kan oplyse, at der, inden hr. Evald 
Kristensen stillede sit spørgsmål, sammen 
med foreningerne for de frie skoler er taget 
skridt til at forbedre denne kontakt. Det er 
aftalt, at skoleforeningerne med bistand fra 
direktoratet - for ungdomsundervisningen vil 
orientere Idè pågældende myndigheder = om 
problemerne, i ligesom man arbejder med 
planer om én konference mellem repræsen- 
tanter for de pågældende skoler og forskel- 
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lige forsorgs- og revalideringsmyndigheder, 
således at den kontakt, som hr. Evald Kri- 
stensen efterlyser, kan blive etableret. 

Det er i øvrigt mit indtryk, at efterskoler 
og folkehøjskoler på en god måde medvir- 
ker til løsning af de problemer, der opstår, 
når unge på forskellig måde er handicap- 
pede, og jeg kan ikke medvirke til at på- 
lægge skolerne særlige pligter i denne sam- 
menhæng. 

Evald Kristensen: Jeg takker til dels mi- 
nisteren for det, der er sagt her. Jeg forstår 
i hvert fald på ministerens svar 홢 og jeg vil 
gerne have, at ministeren bekræfter det 홢 
at man tager afstand fra indholdet af den 
følgeskrivelse, som stammer fra Mellerup 
Ungdomsskole. Jeg synes, den er meget dis- 
kriminerende. Man takker i et følgebrev til 
forældrene for henvendelsen, og bagefter 
taler man så om, at man vil have en frisk 
og sund ungdom, og at man vil undgå at 
optage alkoholskadede og narkotikaska- 
dede. Jeg tror, det var klogt, om man i 
undervisningsministeriet, socialministeriet 
og justitsministeriet virkelig forsøgte at 
finde frem til en fælles løsning på problemet 
med de små kriminelle og de narkotikaska- 
dede. 

Jeg forstod på undervisningsministeren, 
at der var en undersøgelse i gang på dette 
område, og det vil jeg gerne sige tak for. 

Undervisningsministeren (Helge Larsen): 
Hvad det aktuelle tilfælde angår, skal jeg 
helt henholde mig til, hvad jeg sagde i før- 
ste omgang. 

Hvad det sidste, som hr. Evald Kristen- 
sen nævnte, angår, gør jeg opmærksom på, 
at det ikke er en undersøgelse, men et kon- 
taktarbejde, som er sat i gang for at bi- 
drage til på bedst mulig måde at løse de 
problemer, som knytter sig til disse ting. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

. Af Sigsgaard til undervisningsministeren: 
홢Hvorfor har ministeren afvist at 

støtte Landsorganisationen af Elever 
økonomisk?" 

Skriftlig begrundelse: 

LOE har i 1969 søgt om en støtte på ca. 
13.000 kr. og heraf fået bevilget 8.000 kr. 
som engangstilskud. 

Efter at organisationen nu er endeligt eta- 
bleret og har holdt sin første generalfor- 
samling, hvor repræsentanter for 135.000 
elever var til stede, har den nu ved sin for- 
mand anmodet undervisningsministeren om 
en støtte til arbejdet på 15.000 kr. 

Det hævdes, at ministeren har afslået at 
støtte LOE med den motivering, at man i 
det hele taget ikke ønsker at støtte de or- 
ganisationer, der omfatter uddannelsessø- 
gende under studentereksamensplanet. 

Det forekommer utroligt, at dette virke- 
lig kan være begrundelsen for afslaget. 
Ganske vist har ministeren modsat sig de 
konkrete forslag, der har været fremme, om 
større elevindflydelse på skolerne og om or- 
ganisationsfrihed for elever, men også mi- 
nisteren taler jo dog om betydningen af, at 
skolerne demokratiseres og eleverne får 
indflydelse. 

LOE omfatter medlemmer med særdeles 
ringe økonomiske muligheder. Kontingentet 
kan derfor ikke dække omkostningerne ved 
arbejdet. Allerede nu har organisationen da 
også underskud. Ministerens afslag kan un- 
der disse omstændigheder meget vel be- 
tyde, at organisationen ikke kan overleve, 
og det er i hvert fald et alvorligt slag mod 
den demokratisering, man taler så meget 
om. 

Formanden: Spørgeren har ordet for at 
supplere sin skriftlige begrundelse af 
spørgsmålet. 

Sigsgaard: Det hænder jo ikke så sjæl- 
dent, at vi her i folketinget og også andre 
steder taler om det ønskelige i, at uddannel- 
sen demokratiseres. Dermed tænker vi tit 
på noget økonomisk, men vi tænker vel 
også på, at de, der er under uddannelse, 
skal have større indflydelse på uddannelses- 
forholdene. Derfor er det naturligt, at ele- 
verne rundt omkring på skolerne kan føle 
sig foranlediget til at oprette elevråd, og 
man skulle tro, at de politikere, der taler 
om demokratisering af skolen, var glade 
for, at eleverne tog sådanne initiativer, tog 
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det arbejde på sig, som jo h^rer med. Der er 
opstået en del sådanne elevråd rundt om- 
kring. Dermed er der o g s  opstået behov 
for et vist samarbejde mellem disse elevråd, 
og derfor er der for nylig dannet en landsor- 
ganisation af elever. Nu koster det jo altid 
penge at drive en organisation, og det har 
da også voldt den nydannede landsorgani- 
sation problemer at skaffe økonomisk dæk- 
ning for udgifterne i forbindelse med arbej- 
det. Struer kommune er kommet til hjælp 
og har stillet lokaler til rådighed, men det 
er jo sådan, at organisationens medlemmer, 
eleverne rundt omkring, ikke har så forfær- 
delig mange penge, og for at organisationen 
kan overleve, er det derfor nødvendigt, at 
den får tilskud fra det oifentlige. Det er 
også naturligt, at den får sådanne tilskud 
ud fra den interesse, man u r d e  have her i 
folketinget og i regeringen For, at et sådant 
arbejde udføres. 

Organisationen søgte i januar 15.000 kr., 
var hos undervisningsministeren ved sin 
formand, har jeg forstået. Det er et beske- 
dent beløb 홢 jeg har reg et det ud til at 
udgøre 2-3 øre pr. elev i Danmark pr. år. 
Alligevel hævdes det i dags ressen, at orga- 
nisationen, allerede inden en formel ansøg- 
ning forelå, fik ministerens, nej med det 
argument, at ministeren i  ke ønskede, at 
organisationer under gymnasieplanet skulle 
støttes. Det forekommer mig uforståeligt, 
hvis dette virkelig er tilfældet, bl. a. når 
man tænker på alle de an Ire ganske store 
tilskud, der gives til forskellige formål. Jeg 
håber, det ikke er rigtigt, og hvis det er rig- 
tigt, beder jeg om en nærmere begrundelse. 

Undervisningsministeren (Helge Larsen): 
Jeg er ganske enig med Ir. Sigsgaard om 
det værdifulde i, at elevrådstanken udvik- 
les; det har vi haft lejlighed til at drøfte i 
forbindelse med skolestyrelsesloven, og jeg 
skal ikke sige mere om deb i denne forbin- 
delse. Det er rigtigt, at vi i undervisnings- 
ministeriet har tanker om, at elevorganisa- 
tioner til og med gymnasiet ikke skal have 
støtte fra ministeriet. Del skal ses i sam- 
menhæng med den påtænrfce opgavefòrde- 
ling mellem stat og kommune. Folkeskolen 
er kommunal, og det udvalg, der behand- 
lede loven om skolestyre sen, gav udtryk 
for, at gymnasier burde dr ves på amtskom- 

munalt plan. Efter den nye skolestyrelses- 
lov får elevrådene adgang til at deltage i 
skolenævnsmøder, og i cirkulærer om skole- 
nævnene vil jeg finde det naturligt at frem- 
hæve, at elevrådene kan' modtage støtte fra 
kommunerne til deres virksomhed, for så 
vidt det måtte være påkrævet. Landsorga- 
nisationen af Elever har tidligere modtaget 
et, engangstilskud på 8.000 kr., og det er 
rigtigt, at jeg i januar havde et møde med 
formanden for Landsorganisationen af Ele- 
ver, men det er ikke rigtigt, at en ansøgning 
om et tilskud på 15.000 kr. blev afleveret 
ved den lejlighed; jeg sagde, at man kunne 
sende en ansøgning. Den er modtaget i for- 
gårs, jeg skal have et møde med organisatio- 
nen inden længe, og dér vil vi drøfte et 
yderligere tilskud på baggrund af, at den 
nye styrelseslov for det kommunale skole- 
væsen jo først træder i kraft til april, og 
også på baggrund af, at der naturligvis har 
været udgifter ved starten af organisatio- 
nen på et tidspunkt, da medlemsbidrag fra 
de enkelte elevråd ikke er gået ind i større 
tal. 

Sigsgaard: Jeg takker for ministerens 
svar og er glad for, at meddelelsen i dags- 
pressen i hvert fald til en vis grad var urig- 
tig, og at der altså nu er udsigt til, at dér 
gives endnu et tilskud. 

Derimod vil jeg nok sætte et spørgsmåls- 
tegn ved det rigtige i, at man ligesom un- 
derstreger, at det er et midlertidigt tilskud. 
Ministeren nævnte, at der nu kommer en ny 
styrelseslov, og så mente ministeren, at det 
i højere grad måtte være kommunerne eller 
måske amtskommunerne, der støttede, og 
det kan være naturligt, for så vidt angår 
elevrådene, men hvad med en landsorgani- 
sation^ Hvilken amtskommune, hvilken 
kommune skal støtte landsorganisationen? 
Man kan sige, de skal finde sammen om 
det, men det tror jeg bliver ganske svært. 
Jeg tror, det vil være en praktisk og natur- 
lig løsning 홢 også når man tænker på, hvor 
små beløb det her drejer sig om 홢 at støt- 
ten til landsorganisationen bliver en statslig 
støtte fra undervisningsministeriet, idet jeg 
i øvrigt kan tilslutte mig betragtningen om, 
at det bør være en kommunal opgave at 
støtte de enkelte elevråd. Jeg skal henstille 
til ministeren, at han positivt iovervejer 
denne tanke. 
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Undervisningsministeren (Helge Larsen): 
Så vidt jeg har forstået Landsorganisatio- 
nen af Elever, er dens indstilling den, at 
man helst vil bygge sin landsorganisation 
op på bidrag fra de enkelte elevråd. Jeg vil 
formode, at man med en kommunal støtte 
til de enkelte elevråd vil kunne opnå så- 
danne kontingenter, at man kan køre sin 
organisation uden statstilskud. Om det 
lykkes, vil tiden vise. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Af Otto Mørch til fiskeriministeren: 

홢Vil ministeren medvirke til, a t ,  der 
gennem en ændring af fredningsbestem- 
melserne for ørredfiskeriet i Gudenå hin- 
dres for stort fiskeri af rognfisk og der- 
med decimering af ørredbestanden?" 

Otto Mørch: Mit spørgsmål til ministeren 
kan ganske kort motiveres med, at der 
under de nuværende ørredfredningsbestem- 
melser i loven om fiskeri i Randers Fjord og 
Gudenå desværre fiskes for mange rognfisk, 
og at man derved decimerer den samlede 
ørredbestand. Jeg tror, at en ændring af 
fredningsperioden fra det nuværende tidsin- 
terval 1. november til 28. februar til tidsin- 
tervallet 1. december til 31. marts i højere 
grad vil sikre ørredbestanden i Randers 
Fjord og Gudenå. Jeg vil gerne understrege, 
at der altså her ikke er tale om en tidsmæs- 
sig indskrænkning af fiskemulighederne, 
men blot om en forskydning af fredningsti- 
derne. Jeg håber, ministeren vil imøde- 
komme ønsket fra de interesserede organi- 
ationer af såvel erhvervsfiskere som 
sportsfiskere om denne ændring i frednings- 
bestemmelserne. 

Mskeriministeren (A. C. Normann): 
Ifølge bestemmelserne for fredning af ørred 
i Gudenå i § 39 i lov om ferskvandsfiskeri 
og i § 2 i lov om fiskeri i Randers Fjord og 
Gudenå er ørreder bortset fra regnbueørre- 
der fredet fra 1. november, som det er sagt, 
til udgangen af februar, hvilket i forhold til 
den tidligere lovgivning betyder en udvi- 
delse af fredningstiden med 1 måned, nem- 
lig februar måned. Det ærede medlem synes 
at formode, at der i Gudenåen foregår et for 

stort fiskeri efter rognfisk, således at ørred- 
bestanden ikke når den størrelse, der ellers 
skulle være muligheder for. 

Efter det, der foreligger for mig, er det imid- 
lertid tvivlsomt, om man ved at gennem- 
føre en yderligere fredning eller ved en for- 
skydning af fredningstiden opnår en forø- 
gelse af denne bestand. I marts måned må 
opgangen af gydefisk og gydning endvidere 
antages stort set at være overstået, mens 
der foregår en ganske betydelig opgang i 
november måned. Fiskeribiologerne synes i 
øvrigt at være åf den opfattelse, at det 
måske snarere er mangelen på egnede gyde- 
pladser i og ved åen, der er den mest be- 
grænsende faktor for ørredbestandens 
vækst. 

Jeg kan i den forbindelse oplyse, at 
Danmarks Fiskeri- og Havundersøgelser 
netop er i færd med at foretage en gennem- 
gang af de forskellige udsætningsplaner for 
åen, og en undersøgelse af de udsætnings- 
pladser, man hidtil har kunnet kontrollere, 
har ikke givet grund til at tro, at der skulle 
være mangel på gydefisk. Ja, man har 
endda vist lov at sige, at Gudenåen øst for 
Tange er en af Danmarks fiskerigeste åer, 
hvad havørred angår, og det til trods for at 
der drives et intenst fiskeri. 

Derimod kniber det med opgang af ørre- 
der vest for Tangeværket, idet den i sin tid 
dér etablerede fisketrappe ikke fungerer 
som forudsat. Dette uheldige forhold søges 
dog i nogen grad afhjulpet ved udsætnin- 
ger. 

Jeg vil gerne sluttelig sige, at jeg er villig 
til nærmere at oyerveje det rejste spørgs- 
mål, såfremt motiverede ønsker måtte 
fremkomme fra de direkte interesserede el- 
ler fra de hovedorganisationer, der repræ- 
senterer disse. 

Otto Mørch: Jeg kan takke ministeren for 
tilsagnet om, at sagen vil bliye overvejet, 
og så håber jeg, at det vil blive meget posi- 
tive overvejelser. 

Med hensyn til ministerens bemærknin- 
ger om, at man skal afvente organisatio- 
nerne, gav jeg jo klart udtryk for, at er- 
hvervsfiskeriorganisationerne og sportsfi- 
skerorganisationerne ønsker en ændring. 

Så havde ministeren en lille bemærkning 
om, at j eg formodede, at der var for stort fiske- 
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ri af rognfisk; nej, jeg ikke alene formoder 
det, det er konstateret, o? det er derfor, 
organisationerne også har bakket mig op. 

Fiskeriministeren (A. C. Normann): Jeg 
bliver nødt til at erindre det ærede medlem 
om, at når man foretager ændringer i love 
og bestemmelser, også fredtiingsbestemmel- 
ser, støtter man sig i reg en på den sag- 
kundskab, der er til rådighed for ministeri- 
erne og for administrationen, og det er da 
det, jeg har gjort. Jeg vil også erindre om, 
at de bestemmelser, der i øjeblikket er gæl- 
dende, er gennemført efter ønske fra og 
med billigelse af de pågældende organisatio- 
ner. 

Det ærede medlem nævnte, at der stod 
organisationer bagved, men jeg hørte ikke 
navnene på disse organisationer. Jeg har 
imidlertid opfattet det såd n, at det var de 
lokale organisationer, det drejede sig om, 
mens de organisationer, som vi plejer at 
høre ved ændringer af fisk ;ribestemmelser, 
er de hovedorganisationer, som vi anser for 
forhandlingsberettigede. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Af Krog Hansen til arbej Isministeren: 

홢Sympatiserer ministeren med den 
tendens, et flertal af arbejdsrettens 
dommere synes at have bil altid at følge 
arbejdsgivernes krav om skærpede 
domme, og finder ministeren det ikke 
nødvendigt at tage " L o  om arbejdsret- 
ten" af 4. oktober 1919 op til revision?" 

Skriftlig begrundelse: 

I flere tilfælde har vi været vidne til, at 
arbejdsretten har afsagt domme, der hvi- 
lede på et totalt forældet retsgrundlag, et 
retsgrundlag, som efterhånd ,-n er 50 år gam- 
melt. Endvidere har vi u  d e r  den sidste 
tids uro på arbejdsmarkedet konstateret, at 
arbejdsretten igennem en umotiveret for- 
højelse af bodsbeløbene ikke har medvirket 
til mere ro på de danske aibejdspladser, en 
ro, som må være rettens primære sigte. 

Formanden: Spørgeren l a r  ordet for at 
supplere sin skriftlige begrundelse af 
spørgsmålet. 

Krog Hansen: Arbéjdsretten har ikke 
været særlig populær blandt arbejderne. 
Der er derfor ikke noget nyt i, at brede 
kredse inden for fagbevægelsen kritiserer 
dens afgørelser og betragter den som en 
standret. Det nye i situationen, som også 
danner baggrund for mit spørgsmål, er 
punkt 1: at det fra dag til dag er blevet 40- 
50 pet. dyrere at strejke, en forhøjelse, som 
intet har med pristallet at gøre, men ude- 
lukkende skyldes et krav fra arbejdsgi- 
verne. 

Punkt 2: at fagbevægelsens dommere 
enten er udtrådt eller overvejer at udtræde 
af dommerkollegiet, en overvejelse, som 
ikke skyldes kommunistisk infiltration. 
Spørgsmålet er, hr. minister, om vi skal 
lade 7 og 5 være lige, eller om vi skal gøre 
noget ved sagen. 

Arbej dsministeren (Lauge Dahlgaard): 
Hr. Krog Hansen spørger, om jeg ikke fin- 
der tiden inde til at tage loven om arbejds- 
retten op til revision, og begrunder sit 
spørgsmål med henvisning til nogle domme, 
som han ikke kan lide. Af dagspressen for- 
står jeg, at det kommunistiske partis, man 
kan vist sige selvbestaltede repræsentant 
her i folketinget kan ventes at ville foreslå 
arbejdsretten helt ophævet. I den anledning 
skal jeg kort tilkendegive, at det ikke 
kunne falde mig ind at medvirke til at 
ophæve arbejdsretten, og at det ikke indgår 
i min tankegang at søge loven revideret på 
det grundlag, hr. Krog Hansen baserer sit 
spørgsmål på. 

Jeg anser arbejdsretten for at være en af 
de mest originale og en af de mest demokra- 
tiske institutioner, det danske samfund har 
skabt. Dommerne vælges af arbejdsmarke- 
dets parter selv, og rettens formandskab 
udpeges af disse valgte dommere. Da loven 
senest i 1964 var genstand for ændringer, 
skete det på grundlag af indstilling fra ar- 
bej dretskommissionen af 1956, hvori ar- 
bejdsretten og arbejdsmarkedets hovedor- 
ganisationer havde sæde. Det er efter min 
mening ganske klart, at, ændringer i; lov- 
grundlaget for arbejdsmarkedets egen rets- 
instans også i fremtiden må forudsætte til- 
kendegivelser fra arbejdsmarkedets hoved- 
organisationer og fra arbejdsretten ,selv 
om, hvorvidt ændringer -'er ønskelige. 

Lad mig tilføje, at retsgrundlaget " for 
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arbejdsretten ingenlunde er forældet, men 
ganske enkelt består i, at indgåede overens- 
komster skal overholdes; det er en tanke- 
gang, der forhåbentlig ikke bliver genstand 
for forældelse. Arbejdsrettens virksomhed 
er således ikke vendt hverken mod arbejds- 
tager eller mod arbejdsgiver, men. er et 
værn - for begge parter. 

Krog Hansen: Må jeg sige til arbejdsmini- 
steren, at hvad det kommunistiske parti 
agter at gøre her i folketinget, kommer ikke 
rigtig mit spørgsmål ved. Jeg har ikke 
spurgt, om arbejdsministeren vil ophæve 
arbejdsretten. Jeg har spurgt, om arbejds- 
ministeren vil  være med til at foretage visse 
ændringer, om han finder, der er behov for 
at foretage visse ændringer. 

Lad mig derfor stille et tillægsspørgsmål: 
vil arbejdsministeren være med til at ned- 
sætte et udvalg til kulegravning af proble- 
merne vedrørende loven om arbejdsretten, 
et udvalg, som passende kunne bestå af 
arbejdsmarkedets parter plus repræsentan- 
ter for de politiske partier? Jeg tror, det er 
nødvendigt, at man kigger på disse ting. 

Arbejdsministeren (Lauge' Dahlgaard): 
Jeg mener, at jeg foruden a t  gøre en be- 
mærkning om det kommunistiske partis 
forventede forehavender også besvarede hr. 
Krog Hansens > spørgsmål. Jeg har ikke til 
hensigt på grundlag af hr. Krog Hansens 
spørgsmål her at bede en kommission om at 
gå i gang med dette arbejde. Tilkendegivel- 
ser må komme fra arbejdsmarkedets parter 
selv, fra arbejdsretten selv; det er de rigtige 
til at rej se disse spørgsmål. 

Hermed sluttede spørgsmålet, og spørge- 
tiden var dermed til ende. I ( 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden (sidste) behandling af forslag til 
folketingsbeslutning angående Danmarks ra- 
tifikation af Den internationale ßukkerover- 
enskomst af 1968. 

홢' (Første behandling af forslaget til folke- 
tingsbeslutning (nr. IV) findes i tidenden 
sp. 760, udvalgets betænkning i tillæg B. 
sp. 317). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Sigsgaard: Vi kan i VS stemme for ratifi- 
kation af overenskomsten, men jeg skal lige 
gøre den bemærkning, at vi nødig ser, at 
vor tilslutning tages som udtryk for, at vi 
er indforstået med og tilfreds med den 
sukkerpolitik, der føres af de fleste lande 홢 
vi er heller ikke tilfreds med den politik, 
der føres af Danmark 홢 men jeg kan om 
dette henvise til det, jeg sagde, da det tore- 
liggende forslag første gang var til behand- 
ling. Vi havde gerne set, at man var gået 
videre, at man havde givet bedre betingel- 
ser for de landé, der skal leve af deres suk- 
kerproduktion, selv om vi er klar over, at 
det selvfølgelig ville have kostet noget for 
lande som f. eks. Danmark, der har en be- 
skeden sukkerproduktion. Vi havde gerne 
set, man var gået videre, men vi betragter 
det foreliggende forslag som et fremskridt, 
og derfor kan vi alligevel stemme for det. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Forslaget til folketingsbeslutning 
vedtoges enstemmigt med 119 stemmer. 

Formanden: Der vil nu blive givet uden- 
rigsministeren meddelelse om denne vedta- 
gelse. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden (sidste) behandling af forslag til 
folketingsbeslutning vedrørende idrættens for- 
hold [af Kjeld Olesen m. fl.]. 

(Første behandling af forslaget til folke- 
tingsbeslutning (nr. XVII) findes i tidenden 
sp. 1953, udvalgets betænkning i tillæg B. 
sp. 325). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Kjeld Olesen: Det vil være naturligt her 
ved sidste behandling på forslagsstillernes 
vegne at sige tak for et positivt udvalgsar- 
bejde. Det fremgår af betænkningen, at der 
på alle væsentlige punkter er enighed, og 


